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SYMBOLS

Wear eye protection. Wear hearing protection. @ Wear a safety mask.

SAFETY INSTRUCTIONS

Warning: Read the manual carefully before use. Failure to follow the warnings and instructions may result in damage to the unit
and/or physical injury. Store the manual in a safe place for future reference.

General power tool safety warnings

Work area safety

¢ Keep the work area clean and well lit. Dark or cluttered areas could lead to accidents.

¢ Do not operate power tools in explosive atmospheres, such as in the presence of flammable liquids or fumes, gases or dust. Power tools could create sparks
which may ignite the gases or fumes.

e Keep children and bystanders at a safe distance while operating the power tool.

Electrical safety

e Make sure that power tool plugs match the outlet. Do not ever modify the plug in any way. Do not use adapter plugs with earthed power tools. Using

unmodified plugs and matching outlets will reduce the risk of electric shock.

Avoid body contact with earthed or grounded materials or objects, such as radiators, pipes, ranges and refrigerators. There is an tremendous risk of electric

shock if your body is earthed or grounded.

¢ Do not expose power tools to rain or any other wet conditions. Water entering a power tool could increase the risk of electric shock.

¢ Do not abuse the power cord. Never use the cord for carrying, pulling or unplugging the electric tool. Keep the cord in a safe distance from heat, oil, sharp
edges and any moving parts. Damaged or entangled.cords will increase the risk of electric shock.

* When operating an electric power tool outdoors,use an extension cable which has the appropriate specifications for outdoor use. Use of a an extension
cable suitable for outdoor use reduces the risk of eleetric shock.

If operating a power tool in a damp location cannot beiavoided, use aresidual current device (RCD) protected supply. Use of an RCD reduces the risk of

electric shock.

Personal safety

e Stay alert, watch what you are doing and use common sense when operating the power tool. Do not use the power tool if you are feeling tired or are under
the influence of alcohol, drugs, or medication. A moment of inattention,while operating the power tool may result in serious personal injury.

e Use personal protective equipment. Always wear eye protection. Protective equipment such as,a dust mask, hearing protection, non-skid safety shoes or
protective helmets, used in appropriate conditions will reduce the risk of sustaining personalinjuries.

¢ Prevent unintentional starting. Ensure the power switch is in the off-position before connecting te power source and/or battery pack, picking up or carrying
the power tool. Carrying power tools with your finger on the power switch or connecting power tools that have the switch in the on position to a power
source can lead to accidents.

e Remove any adjusting keys or wrenches before turning on the power tool. An‘adjusting key.or a wrenchleft attached to a rotating part of the power tool
may result in personal injury.

¢ Do not overreach. Keep balance and proper footing at all times. This helps the operator have better control of the power tool in unexpected situations.

Dress properly. Do not wear loose clothing or jewellery. Keep your hair, clothing and gloves away from any moving parts. Loose clothes, jewellery and/or

long hair can be caught in moving parts.

Power tool use and care

¢ Do not force the power tool. Use the correct power tool for the each application. The correct power tool will always do the job better and safer when used
as intended.

e Do not use the power tool if the switch does not turn activate or deactivate it. Any power tool that cannot be controlled with the switch is extremely
dangerous and must be repaired.

Disconnect the main plug from the power source and/or the battery pack from the power tool before changing accessories, making any adjustments, or
storing the power tool. Such preventive safety measures will reduce the risk of starting the power tool accidentally.

e When the power tool is not in use, store it out of the reach of children and do not allow persons unfamiliar with the power tool or these instructions to use
and operate the power tool. Power tools are extremely dangerous in the hands of untrained users.

Maintain the power tool. Check for misalignment or binding of moving parts, breakage of parts, leakage and any other issue that may affect the power tool’s

operation. If damaged, have the power tool repaired before use. Many accidents and injuries are caused by poorly maintained power tools.

e Keep the cutting parts of the power tool sharp and clean. Properly maintained cutting tools with sharp cutting edges are less likely to bind and are more
precise and easier to control.

e Always use the power tool, accessories and tool bits etc. in accordance with the instructions of this instruction manual, taking into account the working
conditions and the work that is to be performed. Use of the power tool for applications different from those intended could result in personal injury or cause
damage to the power tool.

¢ Keep the handles and any grasping surfaces of the power tool dry, clean and free of oil and grease. Slippery handles and grasping surfaces do not allow for

safe handling of the tool in unexpected circumstances.
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Battery tool use and care

Recharge the batteries only with the charger specified by the manufacturer. A charger that is used to charge unsuitable batteries can create a risk of fire.
Use the power tool only with the specifically designated battery packs. Use of any other battery packs may create a risk of injury and fire.

When the battery pack is not in use, keep it away from other metal objects, like paper clips, coins, keys, nails, screws or other small metal objects that can
make a connection from one terminal to another. Shorting the battery terminals together may cause burns or a fire.

Under abusive conditions, liquid may be ejected from the battery; avoid contact. If contact accidentally occurs, flush with water. If liquid contacts eyes, seek
medical help immediately. Liquid ejected from the battery may cause irritation or burns.

Do not use a battery pack that is damaged or modified. Damaged or modified batteries may not function as intended, resulting in fire or explosion.

Do not expose a battery pack to fire or excessive temperatures. Exposure to fire or temperatures above 130°C may cause an explosion.

Follow all charging instructions and do not charge the battery pack outside the temperature range specified in the instructions. Charging improperly or at
temperatures outside the specified range may damage the battery and increase the risk of fire.

Service

Have the power tool serviced by qualified service personnel, using only identical replacement parts. This will ensure that the safety of the power tool is
maintained.
Never attempt to repair damaged battery packs on your own. Service of battery packs should only be performed by the manufacturer or authorized service
technicians.

Safety instructions for cordless concrete vibrators

Always keep your hands and face away from vibrating head when operating.

Switch off the tool immediately if you notice abnormal noise or something faulty during operation.

Inspect the tool carefully for breakage, cracks or.deformation if you accidentally drop it or strike it against something.

Do not carry the tool with your finger on the switch¢

Do not set the tool down and switch it on.The vibrating headimay whip around out of control and cause an accident.

Be careful not to allow water, wet concreteior the like toget intoithe tool. Do not let the tool fall into wet concrete.

Insert the vibrating head carefully between iron/steelframes.or reinforcing rods and make sure the tool does not come into contact with them.
Do not crush or twist the flexible hose.

Do not overly bend the flexible hose.

Use a wet cloth or the like to carefully wipe off any weticoncretedeft on the tool after use. Extra care should be given to thorough cleaning of the vents,
switch area, cover openings, etc.

Do not use the tool in the rain. Do not clean the tool in water.

Safety instructions for the battery N .\

Do not disassemble the battery.

If operating time has become excessively shorter, stop operating immediately. The battery may overheat and explode.

If electrolyte gets into your eyes, rinse them out with clean water and seek medical.attention right away:Contact of electrolyte with eyes may result in loss
of eyesight.

Do not short the battery:

- Do not touch the terminals with any conductive material.

- Avoid storing the battery in a container with other metal objects such as nails,\¢gins, etc.

- Do not expose the battery to water or rain.

A battery short can cause a large current flow, overheating, possible burns and even a‘breakdown.

Do not store the tool and battery in locations where the temperature may reach or/exceed 50 °C.

Do not incinerate the battery even if it is severely damaged or is completely worn out. The'battery can explodedn a fire.

Be careful not to drop or strike the battery.

Do not use a damaged battery.

Use the battery only with the products specified by the manufacturer. Installing the battery to incompatible products may result in a fire, excessive heat,
explosion, or leak of electrolyte.

Only use genuine batteries from the manufacturer. Use of non-genuine batteries, batteries that are incompatible with the tool as well as batteries that have
been altered may result in the battery bursting, causing fires, personal injury and damage.

TECHNICAL DATA
Model BBP5340 * The manufacturer reserves the right to make minor changes to product
— design and technical specifications without prior notice unless these changes
Voltage 20V (Li-ion)

significantly affect the performance and safety of the products. The parts

No load speed 1000 / 4000 rpm described / illustrated in the pages of the manual that you hold in your hands

may also concern other models of the manufacturer's product line with similar

Maximum torque 25Nm features and may not be included in the product you just acquired.

Brushless motor, power display & LED

Other features light * To ensure the safety and reliability of the product and the warranty validity,
X - N X all repair, inspection or replacement work, including maintenance and special
Bare machine - Vibrator poker is not included adjustments, must only be carried out by technicians of the authorized service

department of the manufacturer.

* Always use the product with the supplied equipment. Operation of the
product with non-provided equipment may cause malfunctions or even serious
injury or death. The manufacturer and the importer shall not be liable for
injuries and damages resulting from the use of non-conforming equipment.
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BEFORE OPERATION
Installing or removing the battery (Fig. 1-2)

Warning: Always be sure that the tool is switched off and the battery is removed before making any
adjustments on the tool.

o Always switch off the tool before insertion or removal of the battery.

¢ To remove the battery, first open the battery cover. To open the cover, press its recessed part and
pivot it with the recessed part depressed. Then, withdraw it from the tool while sliding the button
on the front of the battery.

To install the battery, align the tongue on the battery with the groove in the housing and slip it into

place. Insert it all the way until it locks in place with a little click. If the red part can be seen on the
upper side of the button, the battery is not completely locked in place.

Warning: Do not install the battery forcibly. If the battery does not slide in easily, it is not being
inserted correctly.

OPERATING INSTRUCTIONS

ON/OFF trigger (Fig. 3)

Caution: Before inserting the battery into the tool, always check to see that the the trigger actuates
properly and returns to the "OFF" position when released.

e To start the tool, simply pull the trigger. Release thetrigger to stop.
Operation (Fig. 4)

e Hold the tool straight during operation.

¢ Use the tool within the effective vibrations rangeiat equidistant intervals.

¢ The effective air bubble removal range is about ten times diameter of the vibrating head, or around
250 mm.

¢ Do not use the tool to move concrete within a form. The mortar.will just move away and the coarse
aggregate will remain, causing segregation.

Fig. 3
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Effective leveling and removal of air bubbles (Fig. 5)

Removal of the air bubbles is complete after you have worked the tool'throughout each
effective range, the concrete stops shrinking and the mortar has risen evenly te thé surface,
giving off a light appearance. Gently remove the tool from the surface.

Note:

¢ Vibrating too long in a single place causes concrete segregation.

e When the coarse aggregates segregate when placing concrete, shovel out the coarse aggregate and put it whereithe is

plenty of mortar. Then use the tool on it. Don't leave coarse aggregate in the segregated condition.

e When concreting a slope site, always pour from the bottom at the beginning. This way, the weight'of the freshly poured
concrete and vibration will lead to effective removal of air bubbles. Conversely, if the pouring is donefirst from above,

the mortar will separate and eventually slide to the bottom.

MAINTENANCE 9 N

Caution:

e Always be sure that the tool is switched off and the battery is removed before performing any maintenance work on the tool.

¢ Never use gasoline, benzine, thinner, alcohol or the like. Discoloration, deformation or cracks may result.

Tips for maintaining maximum battery life

e Charge the battery before completely discharged. Always stop tool operation and charge the battery when you notice less tool power.

¢ Never recharge a fully charged battery. Overcharging shortens the battery service life.

e Charge the battery with room temperature at 10 °C - 40 °C. Let a hot battery cool down before charging it.

ENVIRONMENTAL DISPOSAL

In order to avoid damages on transportation, the tool has to be delivered in solid packaging. Packaging as well as the unit and accessories are made of

recyclable materials and can be disposed accordingly. The tool's plastics components are marked according to their material, which makes it possible to remove

environmental friendly and differentiated because of available collection facilities.
Only for EU countries

Do not dispose of electric tools together with household waste material!

In observance of European Directive 2002/96/EC on waste electrical and electronic equipment and its implementation in accordance with
national law, electric tools that have reached the end of their life must be collected separately and returned to an environmentally compatible

_ recycling facility.
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SIMBOLI

Indossare una
Indossare una protezione per gli occhi. Indossare una protezione per I'udito. maschera di

sicurezza.

ISTRUZIONI DI SICUREZZA

Attenzione: Leggere attentamente il manuale prima dell'uso. La mancata osservanza delle avvertenze e delle istruzioni puo
causare danni all'unita e/o lesioni fisiche. Conservare il manuale in un luogo sicuro per future consultazioni.

Avvertenze generali sulla sicurezza degli utensili elettrici

Sicurezza dell'area di lavoro

e Mantenere I'area di lavoro pulita e ben illuminata. Aree buie o disordinate possono causare incidenti.

¢ Non utilizzare gli utensili elettrici in atmosfere esplosive, ad esempio in presenza di liquidi o fumi infiammabili, gas o polveri. Gli utensili elettrici

potrebbero creare scintille che potrebbero incendiare i gas o i fumi.

e Tenere i bambini e gli astanti a distanza di sicurezza durante I'uso dell'elettroutensile.

Sicurezza elettrica

e Assicurarsi che le spine degli utensili elettrici corrispondano alla presa di corrente. Non modificare mai la spina in alcun modo. Non utilizzare spine
adattatrici con utensili elettrici dotati di messa a terra. L'uso di spine non modificate e di prese corrispondenti riduce il rischio di scosse elettriche.

e Evitare il contatto del corpo con materiali o oggetti collegati a terra, come radiatori, tubi, cucine e frigoriferi. Il rischio di scosse elettriche &€ molto elevato
se il corpo é collegato a terra.

¢ Non esporre gli utensili elettrici alla pioggia o adaltre condizioni di umidita. L'ingresso di acqua in un elettroutensile puo aumentare il rischio di scosse
elettriche.

¢ Non abusare del cavo di alimentazione. Non utilizzare mai il cavo per trasportare, tirare o scollegare I'utensile elettrico. Tenere il cavo a distanza di
sicurezza da calore, olio, bordi taglienti e parti in'movimento. I'cavi danneggiati o aggrovigliati aumentano il rischio di scosse elettriche.

e Quando si utilizza un elettroutensile all'aperto, utilizzare un cavo di prolunga con le specifiche adeguate per I'uso all'aperto. L'uso di un cavo di prolunga
adatto all'uso esterno riduce il rischio di scosse elettriche.

Se I'utilizzo di un utensile elettrico in un luogo umido é inevitabile, utilizzare un'alimentazione protetta da interruttore differenziale (salvavita). L'uso di un
interruttore differenziale riduce il rischio di scosse elettriche.

Sicurezza personale

Rimanere vigili, fare attenzione a cio che si fa e usare il buon senso quando si utilizza I'elettroutensile. Non utilizzare I'elettroutensile in caso di stanchezza
o sotto I' effetto di alcol, droghe o farmaci. Un momento di disattenzione'durante l'uso dell'elettroutensile puod causare gravi lesioni personali.
Utilizzare dispositivi di protezione personale. Indossare sempre una protezione persgli occhi. Dispesitivi di protezione come maschere antipolvere,

protezioni per |'udito, scarpe di sicurezza antiscivolo o elmetti di protezione, utilizzati inicondizioni adeguate, ridurranno il rischio di lesioni personali.

Prevenire I'avviamento involontario. Assicurarsi che l'interruttore di alimentazione sia in posizione off prima dicollegare I'utensile alla fonte di
alimentazione e/o alla batteria, di sollevarlo o di trasportarlo. Il trasporto.di utensili elettrici con il dito,sull'interruttore di alimentazione o il collegamento
di utensili elettrici con I'interruttore in posizione di accensione a una fonte di.alimentazione possono causare incidenti.

Togliere le chiavi di regolazione o le chiavi inglesi prima di accendere I'elettrouténsile. Una'chiave di regolazione‘o una chiave lasciata attaccata a una
parte rotante dell'elettroutensile puo provocare lesioni personali.

Non sporgersi eccessivamente. Mantenere sempre |'equilibrio e I'appoggio corretto. Questo aiuta I'operatore a controllare meglio I'elettroutensile in
situazioni impreviste.

Vestirsi in modo adeguato. Non indossare abiti larghi o gioielli. Tenere i capelli, gli indumenti e i-guanti‘lontani dalle parti in movimento. Vestiti larghi,
gioielli e/o capelli lunghi possono impigliarsi nelle parti in movimento.

Uso e cura degli elettroutensili

¢ Non forzare I'elettroutensile. Utilizzare I'elettroutensile corretto per ogni applicazione. L'elettroutensile corretto svolge sempre il lavoro in modo migliore
e piu sicuro se utilizzato come previsto.

¢ Non utilizzare I'elettroutensile se I'interruttore non lo attiva o lo disattiva. Qualsiasi utensile elettrico che non puo essere controllato con I'interruttore e

estremamente pericoloso e deve essere riparato.

Scollegare la spina principale dalla fonte di alimentazione e/o il pacco batteria dall'elettroutensile prima di cambiare gli accessori, effettuare regolazioni o

riporre I'elettroutensile. Queste misure di sicurezza preventive riducono il rischio di avviamento accidentale dell'elettroutensile.

e Quando I'elettroutensile non & in uso, riporlo fuori dalla portata dei bambini e non consentire 'uso e I'utilizzo dell'elettroutensile a persone che non hanno
familiarita con I'elettroutensile o con le presenti istruzioni. Gli utensili elettrici sono estremamente pericolosi nelle mani di utenti non addestrati.

e Manutenzione dell'elettroutensile. Verificare che non vi siano disallineamenti o impedimenti delle parti mobili, rotture di parti, perdite e qualsiasi altro
problema che possa influire sul funzionamento dell'elettroutensile. Se danneggiato, far riparare I'elettroutensile prima dell'uso. Molti incidenti e infortuni
sono causati da una cattiva manutenzione degli utensili elettrici.

* Mantenere le parti taglienti dell'elettroutensile affilate e pulite. Gli utensili da taglio sottoposti a una corretta manutenzione e dotati di bordi di taglio

affilati hanno minori probabilita di piegarsi e sono pil precisi e facili da controllare.

Utilizzare sempre I'elettroutensile, gli accessori e le punte per utensili ecc. in conformita alle istruzioni del presente manuale, tenendo conto delle

condizioni di lavoro e dell'attivita da svolgere. L'uso dell'elettroutensile per applicazioni diverse da quelle previste potrebbe causare lesioni personali o

danni all'elettroutensile.

e Mantenere le impugnature e le superfici di presa dell'elettroutensile asciutte, pulite e prive di olio e grasso. Impugnature e superfici di presa scivolose non
consentono di maneggiare |'utensile in modo sicuro in circostanze impreviste.
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Uso e cura della batteria

¢ Ricaricare le batterie solo con il caricabatterie specificato dal produttore. Un caricabatterie utilizzato per caricare batterie non adatte puo creare un rischio
di incendio.

Utilizzare I'elettroutensile solo con le batterie specificatamente indicate. L'uso di altri pacchi batteria puo comportare il rischio di lesioni e incendi.

¢ Quando il pacco batteria non € in uso, tenerlo lontano da altri oggetti metallici, come graffette, monete, chiavi, chiodi, viti o altri piccoli oggetti metallici
che possono creare un collegamento da un terminale all'altro. Il cortocircuito dei terminali della batteria puo causare ustioni o incendi.

¢ In caso di condizioni difficili, dalla batteria puo fuoriuscire del liquido; evitare il contatto. In caso di contatto accidentale, sciacquare con acqua. Se il liquido
entra in contatto con gli occhi, rivolgersi immediatamente a un medico. Il liquido espulso dalla batteria puo causare irritazioni o ustioni.

¢ Non utilizzare batterie danneggiate o modificate. Le batterie danneggiate o modificate potrebbero non funzionare come previsto e causare incendi o
esplosioni.

¢ Non esporre il pacco batteria al fuoco o a temperature eccessive. L'esposizione al fuoco o a temperature superiori a 130°C puo causare un'esplosione.

Seguire tutte le istruzioni di carica e non caricare il pacco batteria al di fuori dell'intervallo di temperatura specificato nelle istruzioni. Una carica non

corretta o a temperature non comprese nell'intervallo specificato pud danneggiare la batteria e aumentare il rischio di incendio.

Servizio

e Far revisionare I'elettroutensile da personale qualificato, utilizzando solo parti di ricambio identiche. In questo modo si garantisce la sicurezza
dell'elettroutensile.

¢ Non tentare mai di riparare da soli i pacchi batteria danneggiati. La manutenzione dei pacchi batteria deve essere eseguita solo dal produttore o da tecnici
autorizzati.

Istruzioni di sicurezza per i vibratori per calcestruzzo a batteria

e Durante il funzionamento, tenere sempre le mani.€il'viso lontano dalla testa vibrante.

¢ Spegnere immediatamente |'utensile se si notano rumori:anomali o qualcosa di difettoso durante il funzionamento.

¢ |spezionare attentamente |'utensile per verificare'l'assenza di rotture, incrinature o deformazioni in caso di caduta accidentale o di urto contro qualcosa.

e Non trasportare lo strumento con il dito sull'interruttore.

¢ Non posare |'utensile e accenderlo. La testa vibrante potrebbe sfuggire al controllo e causare un incidente.

¢ Fare attenzione a non far penetrare nell'utensilelacqua, calcestruzzo bagnato o simili. Non lasciare che l'utensile cada nel calcestruzzo bagnato.

e Inserire con cautela la testa vibrante tra i telai in ferro/acciaio o i tondini'di rinforzo e assicurarsi che I'utensile non entri in contatto con essi.

¢ Non schiacciare o torcere il tubo flessibile.

¢ Non piegare eccessivamente il tubo flessibile.

Utilizzare un panno umido o simili per eliminare con cura il cemento bagnatofimaste sull'utensile dopo I'uso. E necessario prestare particolare attenzione

alla pulizia accurata delle prese d'aria, dell'area degli interruttori, delle aperture del coperchio, ecc.

¢ Non utilizzare |'utensile sotto la pioggia. Non pulire l'utensile in acquas

Istruzioni di sicurezza per la batteria \'l \\

e Non smontare la batteria.
¢ Se il tempo di funzionamento si riduce eccessivamente, interrompere immediatamenteiil funzionamento. ka batteria potrebbe surriscaldarsi ed esplodere.
e Se |'elettrolito entra negli occhi, sciacquarli con acqua pulita e rivolgersi.subito a un‘medico. Il contatto dell'elettrolito con gli occhi puo causare la perdita
della vista.
¢ Non mettere in cortocircuito la batteria:
- Non toccare i terminali con alcun materiale conduttore.
- Evitare di conservare la batteria in un contenitore con altri oggetti metallici'come chiodi; monete, ecc.
- Non esporre la batteria all'acqua o alla pioggia.
e Un cortocircuito della batteria puo causare un flusso di corrente elevato, surriscaldamento,'pessibili ustieni e persino un guasto.
¢ Non conservare |'utensile e la batteria in luoghi in cui la temperatura possa raggiungere o superare i.50 °C.
¢ Non incenerire la batteria anche se & gravemente danneggiata o completamente usurata. La batteria.puo esplodere in caso di incendio.
e Fare attenzione a non far cadere o colpire la batteria.
¢ Non utilizzare una batteria danneggiata.
Utilizzare la batteria solo con i prodotti specificati dal produttore. L'installazione della batteria su prodotti non compatibili puo provocare incendi, calore
eccessivo, esplosioni o perdite di elettrolito.
Utilizzare esclusivamente batterie originali del produttore. L'uso di batterie non originali, di batterie non compatibili con I'utensile e di batterie alterate
puo provocare lo scoppio della batteria e causare incendi, lesioni personali e danni.

DATI TECNICI

Modello BBP5340 * |l produttore si riserva il diritto di apportare modifiche minori al design e alle
specifiche tecniche del prodotto senza preawviso, a meno che tali modifiche non
Tensione 20 V (ioni di litio) influiscano significativamente sulle prestazioni e sulla sicurezza dei prodotti. Le parti
Velocita a vuoto 1000 / 4000 giri/min descritte/illustrate nelle pagine del manuale che avete tra le mani possono riguardare
anche altri modelli della linea di prodotti del produttore con caratteristiche simili e

Coppia massima 25 Nm potrebbero non essere incluse nel prodotto appena acquistato.

- Motore brushless, display di potenza e

Altre caratteristiche luce LED * Per garantire la sicurezza e I'affidabilita del prodotto e la validita della garanzia,
tutti gli interventi di riparazione, ispezione o sostituzione, compresa la
Macchina nuda - Il vibratore non & incluso manutenzione e le regolazioni speciali, devono essere eseguiti esclusivamente da

tecnici del servizio di assistenza autorizzato dal produttore.

* Utilizzare sempre il prodotto con l'attrezzatura fornita. L'utilizzo del prodotto
con apparecchiature non in dotazione puo causare malfunzionamenti o addirittura
lesioni gravi o morte. |l produttore e I'importatore non sono responsabili per
lesioni e danni derivanti dall'uso di apparecchiature non conformi.
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PRIMA DEL FUNZIONAMENTO

Installazione o rimozione della batteria (Fig. 1-2)
Attenzione: Assicurarsi sempre che l'utensile sia spento e che la batteria sia stata rimossa prima di

effettuare qualsiasi regolazione sull'utensile.

* Spegnere sempre |'utensile prima di inserire o rimuovere la batteria.

e Per rimuovere la batteria, aprire prima il coperchio. Per aprire il coperchio, premere la parte
incassata e ruotarlo con la parte incassata premuta. Quindi, estrarlo dallo strumento facendo
scorrere il pulsante sulla parte anteriore della batteria.

Per installare la batteria, allineare la linguetta della batteria con la scanalatura dell'alloggiamento
e inserirla in posizione. Inserirla fino in fondo finché non si blocca in posizione con un piccolo
scatto. Se la parte rossa e visibile sul lato superiore del pulsante, la batteria non &€ completamente
bloccata in posizione.

Attenzione: Non installare la batteria con la forza. Se la batteria non scivola facilmente, non é
stata inserita correttamente.

ISTRUZIONI PER L'USO
Grilletto ON/OFF (Fig. 3)

Attenzione: Prima di inserire la batteria nell'utensile,.verificare sempre che il grilletto si attivi
correttamente e torni in posizione "OFF" quandoviene rilasciato.

e Per avviare I'utensile & sufficiente premereil grillétto. Rilasciare il grilletto per fermarsi.

Funzionamento (Fig. 4)

Tenere |'utensile dritto durante I'operazione.

Utilizzare I'utensile entro I'intervallo di vibrazioni effettive a intervalli equidistanti.

La portata effettiva di rimozione delle bolle d'aria e pari a circa diecivolte'il diametro della testa
vibrante, ovvero circa 250 mm.

Non utilizzare l'utensile per spostare il calcestruzzo all'interno/ dituna forma. La malta si
sposterebbe e I'aggregato grosso rimarrebbe, causando la segregazione.

1. Parte
incassata del
coperchio
della batteria

N

. Coperchio della
batteria

. Parterossa
. Pulsante
. Batteria

A W N

. Copertina

1. Grilletto

Fig. 3

Livellamento efficace e rimozione delle bolle d'aria (Fig. 5)

L'eliminazione delle bolle d'aria & completa quando si e lavorato con I'utensile per tutto il
raggio d'azione, il calcestruzzo ha smesso di ritirarsi e la malta é risalita uniformemente’in
superficie, assumendo un aspetto leggero. Rimuovere delicatamente ['utensile dalla
superficie.

Nota:
e Vibrare troppo a lungo in un unico punto causa la segregazione del calcestruzzo.

e Quando gli aggregati grossolani si segregano durante la posa del calcestruzzo, spalare |'aggregato grossolano. e
metterlo in un punto in cui la malta & abbondante. Quindi utilizzare I'utensile. Nonulasciare 1'aggregato.grosso in

condizioni di segregazione.

e Quando si getta il calcestruzzo in un cantiere in pendenza, bisogna sempre partire dal basso all'inizios Infquesto
modo, il peso del calcestruzzo appena versato e le vibrazioni porteranno a un'efficace rimozione delle bolle d'aria. Al
contrario, se il getto viene effettuato prima dall'alto, la malta si separera e finira per scivolare sul fondo.

MANUTENZIONE

Attenzione:

Fig. 5

¢ Assicurarsi sempre che |'utensile sia spento e che la batteria sia stata rimossa prima di eseguire qualsiasi intervento di manutenzione sull'utensile.
¢ Non utilizzare mai benzina, benzine, diluenti, alcol o simili. Potrebbero verificarsi scolorimenti, deformazioni o crepe.

Suggerimenti per mantenere la massima durata della batteria

e Caricare la batteria prima che si scarichi completamente. Interrompere sempre il funzionamento dell'utensile e caricare la batteria quando si nota una

minore potenza dell'utensile.
¢ Non ricaricare mai una batteria completamente carica. Il sovraccarico riduce la durata della batteria.

e Caricare la batteria a temperatura ambiente a 10 °C - 40 °C. Lasciare raffreddare la batteria calda prima di caricarla.

SMALTIMENTO AMBIENTALE

Per evitare danni durante il trasporto, I'utensile deve essere consegnato in un imballaggio solido. L'imballaggio, I'unita e gli accessori sono realizzati con
materiali riciclabili e possono essere smaltiti di conseguenza. | componenti in plastica dell'utensile sono contrassegnati in base al materiale di cui sono
composti, il che rende possibile I'eliminazione dei rifiuti ecologici e differenziati grazie alle strutture di raccolta disponibili.

Solo per i paesi dell'UE

Non smaltire gli utensili elettrici insieme ai rifiuti domestici!

In conformita alla direttiva europea 2002/96/CE sui rifiuti di apparecchiature elettriche ed elettroniche e alla sua attuazione in conformita
alla legislazione nazionale, gli utensili elettrici giunti a fine vita devono essere raccolti separatamente e conferiti a un impianto di riciclaggio

_ compatibile con I'ambiente.

BORMANN
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Dopdrte yuohid aocdateiag. DopATe MPOCTATEUTIKA OKONG. @ Dopdte pAoKa MPooTaciag.

OAHTIEZ AZDAANEIAZ

@ Npoocoxn: AlaBACTE MPOCEKTIKA TO EYXELPLSLO TPV amd Tt Xprion. H pn tTHPNnon Twv nPoeL8omoLoswy Kot Twv 08NyLwv Knopei va

odnynoet oe BAAPBN TNG povadag kot tpavpatiopd. Gulagte to eyxelpidio oe aodalég pépog yia pehlovtikn avadopd.

Fevikég odnyieg acdaleiog yia nAekTpikd epyaleio

AcddAeLa oToV XWPO Epyaciog

Alatnpeite Tov xwpo epyaciog kabapo kal emapkws GwWTLoUEVO. H akataotacia KoL n avenapkws GWTLONEVEC TIEPLOXEG EpyACiag UTOPEL va odnyrnoouv oe
QTUXNHATA KOL TPOUUOTLOUO.

Mnv €pyAleote pe TO NAEKTPLKO pyaleio o€ XWPOUG OTIOU UTIAPXEL KivBuVOG €kpnéng, oTo omoio uTtdpXouV eUdAEKTA UYPQ, aEPLaL 1) OKOVN.

Ta nAekTpLkd epyaleia evoéxetal va SnLoupyRoouV omivBripeg oL omoiol Hropolv va avadAEEOUV T oKOVN 1) T AEPLAL.

‘Otav XpnOLUOTOLELTE TO NAEKTPLKO epyaheio KpaTdTe Ta madLd Kot GANOUG TapeUPLOKOEVOUG 08 aodaln amodotacn. H amdonacn tng mpoooxnig Ltopel va
08nyAoeL oTnV anmwAeta eEAéyXou Tou epyaheiou/pnxavipatoc.

HAektpikn acpaAeia

To Buopa tou kaAwdiou tou nAekTpLKoU epyadeiol MPETEL va eival cupBaATO pe TNV Tipila. Agv ETUTPEMETAL N OTIOLASHTIOTE HETATPOTH TOU BUCUATOC.

Mn XPNOLUOTIOLEITE PETATPOTEIG OE CUVSUAOUO JE VEWUEVD NAEKTPLKA epyadeia. H xprnon Buoudtwv pe cuppatég mpileg pewvouv tov Kivéuvo
nAektpomAnéiag.

Anodelyete v emadn HE YELWHEVEG ETULPAVELEG OTIWG UE CWANVEG, BepHavTIKA owpata (kahopldép), kouliveg i Puyeia. Otav To cwWHA 0AG YELWVETAL
avédvetal o kivduvog nAektpomAnéiag.

Mnv ekBétete ta pnxavipata kot to epyoleianotn Bpoxn N ee vlinhn vypacia. H Sieicbuon vepol oto nhektpkd epyaleio aufdvel tov kivSuvo
nAektpomAnéiag.

Mn XPNOLLOTIOLEITE TO KAAWSLO yla VO LETAPEPETE 1) VOl LETAKWAOETE To NAEKTPLKO gpyaleio, i yia va BydAete to Buopa amd tnv mpila. Kpatdte to
KOAWSLo pakpLd aro mnyég uPnAng Beppokpaciog, kopTEPG AVTIKEUEVA KL, amtd KwvoUpeva eéaptripata. Ta KaAWSLa Tou €X0UV UTIOOTEL omoLadnmote
{npLd av€avouv tov kivdéuvo nAektpomAnéiag.

Otav epydleote W €va NAEKTPLKO €pYOAEL0 O €EWTEPLKO XWPO, XPNOLLOTIOLEITE KAWL TpogkTaoNG (UMaAavTtéleg) ou ival katdAAnAa ya xprion os
e€wTeEPLKOUG XWPOUG. H xprion Kodwdiwv mpoéktaong KATAAANAWY yLahe§wTePLKOUG XWPou g ielivel Tov kivBuvo nAektpomAnéiag.

‘Otav n xpron tou nAektpkol epyaleiou og xwpoug te uPNAR vypacio N Ue VYPAEVAL AVaTTOPELKTH, TOTE XPNOLUOTIOLOTE Hia Stdtagn mpootaciag Evavtt
pevpatog Stappong (peAé Slapponc - RCD). H xprion evag peé 5Loppong LELWVEL TOV KiveUVo NAEKTpomAngiog.

Npoowrukn acdalela

Na elote mAvTote MPOOEKTLKOL, va SIVETE TTPOCOXH OTNV EPyACia TTOU-EKTEAELTE KAl VAL XELPLIEDTE TO UNXAVAKO iE CUVED. Mn XPNOLUOTIOLEITE TO NAEKTPLKO
epyaleio av viwBete kOTwaon 1y av Bplokeate UM TNV eMrpela AAKOOA i AAADY OLGLWV. ML GTLY aTPOOCESAGKATE, TOV XELPLOMO TOU NAEKTPLKOU epyaleiou
uropel va 08nynoeL o€ coBapd TPAUUATIOUO.

Qopdrte katdAAnAo €OMALOHO OTOULKAG TtpooTaciag. EméEte Tov KataAANAQ. e€0MALG 1O TPOOTAGIOG) VLA TIAPASELYIO Lo HAOKA OKOVNG, AVTLOALGONTIKEG
undteg acdaleiag, kpAvog MPooTaciag, MPOCTATEVTIKA AKONG, OVAAOya HE TO eKAOTOTE EPYOAELD Kal T XPNON TOU, £T0L WOTe va PelwBel o Kivouvog
TPOUHUATIOHOU.

NG&Bete pétpa yla va anopUyeTe TNV akoloLa ekkivnon. BeBatwBeite 6Tl To Koupri evepyonoineng tou epyaleiou Bpioketal otn Béon OFF mpwv ouvdéoete
10 Buopa tou kaAwdiou otnv TP, TPV TOMOOETACETE TG pnatapieg oTo epyaleio, KOL TPV To peTadEPETE Kat To KOUBaARoeTe. Mnv petadépete to
NAeKTpLkd epyaldeio pe To SAKTUAS oag va akouprdel tov Stakoren ON/OFF kot Unv oUVSEETE TO EPYOAELD e TNV Tty PEUUATOG oV 0 SLaKOTTNG BpiokeTal
otn Béon ON.

Adatpeite and ta nAekTplkd epyadeia tuxov epyadeia puBuLONG Tipv B€oete To NAekTpLkd epyadeio oe Aettoupyia. Eva epyaleio puBuLong mou Bpioketat
ouUVEESENEVO 0 €Vl KLVOUREVO TUAMO UITOPEL va 08Ny OEL OE TPOUUATIOUO.

Mnv TeVTWwVeoTe, YéPVeTe 1} oKUPETE UTIEPBOALKA KATA TN Xprion Tou epyaleiou. AlatnproTe TNV Loopportia cag KoL GPOVTIOTE VO OTEKECTE UE CWOTH OTACN
OWHOTOC £TOL WOTE VA EL0TE 0€ BE0N VA QAVTLUETWITIOETE AMPOTSOKNTEG TIEPLOTATELG.

NtuBeite pe ta kataAnAa evéupata. Mn dopdte pouxa pe xahapn epappoyn f koounpata. Kpatrote ta paAAld, Ta pouxa Kot Ta Xépla oag o€ acdain
anootaon and ta KWoU eV eEQPTAOTA.

OpOoOTNTA XELPLOMOU Kol GUVTAPNON NAEKTPLKWY EPYOAEiWV

Mnv aokeite untepBoAkn Ttieon oto epyaleio. XpnoLomotiote to KATtAAANAo epyaleio yla Tov okomd yla Tov omnoio mpoopiletat. H xprion tou cwotol
€PYAAELOU yLA TOV OKOTIO yLa TOV OTT0i0 TipoopileTal Ba kataoThoeL TNV epyacia acdaléotepn.

Mn XPNOLUOTIOLCETE TIOTE €va €PYAAEL0 vV TO KOUWUTL gvepyormoinonig tou Sev Asttoupyel. Eva nAektplkd epyadeio to omoio dev umopel mAéov va
evepyonolnBei f/kat va anevepyonotnBei pe To ev AOyw KOUUTT ivat TikivEUVO Kal TIPETEL VAL ETILOKEUOLOTEL.

Arnocuvéote To BUopa Tou Kahwdiou amd v mpila kay/f adatlpEote T wrotapia npiv poPeite oe pyacieg cuVTAPNONG 1 AVTIKATACTACNG EEOPTILOTOG
Tou epyaleiou f otav mpdkettal va Gpuldete To epyaleio. Autd ta pETpa MPOANYNG HELWVOULV TOV KIVBUVO TNG akoUOLAG EKKIVAONG TOU NAEKTPLKOU
epyaleiou.

A&V TIPETIEL VAL ETUTPETIETAL I XPHION TOU NAEKTPLKOU epyaleiou o€ ATopa Ttou Sev €xouv e€0LKOLWOEL e TNV Xprion Tou i tou Sev €xouv SlaBdoet Tig 0dnyieg
XpPriong tou. To nAekTPLKO epyaleio eival emikivéuvo otav xpnotpomoLeitat anod Amnelpa dtopa f anod dtopa mou Sev €xouv StaBdoel TG odnyieg xpriong tou.
JUVTNPNAOTE TO NAEKTPLKO epyaleio. EAEyXeTE, av Ta KWVOUHEVA €E0PTHATA AELTOUPYOUV CWOTA, OV UTIAPXEL KATIOLO UITAOKAPLOMA, 1} OV €XOUV OTIACEL OF
Kamoto onpeio N eOapel e§aptripata Ta onola evoEXETAL VO EMNPEACOLV APVNTLKA TNV Aeltoupyia Tou NAekTpikol epyadeiou. H AavBacopévn cuvtripnon
TWV NAEKTPLKWY epyaleiwyv pokaei atuyxripata.

WWW.NIKOLAOUTOOLS.COM



Awatnpeite Ta epyaleia KOMAG apnpd Kot og KA katdotaon. Ta EMAPKWE CUVTNPNUEVA KOTITIKA Epyaleia eival Ttlo SUGKOAO VO UITAOKAPLOTOUV KOl EXOUV
uPnAotepn anodoon.

Xpnotuomoleite OAa ta THAMOTA Tou EOTMALOMOU Kal To (610 To gpyaleio cUpdwva e TG oSnyieg Tou eyxelpldiov. AapBavete emniong umoyn cog Toug
€EWTEPLKOUG TTOPAYOVTEG KaL TIG CUVONKEG TNG EKAOTOTE Epyaciag.

H xprion tou nAektpikol epyaleiou yla epyacieg GAAeG amd TG POPAEMOUEVEG UITOPEL va 08NYAOEL OE aTUXNUO.

Awatnpeite Tig AaBég kat Tig emubaveleg mpooducong Tou NAEKTPLKOU epyadeiou oTeyvEC, kabapég Kat amaAaypéves amd Addia katl ypdoa. Ot oAoBnpeg
AaBEg kat emidAveLEG TPOOoPUONE KATAoTOUV adUvato Tov acdaln XELPLOUO Tou epyaleiou o€ ampOPAENTEG MEPLOTACELG.

06nyieg acdpaleiag yia epyaldeia pe pnatopisg

Enavadoptilete TIg unatapieg povo pe tov $optiotr mou opilel 0 KATAoKEVAOTAG. Evag GopTLoTAC TTou Xpnotomnoleital yia tn ¢option akatdAAnAwy
UITATOPLWOV UITOPEL va SnLoupyRoeL KivEuvo TupKayLag.

XPNOLHOTIOLELTE TO NAEKTPLKO EPYOAELO HOVO UE TIG TTPOPAETOUEVEG pUaTapies. H xprion GAAWY HIaTapLwy HIopeL va SnploupynoetL Kivéuvo Tpaupatiopol
KOlL TCUPKAYLAG.

Otav n protopio §ev XpNOoLUOMOLETAL, KPOTAOTE TO HOKPLE OO METAAAKA QVTIKEIMEVA OTWG CUVEETHPEG, KEpUata, KAELSLA, kapdLd, BLSeg 1 GANAL pikpd
UETAAALKA QVTIKELLEVD TIOU UITOPOUV VAL KAVOUV 0UVEEDN armd Tov évav akpoSEKTN oTov AANov. To BpaxuKUKAWUA TwWV aKPOSEKTWY TNG Uatapiag propel
VaL TIPOKAAECEL EYKOLU LOTAL 1) TUPKAYLA.

Y16 GUVONRKEG KAKOUETOXELPLONG, UITOPEL VAL EKTOEEUTEL UYPO o TNV pratapia. ArtodUyete Ty enadn UE TO LYPO TNG Unatapiag. e nepintwon enadng
LLE TO VYPO, §EMAUVETE e vepd. EQv To uypd €pBeL og emadn He Ta paTLa, avalntiote apéowd LaTpLkn Bonbeta. To uypd Tou ekToEeVETAL OO TNV Hnatapia
uropei va tpokaAéoet epeBlopd f eykavpata.

Mnv xpnotormoleite pratapio mou £xeL UTOOTEL {NLA 1) €xeL TportomtotnBel. OL KATECTPAUUEVES f} TPOTIOTIOLNUEVEG UIATAPiEG EVEEXETAL VAL LNV AELTOUPYOUV
OTWG POPAETETAL, LE ATMOTEAECHA VO TIPOKANBELMUPKAYLA /) €KPNEN.

Mnv ekBétete TNV pnatapio o dwtid i oe OAL ulbnAég Beppokpaoies. H ékBeon oe Ppwtid 1 oe Beppokpacieg dvw twv 130°C propel va mpokaAéoeL
£kpnén.

AkohouBnote OAeg TIG 08nyieg PpopTiong Katnv GopTileTe TNV, paTapio KTOG Tou EVPOUG Beppokpactwy Tou kabopiletal otig 0dnyieg. H akatdAAnAn
boption R n dodpton oe Beprokpacieg EKTOGTOU KABOPLOHEVOU EUPOUG UIOPEL va TIPOKAAETEL TNILLE 0T UIaTapio KAt Vo aUENGEL TOV KivEUVO TTUPKaYLAG.

Service

AvoB€0TE TN OUVTAPNON KOl TNV ETLOKEUN TOU NAEKTPLKOU £PYOoAEioU G €EELOIKEUMEVO TIPOOWTIKO GEPPLG, XPNOLULOTIOUWVTOG HOVO TIAVOLOLOTUTIOL
avTaAAAKTIKA. Me Tov TpOTo auto Ba SlaodpaAloTel n Slatnpnon the aohdAstag tou nAektpLkol pyaleiou.

MOTE PNV ETUXELPHOETE VA ETILOKEUAOETE POVOL 0AG TLG UITATAPIES IOV €XOLV UIOGTEL BAGRN. To GEPPLG TWV UMATAPLWVY TIPETEL VA EKTEAEITAL HOVO amd Tov
KOTOLOKELAOTH 1 artd €€0UGLOS0TNUEVOUC TEXVIKOUG O£PPLG.

0d8nyieg acdaleiag yia ovntég unetol pratapiog W VN .. 2\ .

Kpartdte mdvta ta xépLa Kot to KEbAAL oo pakpLd and tn ovoluevn KeGaAr Katd T Asttoupyia.

To epyaleio MPEMEL va AMEVEPYOTIOLELTAL AUEOWE OE TepiMTWon ou TPOKUWEL N ductodoyikdg BépuBog 1 av omotodnmote e§aptnua Sev Asttoupyet
owoTd.

EmBewprioTte MPOOEKTIKA TO EpYaAEio yla omacipata, pwyHES ) Mapaopdwoelg, dv Katd AdBog méeel amd UPog oTo MATWUA ) XTUTIHOEL OE KATIOLO
QVTLKELUEVO.

Mnv petadEpete 10 epyaleio pe To SAXTUAG COG TTAVW OTOV SLAKOTTTH.

Mnv Bétete o Aettoupyia to epyaleio adou 1o adrioete oto ndtwua. H Sovodjrevn kedohfumopel vakivnBei aveeheykta Kot va TIPOKAAECEL ATUXN AL
MPOCEXETE VaL UNV ELOXWPNOEL OTO EPYOAELD VEPO, UYPO OKUPOSENQ i KATL TAPOpOLD. MRy adrveteTto epyaleiovaiméoet oe Uypod oKUPOSENA.

Elodyete mpooektikd tn Sovolpevn kebalr avdpeoa o odepévia/atodiva mAaiata ipdBdouc omAlopol Kat BeBatwbeite ot to epyaleio Sev pxetal o
enadn pe auta.

Mnv Toakilete 1) oTpiBETE TOV EUKAUMTTO CWARVA.

Mnv Auyilete untepBOALKA TOV EUKAUTTO CWARVA.

MeTd amd tn Xprion, OKOUTIIETE TIPOOEKTIKA TO UYPO OKUPASEUQ TTOU EXEL LEIVEL TTAVW OTO £pYaAElo e £va Bpeypévo mavi f KATL TapouoLo.

KaBapilete oxoAaoTikd Kat Le SLaitepn mPoooxr TOUG AEPAYwWYOUG, TNV TEPLOXN TNG OKAVOAANG, T AVOIY AT 0TO KAAUUUO K.ATT.

Mnv xpnotuomnoleite to epyaleio otn Bpoxn. Mnv kabapilete to epyaleio pe vepod.

0d8nyieg acdaleiag yia tnv pratapia

Mnv amocuvapUOAOYELTE TV pratapia.

Edv 0 xpovog Aettoupyiag €xet pelwBei umepBoAKA, oTtapatiote apéows tn Aettoupyia. H pratapia evééxetal va unepBeppavOei kat va ekpayet.

Se mepintwon emadnig NAeKTPOAUTN e Ta pdtia, EEMAUVETE e KaBapo vepd Kat avalntrote apéowc Latpikh Bonbeta. H emadn tou nAekTtpoAUTn e Ta pdtia
unopei va 0dnyrnoeL og amwAeLa TG 6PAONG.

Mnv BPoXUKUKAWVETE TNV pratapia:

- Mnv ayyilete TOUG AKPOSEKTEC |LE OTIOLOSATIOTE AYWYLIO UALKO.

- Antoduyete Tnv amoBrkeuon NG wratapiag oe S0XEL0 e AAN LETAAALKA QVTIKEILEVA, OTIWG KApDLA, KEPHATA K.ATL.

- Mnv ekBétete tnv pnatapia og vepod r Bpoxn.

S mepinTwon BPaXUKUKAWUATOG TNG Ptatapiog Uiopel va mpokU el peydhn pon pevpatog, urtepBéppavan, éykaupa kat BAGRN.

Mnv artoBnkeVete To epyaleio kat TNV pratapio oe pépn 6mou n Beppokpacia pnopei va dptdoel i va emepaoet toug 50 °C.

Mnv metdrte tnv pnatapio otn Gwtid akoun kat av éxeL urtootel coBapn PAABN 1 €xeL xaAdoel. H pmatapio propel va ekpayet.

Mnv XTUTIATE TNV Hratapia KoL TPOoEXETE va NV écel oto €8adog.

MnV XPNOLUOTIOLELTE UIATOPLEG TTOU €XOUV UTIOOTEL INULA.

XPNOLUOTIOLELTE TNV UaTapia HOVO HE Ta TipoldvTa ou kabopilel o kataokeuaotrg. H tomoBétnon tng unatapiag oe un cupPatd mpoidvta Pnopel va
TiPOKAAETEL TIUPKAYLA, UTtEPBEppavan, €kpnén i Sltappor) NAeKTPOAUTH.

XPNOLUOTIOLELTE LOVO YV OLEG UIATAPLEG OTIO TOV KATAOKEUAOTH. H Xprion KN yVAOLWY UIATApLWY, LITOTapLWV Ttou Sev ivat cupPaTEG Le To epyaleio Kabwg
KOLL UTTATOPLWV TTIOU €X0UV TPOTIOTOLNOel propei va 0dnynoeL og £kpnén tng Hatapiag, mTPoKaAWVTAS TUPKAYLA, TPAUMATIONO KoL {NULEG.
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TEXNIKA XAPAKTHPIZTIKA

* O KQTAOKEUOOTAG SlaTNPEL TO SIKALWHA VAL TIPAYUATOTOW|0EL SEUTEPEVOUOEG QANAYES
OTO OXeSLOOUO TOU TIPOLOVTOG KOl OTA TEXVIKA XOPAKTNPLOTIKA XWPIG TtPOonyoUUEevn
eldomoinon, €KTOC €Gv oL aANQYEC QUTEG EMNPEAIOUV ONUAVIIKA TtV amodoon Kol
Aettoupylo.  aohdlelag Ttwv Tpoidvtwy. Ta  efapthipota mou  Tepypadovral  /

Movtélo BBP5340 armelkovifovtal ot OeAIGEC TOU EYXELPLOIOU TIOU KPATATE OTA XEPLA 0aG eVOEXETAL va
- — adopolv Kat e GANQ LOVTEAQ TNG OELPAC TPOLOVIWY TOU KATOOKEUQOTH), UE TAPOUOLA
Taon 20 V (Li-ion) XOPQAKTNPLOTIKA, Kl EVEEXETAL VAL NV TIEPAAUBAVOVTAL GTO TIPOIOV TIOU HOALG OTTOKTHOATE.

Stpodég xwpig doptio | 1000 / 4000 rpm

* T va Slaodaliotel n aodadela kat n aflomotio Tou TPoildviog kabwe Kat n .oxug tng

Méyiotn porti 25Nm gyyunong OAeg ol epyooiec erubOpBwong, €eA€yxou, EMOKEUAC 1 QVTIKATAOTOONG
) ) Motép ywplc Yriktpec (brushless), OUMTEPNAUBAVOREVNG TNG CLUVTAPNONG KAL TWV ELSIKWY PUBHICEWY, TIPETEL VAL EKTEAOUVTOL
AN\ XPOKTNPLOTIKA UOVO artd TEXVIKOUE TOU £€0UCLOSOTNEVOU TUAUATOC Service Tou KATAoKEU AT,

€vdeLgn Loxvog & pwg LED

Zwpa - Agv epAapBAveToL TO LOPKOUTGL * Xpnowlomoleite mavta Tto TPoidv e Tov MapeXOUeVo eomMALopO. H Aettoupyia Tou
TPOLOVTOC UE UN-TIPOPRAETIOUEVO €EOTALOMO eVOEXETAL VA TTPOKAAETEL BAABN 1 aKkoOpa
Kat ooBapd Tpaupatilopd n Bavato. O KATOOKEUQOTNG KAl O EL0QYWYEAS OuSEuia
€vBlvn GEPEL yla TpaupaTIoMoUS Kat BAABEG ToOU TPOKUTITOUY amd TNV Xpron un
TiPOPAEMOUEVOU EEOTIALOHOU.

MPIN ANO TH XPHZH .
TonoBétnon 1 adaipeon tng pratapiog (2x. 1-2)
Mpoooxrn: BeBaiwBeite mavrote OTL T0 epyaAEio EIVOL QEVEPYOTIONMEVO KL N Mrartapia €XeL 1. Ecox
adapeBel mpv npoPeite o€ onoradnmote puOLON 0TO EPYaleio. KA ppaToc
® ATEVEPYOTIOLE(TE TIAVTA TO EpYaAEio TPV AT ThY TOMOBETNGN T TNV adaipean TG pratapiog. urotapiog
o [ va adatpéoete TV pnatapia, avoi§Te mpWTa To KAAUpHO TG pratapiag. MNa va avoi§ete To 2. KdAuppa

KOAUPO, TEPLOTPEWTE TO TILETOVTAG TAUTOXPOVO. TNV, EGOXI}TOU. It CUVEXELR, abaLlpESTE TNV unatapiag

pratopia cUpPoOVTAg TAUTOXPOVA TO KOUUITL TIOU BPIioKETALOTO EUTPOCOLO. UEPOG TNG.
o [l va TomoBeThoete TNV Unatapia, eBuypappiote T YAWTTOA TNG Pmatapiag e To aUAAKL 0TO

TePIBANUA KoL CUPETE TNV HEXPL VO KOUUMIWOEL LE €va MLIKPO KALK, EQV TO KOKKWVO GnUEio ival

0pATO OTNV EMAVW TAEUPA TOU KOUUTILOU, N pratapia Sev éxel acdaliogL TARPwS oxr.O0€an .
Mpoooxn: Mnv ackeite urntepBoAikn) SUVapN Katd TV TonoB£tnon g pratapiag. Eav n proatapio 1. Kokkwo
8ev oMoBaivel pe eukolia, Sgv tonobeteital cwWoTA. onpeio

2. Koupri
-

OAHTIES XPHEHS - \NY . 3. Mnatapia
skavS&An ON/OFF (Zx. 3) 4. Kdhuppa
Mpoocoxn: Npw and thv tonobétnon tng pratapiag oto pyaleio, EAEYXETE MAVIQ AV ) OKAVSAAN
ratiétan KaAG Ko emotpédel otn O£on "OFF" dtav aneleuBepwvetal.
o [l va Béoete o Aettoupyia to epyaleio, amAd matrote Tn okavSdAn. Adrote tn okavsal yLa va

oTapATRoEL TO EpyaAeio.
Xprion (2x. 4)

1. Zkav8aAn

o Kpatrote to epyaheio euBeia katd tn Sldpkela TnG Aettoupyiag.
® XpnolUOoTOoLEiTE TO EpYANELD EVTOC TOU EUPOUG TIPAYHATIKWY SOV TEWY, TNPWVTAG (0EG AMOCTAOELG.
e To mpaypatikd eUpog amopdkpuvong Guoaidbwv agpa gival mepimou SekamAdolo tng SLapETpou

g kedpaAng Soévnong, f mepimou 250 mm.

, , . . . . Ix.3
* Mnv XpnOLUOTIOLELTE TO EPYOAELD yLa T pETakivnon okupoSépatog oe kaloumia. To koviapa Ba

anmopakpuVOEeL katl Ba mapapeivouv Ta XovEpOKOKKA adpavr|, TPOKAAWVTACG SLAXWPLOUO.
Erunédwon kot anopdkpuvon twv ¢pucalidwv agpa (). 5)

H amopdkpuvon twv pucaAibwy agpa €xel emttevxBel adol To epyaleio €xel Sovrioel OAn

v emudpdvela Tou okupodEpatog, Aappavovtag untdodn to eUPOC TPAYUATIKWY SOVIOEWY
KoL TO TIPAYHATIKO €UPOC armopdkpuvong GuooAibwv aépa, adol to okupdSepa €xeL e 10—

OTOUOTACEL VA CUPPLKVWVETAL KOl TO Koviapa €xeL avéBeL opolopopda otnv emtdavela.
AnopakpUVeTe anald to epyadeio ano tnv emipdavela.

Inueiwon:
¢ H napatetapévn §6vnon oe €va povo onpeio mpokalel Sloaxwplopd Tou oKUPOSEUATOC,.
e ‘Otav ta xovépokokka adpav Staxwpilovral katd tv tonobétnon tou okupodépatog, dtuapiote ta XovopdKoKKa

adpavh koL TomoBetrote Ta ekel Omou unapxel ApOovo koviapa. TN CUVEXELX, XPNOLUOTIOLAOTE To pyaieio og auth

ETikAwvng
emudpdvela

TN cUYKEVTpWON. Mnv adrvete Ta xovopokokka adpav otnv Katdotaon SlaxwpLopou.
e Katd tn okupodEtnon piog emikAvoug emidAVvelag, To OKUPOSENA TIPEMEL Vol XUVETOL TTAVTA EEKLVWVTAG OO TO
KATw HEPOG. Mg aUTOV ToVv TPOTO, TO BAPOG TOU HPECKOXUUEVOU OKUPOSEUATOG Kal n Sovnon Ba amopakpUvouv

anoteAeopaTikd TG GUoaAibeg aépa. AVTIOETWE, av n okupodEtnon yivel ekvwvtag amd To MAvVWw HEPOG TNG -5

eTKAVOUG emidavelag, to koviapa Ba Staxwplotel kat Ba yALoTPAOEL TPOG TA KATW.
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2YNTHPHZH

Npoooxn:

® BeBawwdeite avrote OtTL TO epyaleio gival anevepyomolnuévo Kat OtL n unatapia éxel apapebei mpwv anod tnv ekTéEAech omMoLacdNAMOTE gpyaciog
ouvtrpnong oto epyaleio.

e Moté unv xpnotpornoleite Beviivn, SLAAUTIKG, owvomveupa ) GAAa tapopota. Mmnopei va mpokAnBei anoxpwpatiopog, mapapopdwon f pwypEG.

JUMBOUAEG yLa Th SLatipnon TG LEylotng dldpkeLag {wng TG patapiog

o Doptiote TNV pnatapio npwv ekpopTloTel EVIEAWS. ITAPATATE TAVTA TN AELToupyia Tou epyaleiou kat popTilete Ty Unatapia OTaV MOPATNPEITE HELWHEVN
LoxV tou gpyaleiou.

e [Moté punv dpoprtilete pa mAnpws dopTlopévn pratapia. H untepdpoption pelwvel tn Stdpkela {wng TG Kmatapiag.

e Qoprtilete TNV unatapia pe Beppokpaocia dwpatiou otoug 10 °C - 40 °C. Ze mepimtwaon mou n protoapia elvat (eotr), adroTe TNV Vo KPUWOEL TIPWV TN
doprtioete.

ANOPPIWH ZTO MNMEPIBAAAON

Mpokelpévou va arnodpeuxBolv InULEG KaTA T petadopd, To epyaleio Tpénel va napadidetal o oteped cuokevaoia. H cuokevaoia kabwg kat n povada
Kol To e€aPTOTO Eival KATAOKEUAOUEVO OO QVOKUKAWOLMA UAIKA Kol Utopouv va aropptdBolv avoloywe. Ta mAaoTikd e€aptripata tou epyaleiou
bépouv oRpavon avaloya e To UALKO TOUG, YEYOVOE TTou KaBLoTd Suvatr Thv armopdkpuvaon GuAtkwv 1tpog to meptBaAiov kat Stadoporotnpévwy Adyw Twv
SLABECIUWY EYKATAOTACEWY GUANOYNAG.

Mévo yia xwpeg T Eupwmnaikig Evwong
Mnv metate T NAeKTpLKd epyakeio padi e Ta okloKkd amoppippota!

SOpdwva pe tnv Evpwrnaike O8nyia 2002/96/EK yia ta artdBAnta nAeKTPLKOU Kot NAEKTPOVLKOU e€0MALOOU KaL T ebappoyn TG cUupdwva
pe tnv €Bvikr vopoBeoia, T NAEKTPLKE epyaleia, TTou €xouv GTdoel 0To TEAOG TNG LWNG TOUG TPEMEL VO CUAAEYOVTOL XWPLOTA KAl Vo
_ enotpédovtat oe pia mepPAANOVTIKE OU LBATH, EYKATAOTOON AVOKUKAWGNG.
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HoceTe npeanasHa
Macka.

Hocete npegnasHuW o4una. Hocete 3awuTa Ha cnyxa.

UHCTPYKL WU 3A BE3SOMNACHOCT
Mpepynpexaenne: lpouyeteTe BHMMATENHO PbLKOBOACTBOTO npeau ynoTtpeba. HecnaseaHeTo Ha npegynpexpaeHuata u
MHCTPYKLMUTE MOXKe Aa foBege A0 NoBpeaa Ha YCTPOMCTBOTO U/uan ¢pusmuecko HapaHasaHe. CbXxpaHaBaiiTe pbKOBOACTBOTO Ha
6e3onacHo MACTO 3a 6bAeLm cnpaBKu.

06wu npeagynpekaeHus 3a 6e30NacHOCT Ha NEeKTPOUHCTPYMEHTUTE

be3onacHocTt B paGorHaTa 30Ha

e oaabprkaiite paboTHaTa 30Ha YnCTa U A0bpe ocBeTeHa. TbMHUTE MW 3aTPyNaHW MecTa MoraT 4a A0BeAaT A0 UHUMAEHTU.

¢ He paboTeTe ¢ eNeKTPOMHCTPYMEHTM BbB B3pMBOOMNacHa aTmocdepa, Hanpumep B NPUCHLCTBMETO Ha 3anaavMu TEYHOCTU UK U3NAapPEHNA, rasoBe Uan
npax. EnektpuyeckuTe MHCTPYMEHTU MOraT Aa Npeau3BUKaT UCKPU, KOUTO A,@ Bb3NJIAaMEHAT ra3oBeTe UAKN U3napeHuaTa.

e [lokaTo paboTuUTE C eNEKTPOUHCTPYMEHT], APBIKTE AeLaTa U OKONHWUTE Ha 6e30nacHo pascToaHue.

EI'IeKTpMLIECKa 6e3onacHocT

e YBeperTe ce, Ye LEeNcenuTe Ha eNeKTPOUHCTPYMEHTUTE CbOTBETCTBAT HA KOHTaKTa. HUKOra He NpoMeHaiiTe LWencena no KakbBTo U Aa e HauvH. He

M3MoN3BaiTe afanTepHu LWEemncem CbC 3a3eMeHU eNeKTPOUHCTPYMEHTH. M3M0N3BaHeTo Ha HemoaMbULMPaHU LLENCenu 1 CbOTBETCTBALLM KOHTAKTH Lie
Hamasiv puUcKa OT TOKOB yaap.

o [136arBaliTe KOHTAKT Ha TAOTO CbC 3a3eMeHM MaTepuanu A NPeameTH, KaTo Hanpumep paguaTopu, TPbOU, NeUkn n xnaguaHnum. CobliecTByBa OrpomeH
PUCK OT TOKOB yAap, ako TAIOTO BY € 3a3eMeHO W/n 3a3eMeHo.

e He n3naraiite eNeKTPOMHCTPYMEHTUTE HA AbXKA, AU APYFU BAAXKHWU YCN0BMA. HaBAM3aHETO Ha BOAA B €/1eKTPOUHCTPYMEHTA MOXKE A2 YBe/IMYM pUcKa OT
TOKOB yAap.

¢ He 3n0ynoTpebsBaiite cbe 3axpaHBaLLma Kabea. H1Kora He 13nosa3saiiTe kabena 3a NnpeHacsHe, AbpraHe UAN U3KNOUYBAHE Ha eNEeKTPUYECKUSA
MHCTpyMeHT. CbxpaHnaBaliTe kKabena Ha 6e30nacHO Pa3CcToAHME OT TRMNIMHA, Maco, OCTPU PbOOBE U BCAKAKBU ABMXKELLM ce YacTu. MoBpeaeHnTe uam
3anieTeHu WHyPOBE LLe YBEIMYAT PUCKA OT TOKOB. yAap.

e KoraTo pabotute c eneKTPOUHCTPYMEHT Ha OTKPUTO, M3NON3BANTE YA b/MIKUTEN C NOAXOAAWM cneumduKkaumm 3a ynotpeba Ha oTKpuTo. M3non3saHeTo Ha
YyABKUTEN, NOAX0AALL 33 ynoTpeba Ha OTKPUTO, HaManAABa PUCKa OT TOKOB yaap.

e AKO paboTaTa C e/IeKTPOMHCTPYMEHTA Ha BAAXKHO MACTO e Hen3bexxHa, M3NoN3BalTe 3axpaHBaHe, KOeTo e 3alWuTeHo ¢ AedeKTHOToKoBa 3alwmTa (AT3 -
RCD). M3non3BaHeTo Ha AedpeKTHOTOKOBA 3aluMTa HamasifaBa PUCKA OT TOKOB yaap.

JNlnuna 6e3onacHocT

e bbaeTe HalpeK, BHMMAaBalTe KaKBO MNpaBUTE W W3MON3BAWTE) 34paB «PasyMm, - KOFATo“, paboTute ¢ enekTpoMHCTpymeHTa. He wu3nonssaiite
€/1eKTPOMHCTPYMEHTA, aKo Cce YyBCTBATE YMOPEHU WK CTe N O 4, Bb3AENCTBMETO Ha a/JIKOXOM, HARKOTULM UK NeKkapcTBa. MOMEHT Ha HEBHMMaHWe Nno
Bpeme Ha paboTa c eNeKTPOUHCTPYMEHTA MOXKe A3 A0oBee A0 CEPUO3HO HapaHABaHe HaXopa.

e [3nonssaiTe IMYHK NpeAanasHU cpeactBa. BuHaru HoceTe npegnasHu oynsa. 3aliMTHOTO obopyaBaHe, KaTo Hanpumep Macka MPOTUB Npax, 3aliMTa Ha
cnyxa, Hexab3rawy ce npeanasHu obyBKM MM 3aLUUTHU KacKu, M3MNOA3BaHM NPW, NOAXOAAWMN YCNOBUA, LWe HAMANAT pPUCKa OT MOJyYaBaHe Ha JIMYHU
HapaHABaHUA.

¢ [pesoTBpaTABaHe Ha HenpegHaMepeHo cTapTupaHe. YBepeTe ce, Ye NPeBKAYBATENAT Ha,3aXPaHBAHETO e B U3K/IIOYEHO MONOXKEHWE, MPeau Aa CBbpKeTe
KbM M3TOYHMKA Ha 3axpaHBaHe uW/WAM aKkymysnaTopHaTta b6atepus, Aa BOWUTHETE WAN  NpeHeceTe eNeKTPOMHCTpymeHTa. [lpeHacAHeTo Ha
€/1eKTPOMHCTPYMEHTU C MPbCT BbPXY NPEBKAIOYBATENA HA 3axpaHBaHETOWAM CBbP3BaHETO \HA«E@NEKTPOMHCTPYMEHTH, YMINTO MPEBK/IOYBATENl € BbB
BKJ/IIOYEHO MONI0XKEHUE, KbM U3TOYHMK HA 3aXxpaHBaHe MOXe [a AoBeAe A0 3/10M0YKu:

e pean Aa BKAOUYUTE eN1eKTPOUHCTPYMEHTA, M3BaJeTe BCUYKM PEryanpaliy KaloHMOBe Wiu raeyHu katodose. Koy 3a peryimpaHe WaM raeyeH Kitod,
OCTaBeH MPUKpPeneH KbM BbPTALLA Ce YaCT Ha e/IeKTPOMHCTPYMEHTA, MOXe Aa foBee A0/ Te/iecH oBpeau.

¢ He npekansasaiite. MoaabprkaliTe paBHOBECUE M NMPaBU/HA CTOWKA Npes uanoTo Bpeme. TOBa Nomara Ha onepaTtopa Aa MMa no-406bp KOHTPOA BbPXY
€/1eKTPOMHCTPYMEHTa B HEOYaKBaHU CUTyaLUN.

e Obneyete ce noaxogawo. He HoceTe cBOBOAHWM Apexu UaM BuKyTa. [pbKTe KocaTa, ApPexuWTe W PbKaBULMTE CU [aned OT [ABUMKELLUTE Ce 4YacTu.
CBoboaHuUTe apexu, buskytata u/uam gbarata Koca morat Aa 6bAaT 3aXBaHaTU OT ABUNKELLMTE Ce YacTu.

M3non3BaHe U rpuKa 3a eNeKTPOUHCTPYMEHTHU

e He HacunBaiTe enekTPOUHCTPyMeHTa. M3non3BaiTe NoaXo4AALLIMA eNeKTPOUHCTPYMEHT 3a BCAKO NpuaoxKeHue. NMpaBUAHUAT eN1eKTPOUHCTPYMEHT BUHArK
e cBbpluKM paboTaTa No-A06pe v no-6e30nacHo, KOraTo ce U3Moa3Ba No NpeAHasHaYeHune.

e He v3nonsBaiite eneKTPOMHCTPYMEHTA, aKO NPEBK/IOYBATENAT HEe ro aKTMBMpa WAU AeaKTMBMpa. BCEKM eneKTPOMHCTPYMEHT, KOWTO He MoXKe Aa ce
ynpasasBa Cc MPeBKAOYBATENA, € U3K/IYUTENHO OnaceH 1 TpabBa Aa ce PeMOHTUPa.

o M3KNtoYeTe rNaBHUA Wencen OT U3TOYHMKA Ha 3axpaHBaHe M/MAKM akymynaTopHaTta 6atepus OT eNeKTPOMHCTPYMEHTa, Npeamn 4a CMEHATE akcecoapw, Aa
M3BbpLUBATE KAKBUTO U Aa BUN0 HACTPOWKM UK 4@ CbXpaHABATE €NeKTPOMHCTPYMeHTa. Te3n NpeBaHTMBHU MepKM 3a 6e30nacHOCT We HaMansaT puUcka oT
CNly4aiHO CTapTMpaHe Ha eNeKTPOUHCTPYMEHTA.

e KoraTo eNeKTPOMHCTPYMEHTBT He Ce M3MN0N3Ba, CbXPaHABaNTe ro Ha MACTO, HEAOCTLMHO 33 AeLa, U He N03BO/IABaWTEe Ha ANLLA, KOUTO He ca 3ano3HaTu ¢
€/1eKTPOMHCTPYMEHTa UM C Te3N MHCTPYKLUMM, Aa ro U3MoN3BaT U Aa paboTaT ¢ Hero. ENeKTPOUHCTPYMEHTUTE ca M3K/IYUTENIHO ONacHW B pbleTe Ha
HeobyueHu noTpebutenu.

e MopabprkaliiTe eNeKTPoMHCTpyMeHTa. MpoBepaBaliTe 3a HECbOCHOCT UAN 0O6BbP3BAHE Ha ABUMKELLMUTE Ce YacTW, CYYNBaHEe Ha YacTW, TeYOBE U BCAKAKBU
Apyrv npobaemu, KOUTO MoraT Aa NOBAUAAT Ha paboTaTa Ha e/IeKTPOMHCTPYMeHTa. AKO e NoBpeAeH, NonpaBeTe e/IeKTPOUHCTPYMEHTA nNpeau ynoTpeba.
MHOro 310M0/1lyK1 M HapaHABAHMA ca NPUYMHEHM OT JIOLIO NOALBPYKAHU €/1eKTPOUHCTPYMEHTMU.

o MoaabprKaliTe pexeLmTe YacTu Ha eNeKTPOUHCTPYMEHTA OCTPU U YMCTU. MPaBUAHO NOAABPIKAHUTE PEXKeLLM MHCTPYMEHTU C OCTPW pexeluun pbbose e no-
MaJIKO BEPOATHO Aa Ce 3aKNEeLLAT M ca NOo-NPeLu3HU U No-NeCcHU 3a ynpas/ieHue.

o BuHarm usnonseaiite eNeKTPOUHCTPYMEHTA, MPUHALNENKHOCTUTE, HaKpalHWUMTE U T.H. B CbOTBETCTBME C WHCTPYKLUMWTE B TOBA PbBKOBOACTBO 33
eKcnioaTaumsa, Kato ce cbobpasasaTe C ycnoBuATa Ha pabota u paboTaTta, KOATO TpsAbBa Aa ce M3BbPWM. M3NON3BAaHETO Ha e/IeKTPOMHCTPYMEHTa 3a
NPUNOXKEHUA, PA3IMYHK OT NPeABUAEHUTE, MOXKE Aa A0BeAe A0 TeNEeCHU NOBPeAn UK Aa NPUYMHU NOBPesa Ha eNeKTPOUHCTPYMEHTA.

o [MoaabprKalTe APBKKUTE U BCUYKM MOBBPXHOCTU 33 XBalLlaHe Ha e/IeKTPOUHCTPYMEHTa CyXW, YNCTU M 6e3 macia U MasHUHWU. XAb3raBute APBXKKA U
NOBBPXHOCTU 3a XBalllaHe He No3B0/ABaT 6e30nacHO bopaBeHe ¢ MHCTPYMEHTa NPU Heo4aKkBaHW obCToATeNCTBa.

12 WWW.NIKOLAOUTOOLS.COM



M3nonssaHe 1 rpuka 3a akymynaTOPHUTE UHCTPYMEHTU

3apexaaiiTe 6aTepmmuTe camo CbC 3apAAHOTO YCTPOMCTBO, NOCOYEHO OT NPOU3BOAUTENA. 3aPAAHO YCTPOMCTBO, KOETO Ce M3M0/3Ba 33 3apeXaaHe Ha
Henoaxoaaww 6aTepun, MoXe Aa Cb3aade PUCK OT NoxKap.

M3non3BainTe eNeKTPOMHCTPYMEHTa CaMo CbC CMeLmanHo npeaHasHadeHnTe 3a uenta 6atepum. M3non3saHeTo Ha A4pyrv akymynaTopHU 6aTtepun moske Aa
[oBefe A0 PUCK OT HapaHABaHE W MoxKap.

KoraTo 6atepumaTa He ce U3MN0A3Ba, A APbXKTE Aaey OT 4pYrv MeTaNHW NPeaMeTH, KaTo HanpyMMep LLMMKKY 3a XapTus, MOHETH, KtOYOBE, NMUPOHU, BUHTOBE
VAN APYTU MANKWM METaIHU NPeaMETH, KOUTO MOTaT @ HanpaBAT BPb3Ka MEXAY eWH U Apyr TepMUHan. KbcoTo CbeamMHABAHE Ha KnemuTte Ha
aKymysiaTopHaTa 6aTtepums MOXe Aa AOBeAE 40 U3rapAHUs UK NosKap.

Mpn HebNAronpUATHY ycNoBKUA OT BaTepuaTa MOXKE Aa Ce U3XBbP/IM TEYHOCT; U36ArBaiTe KOHTAKT. AKO C/Ily4altHO Ce CTUTHe A0 KOHTAKT, M3NaakHeTe ¢ Boga. AKo
TeYHOCTTa NonajHe B 04nTe, He3abaBHO NOTbPCETE MEAULIMHCKA NOMOLL,. TEYHOCTTa, M3XBbP/IeHa OT baTepusTa, MOXKe A MPUUYMHU ApasHeHe UKW U3rapaHuA.
He u3nonsgaiite akymynatopHa 6atepus, KoATO e noBpeseHa unn mogudbuumpara. MospegeHnte uam moamduumpaHu 6atepumn moxe aa He
bYHKLMOHMPAT M0 NpeaHa3HauYeHne, KOETO MOMKe A3 [OBEAE A0 NOXKapP WKW eKCr/I03us.

He u3naraitte akymynaTopHaTa 6atepums Ha OrbH UAKU NPEKOMEPHM TemnepaTypu. ManaraHeTo Ha OrbH UM Ha TemnepaTtypu Hag 130°C moxe fa fosese
[l0 eKcnaosua.

CnasBaiiTe BCMYKM MHCTPYKLMK 33 3apeskaaHe v He 3apexaaiTe 6aTepusta M3BbH TEMNEPaTyPHUA AMaNas3oH, MOCOYEH B MHCTPYKLMKUTe. HenpasuaHoTo
3apekaaHe Ui 3apexaaHeTo Npy TemnepaTypu 13BbH NOCOYEHMS AMana3oH MOXKe Aa noBpeaun batepuaTta U Aa yBEAWYM pUCKa OT NoxKap.

CepBus

* Bb3noxete CepBU3HOTO 06C/1y)KBaHe Ha eNeKTPOUHCTPYMEHTA Ha KBanMd}MLI,MpaH CepBU3eH NepCcoHasn, KaTto U3non3sate Camo UOAEHTUYHU pe3epPBHU
yactu. ToBa e rapaHTMpa 3ana3BaHeTo Ha 6e3onacHOCTTa Ha €1eKTPOUHCTPYMEHTA.

e HuKora He ce onNuTBalTe cCamun @ PeMOHTMpaTe NoBpeAeHM akyMmynaTopHu batepuun. CepBrU3HOTO 0bCyKBaHe Ha akymynaTopHuTe 6aTepum TpabBa aa ce

M3BbPLLBA CAMO OT MPOU3BOAUTENA UM OT OTOPU3UPAHU CEPBU3HM TEXHULM.

UHCTPYKuMM 3a 6e3onacHocT 3a aKymynaTﬁMa'ropu 3a 6eToH

¢ [lo Bpeme Ha paboTa BUHArM ApbKTE PHLETE U IMLETO Cu Aasey oT BUbpupallaTa riasa.

® U3kntoyeTe He3abaBHO MHCTPYMEHTA, aKO 3abENexUTe HE0bMYaeH WymM UK NoBpeaa No Bpeme Ha paborta.

¢ [lpoBepeTe BHUMATENHO MHCTPYMEHTA 3a CHYRBaHe, MYKHATUHU UAK AedOopMaLinm, aKo CNYYaiHO ro U3NYCHETE UK O YAapWTe B HeLLO.

* He HOCeTe MHCTPYMEHTa C NPBCT BbPXY NPEBK/OYBATENA

* He nocTaBAaiTe MHCTPYMEHTA U He ro BK/oYBaiiTe. BUOpUpaLLaTa I1aBa MeXKe fa Ce 3aBbPTU HEKOHTPOIMPYEMO U i@ NPUYMHM 3/10M0AYKa.

* BHMMaBalTe B MHCTPYMEHTA Ja He nonajHe BoAa, MOKbP 6ETOH WK Apyry nofobHW. He no3BoNABaliTe HA MHCTPYMEHTA Aa NMOoMaAHe B MOKbP GETOH.

¢ MocraseTte BUGPMPALLATA [1aBa BHUMATENHO MEXKAY KeNE3HU/CTOMaHEHU PaMRI 1IN apMATYPHU NPBTU U Ce YBEPETE, Ye MHCTPYMEHTBT HE B/In3a B
KOHTaKT C TAX.

* He cMauKBaiTe M He yCyKBaTe rbBKaBUA MapKyY.

* He orbBaiiTe NpeKkaneHo rbBKaBUA MapKyu.

* 13non3BaiiTe MOKpa Kbprna UAu Apyr1 nofobHw, 3a Aa n3bbpLueTe BHUMATENHO MOKPYVA 6ETOH, OETaHan BbPXY MHCTPYMeHTa cieg, ynotpeba. OcobeHo
BHUMaHUWe TpAbBa Aa ce 06bpHE Ha LATeHOTO NOYMCTBAHE HA BEHTUNALMOHHUTE OTBOPU,,30HaTa HAIPEBK/IIOYBATENA, OTBOPUTE Ha Kamaka 1 Ap.

* He “3non3BaiiTe MHCTPYMEHTA NpW AbXA. He noyncTeaiiTe MHCTPYMEHTa BbB BOAas

WHcTpyKumm 3a 6esonacHocT 3a 6atepuaTa R \Y v P < \\

¢ He pasrnobsasaiite 6atepunTa.

¢ AKO BpemeTo 3a paboTa ce e CKbCWIo NpeKoMepHo, He3abaBHo cnpere pabora. batepuATa Moxe Aa fAperpee i Aa e B3p1BK.

e AKO eNeKTPOAUTLT MOMaAHE B O4MTE BU, U3MNJIAKHETE MM C YUCTa BOAA U He3abaBHe moTbpceTe MeAULIMHCKA MOMOL,. KOHTaKTbT Ha e/IeKTPO/INTA C ounTe
MOXe Aa AoBeae A0 3aryba Ha 3peHneTo.

¢ He Kbcaite batepunTa:
- He foKocBaiiTe KiemuTe € MpoBOAALL MaTepuan.
- U3barsaiiTe fa cbxpaHsaBaTe 6aTepuaTa B KOHTEMHEP C APYrY MeTanHU NpeameTH, KaTo ANPOHW, MOHETU M Ap.
- He usnaraiite 6atepusTa Ha BOAA WU ObXKA,

e KbCOTO cbefMHeHWe Ha baTepuaTa MOXKe Aa A0BeAe A0 roNAM MOTOK Ha TOK, MperpaBaHe, Bb3MOMKHI M3rapsaHUA 1 A0pY NoBpesa.

* He cbxpaHABaiiTe MHCTPYMEHTa v baTepuaTa Ha MecTa, KbAEeTO TemnepaTypaTa MoKe Aa JOCTUTHE WK Hagsuwm 50 °C.

¢ He usrapsiite 6atepusTa, LOPU aKO € CUAHO NMOBPEAEHA UM HaMbAHO U3HOCEHA. baTepuaTa MOXe fa ce B3pMBY NpU noxap.

e BHUMaBaliTe f4a He u3nycHeTe Ui yaapure 6atepuaTa.

¢ He usnonsgaiite nospeaeHa 6atepus.

* M3non3BaiiTe 6aTepuaTa camo C NPOAYKTUTE, MOCOYEHU OT NPOU3BOAUTENA. MHCTanMpaHeTo Ha 6aTepuaTa KbM HECHBMECTUMM NPOAYKTU MOKe A3
[oBeie A0 NOXap, NPEeKOMEePHa TOM/IMHA, EKCMIO3UA WU U3TUYAHE Ha eIEKTPOUT.

* /I3non3BaiiTe camMo opuUrMHanHu 6atepum ot NnpousBoanTeNs. M3non3BaHeTo Ha HEOPUTMHANHK baTepum, 6aTepum, KOUTO ca HECBBMECTUMM C UHCTPYMEHTA,
KaKTO v 6aTepum, KOUTO ca BUAKN NPOMeHeHU, MoXKe Aa foBefe [0 CyKBaHe Ha baTepuATa, NPUUMHABAHE HA NOXKap, TENIECHU NOBPEAU U LLETU.

TEXHUYECKN OAHHU

Mogen BBP5340 * NMpoun3BoAUTENAT CM 3ana3Ba NPaBOTO Aa NPaBK HE3HAYMTENIHW NPOMEHU B AM3aiiHa U TEXHUYECKUTE
cneupdmKaLMn Ha MPoAyKTUTe 6e3 npenBapuTESHO YBEAOMJIEHWE, OCBEH aKO Te3W MPOMEHU He
3acArar 3HauuTesHO paboTtaTta M 6e30nacHOCTTa Ha MPoAyKTUTe. YacTuTe, onucaHu/unloCcTpupaHn Ha
060poTH Ha NpaseH 1000 / 4000 06 /mut CTpaHWLUWTE Ha PbKOBOACTBOTO, KOETO ABPXKMUTE B PbLIETE CU, MOXKE Aa Ce OTHACAT U 3a APYTV MOAE/N
xog, OT NPOAYKTOBATa JIMHWA Ha NPOU3BOAMUTENA C NOAOOHU XapaKTEPUCTUKM U MOXKE Aa He Ca BKIIOYEHU B
TOKY-LLLO NPUA06UTMA OT Bac NPOAYKT.

HanpeskeHune 20 V (Li-ion)

MaKcumaneH BbpTaLy 25N
MMOMEHT m * 3a pa ce rapaHTMpa 6e30MacHOCTTa U HafeXAHOCTTa Ha NPOAYKTa U Ba/MAHOCTTA Ha rapaHuuWaTa,

BCUYKM pa6OTM NoO PEMOHT, NPOBEPKa MM 3aMAHa, BKIIOYUTENHO NOAAPDBXKKA U cneunanHn HaCTpOﬁKM,
Tpﬂ6Ba Aa Ce N3BBPLUBAT CaMO OT TEXHULUM OT OTOPU3UPAHUA CepBU3EH OTAEN Ha Npon3BoanTenA.

BesueTkoB aBuraten,
Lpyrn GyHKUmMM Amcnnen 3a MOLLHOCT U

LED cBeT/mHa * BuHaru nsnonsgaiite NpoAYyKTa C AOCTaBEHOTO oGopy,qBaHe. PaboTata Ha NPOoAYKTa C oﬁopy,qBaHe,

KOETO He e J0CTaBeHO, MOXe Aa [oBefe A0 HEeWU3NPaBHOCTM UKW JOPWU A0 CEPUO3HU HapaHABaHUA
Fona mawmrHa - BUBPALMOHHUAT NOKep He | 1AM cmbpT. MPOW3BOAMUTENAT U BHOCWUTENAT HE HOCAT OTFOBOPHOCT 3a HapaHABaHUA W LWETH,
e BK/IIOYEeH Bb3HWKHA/IN B PE3y/TaT Ha U3M0/13BaHETO Ha HECbOTBETCTBALLO Ha M3UCKBaHUATA obopyaBaHe.
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NPEAN PABOTA

WHcTanupaHe uam ussaxkgaHe Ha 6arepuara (dur. 1-2)
MpepynpexkaeHve: BuHarnm ce ysepsABaiiTe, Ye MHCTPYMEHTLT € M3KA4YeH U batepusata e
u3BaAeHa, npeau Aa U3BbpPLUBATE KAKBUTO M Aa 6MN0 HACTPOIKU NO MHCTPYMEHTA.

e BMHAru U3KOYBANTE MHCTPYMEHTA, NPeau Aa NoCcTaBuTe UK U3BaauTe batepuaTa.

e 3a na usBaauTe baTepuATa, MbPBO OTBOpETe Kanaka Ha 6aTepusaTta. 3a Aa OTBOpPUTE Kamaka,
HaTucHeTe BA/sbOHaTaTa My 4acT M ro 3aBbpTeTe ¢ BAnbbHaTata 4act Hagony. Cnen Tosa ro
M3BageTe OT MHCTPYMEHTA, KaTo CbLEBPEMEHHO M/b3raTe 6yTOHa Ha NpeaHaTa 4yacT Ha baTepuATa.

e 33 na MoHTMpaTe 6aTepusTa, nofpaBHeTe e3uyeTo Ha baTepuaTta ¢ kneba B Kopnyca v s
nocrasete Ha MACTO. [locTaBeTe s AOKPal, JOKATO Ce 3acTOMOPM Ha MACTO C JIEKO LipaKBaHe. AKo
OT ropHaTa cTpaHa Ha 6yToHa ce BUMKAA yepBeHaTa yacT, 6aTepuaTa He e Hamb/IHO 3aK/loYeHa Ha
MSACTO.

MpeaynpexaeHue: He nocrasaiiTe 6aTepunaTa HacuncTeeHo. AKo 6aTepuaTta He ce NAb3ra IECHO,
TA HEe Ce NOCTaBeHW NPaBU/HO.

MHCTPYKL WU 3A PABOTA

CnycbK 3a BKAOUBaHe/usKkaousaHe (dur. 3)

BHumaHue: Mpegu aa nocrasute 6atepuaTa B UHCTPYMEHTaA, BUHArn nposepaBsainTe ganm
CNyCbKbT Ce 3a4eicTBa NPaBUHO U fanum ce BpbLya B nonoxeHue "OFF", korato 6bae ocBoboaeH.

* 3apa CTapTnpaTe UHCTPYMEHTA, NPOCTO HAaTUCHETE ChyCbKa. 3a ga cnpete, oTNyCHeTe CnycbKa.

Pa6ora (¢ur. 4)

o [IpbiKTe MHCTPYMeHTa U3npaseH no Bpeme'Ha paborta.

M3non3BaiTe MHCTPYMEHTa B paMKuTe Ha eQEKTUBHUA AMANA30H, Ha BUBPpaLMUTE Ha PaBHU
MHTEepBasn OT Bpeme.

ﬂ,MaI‘Ia30H'bT Ha e(beKTVIBHO OTCTpaHABaHe Ha BB3AYLWHUTE MexXypyeTa € OKOJI0 AeceT NbTu no-
roNsm oT AMameTbpa Ha BUbpupallaTa rnasa, v okono 250 mm.

He n3non3galiTe MHCTPyMeEHTa 33 NpemecTBaHe Ha 6eTOH BbB ¢popMata. Pa3TBOPBT NPOCTO Lie ce

U3MeCTU, a e4pUAT arperar e OoCTaHe, KOeTo We aoseje 00 cerperayua.

Juny

. BanvbHaTa
4acT Ha
1 Kanaka Ha
baTepuaTa
2. Kanak Ha
baTepunTa

. YepseHa yact
. byTtoH

. batepua

. Kopuua

1. Cnycbk

dur. 3

E¢deKTUBHO M3paBHABaHE M OTCTPAHABAHE HA Bb3AyLWHUTE mexypuerTa (pur.'5)

OTCTpaHABAHETO Ha Bb3AyWHWTE MeXypyeTa e 3aBbplueHo, cies Katodcre pabotuau ¢
MHCTPYMEHTa BbB BCEKM edEeKTUBEH Anana3oH, 6eTOHBT e Crpsan Aa ce CBMBA /U Pa3TBOPLT
Ce e U3aurHan paBHOMEpHO Ha NOBBbPXHOCTTA, KaTo e NPUA06MA CBETbA BUA: BHUMaTeNHO
OTCTpaHeTe MHCTPYMEHTa OT MOBbPXHOCTTA.

3abeneskKa:

TebpAe AbArOTO BUGPMpPaHe Ha e4HO MACTO BOAM A0 cerperauma Ha 6eTona.

KbAETO MMa MHOro pasteop. Cnes ToBa M3MON3BaliTe MHCTPyMEHTa 3a Here: He ocTagsiite Tpy6uAharperar B

cerpervpaHo CbCTosiHUE.

usnetus 6eToH u BubpaLmmuTe We A0BeAaT A0 ePeKTUBHO OTCTPaHABaHE Ha Bb3AylIHUTE WexypuyeTa, ObpaTHO, ako
M3/1IMBAHETO Ce M3BBPLUBA MbPBO OTFOPE, PAa3TBOPBT LLE Ce OTAENM M B KpaiiHa CMEeTKA LeCe ilib3He KbMIZbHOTO.

NOAABPKAHE ¥ N 7

BHumaHwme:

KoraTo npwv nonaraHeTo Ha 6eToHa rpybuTe arperatv ce oTAenAT, uarpebete rpybuTe arperatv U rudaiocTaBere Tam,

Korato 6eToHMpaTe NowWwazKa C HaK/I0H, B HA4asI0TO BUHArU HasvBaiTe oTA0AY. [10 TO3M HauMH TexKecTTa Ha MpACHO

dur. 5

¢ BuHaru ce yBepaBaiiTe, 4Ye MHCTPYMEHTBT € U3K/IoUeH 1 6aTepuaATa e U3BageHa, Npeam Aa U3BbPLUBATE KaKBaTo M Aa e paboTa No nogApbIKKaTa Ha

MHCTPYMEHTa.

¢ Hukora He usnonssaiite 6eH3uH, 6eH3UH, paspeguTen, ankoxon uam Apyru noaobHu sewectea. Bb3MOXKHO e Aa ce nonyum ousetasaHe, aedbopmaums

WU NYKHATUHWU.
CbBeTH 3a NoAAbPIKAHE Ha MAaKCUMAa/IEeH XUBOT Ha GBTEPMHTa

o 3apegete 6aTepuaTa, Npeam Aa ce e pa3peauna HanbaHO. BuHaru cnupaiite paboTtata Ha MHCTPYMEHTa v 3apexaaiiTe batepuaTa,

Korato 3abenexure, ye MOLWHOCTTa Ha MUHCTPYMEHTa HamanAsa.

¢ HuKora He npe3sapexaiiTe HanMbAHO 3apefeHa baTepua. MpesapexaaHeTo CKbCABa XMBOTa Ha baTepuaTa.
¢ 3apepeTe batepuATa npu ctaiHa Temnepatypa ot 10 °C go 40 °C. Octasete ropeutata 6atepua ga U3CTUHe, Npean 4a A 3apeauTe.

EKOJIOTMYHO OBE3BPEXAAHE

3a pa ce nsberHat nospeau Npuv TPaHCMNOPTUPAHE, UHCTPYMEHTBLT Tpﬂ6Ba fa ce AOCTaBM B 34paBa onakoBka. OnNakoBKaTa, KaKTo MU yCTpOﬁCTBOTO n
aKcecCoapuTte, Ca M3p360TeHM OT peumknmpyemm matepumann U morat Aa 6'b,ﬂ,aT M3XBbPJIEHN NO CbOTBETHWUA HAYMH. [1N1acTMacoBUTE KOMMOHEHTU Ha
MHCTPYMEHTa Ca MapKMUpaHu cnopen matepuana, oT KOWMTO ca M3p360TeHM, KOEeTO NpaBn Bb3MOXHO OTCTPAHABAHETO Ha €KONI0TNYHU U p,wd)epeHu,MpaHM

nopasmu HalMYHWUTE CbOPBIKEHUA 3a CbbUpaHe.
Camo 3a cTpaHu ot EC

He U3xBbpnaiTe eNeKTPUYECKM MHCTPYMEHTH 3aeiHO ¢ 6UTOBM OTnaabuym!

B cvotBetcTBue ¢ EBponeiickata aupektvsa 2002/96/EO OTHOCHO OTNaAbLMTE OT €/EKTPUYECKO U eNeKTPOHHO 0bopyaBaHe U HeMHOTO
npunaraHe B CbOTBETCTBME C HALMOHANHOTO 3aKOHOAATE/ICTBO, €/1eKTPUYECKUTE MHCTPYMEHTU, YMITO KMBOT e M3TekbA, Tpabea aa ce
[ ] cbbMpaT pasgesHo M a ce BPbLUAT B EKOIOTMYHO CbBMECTUMO CbOPbXKEHUe 33 peLuKIMpaHe.
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SIMBOLURI

Purtati ochelari de protectie. Purtati protectie auditiva. Purtati 0 masca de
protectie.

INSTRUCTIUNI DE SIGURANTA

Avertisment: Cititi cu atentie manualul Tnainte de utilizare. Nerespectarea avertismentelor si instructiunilor poate duce la
deteriorarea unitatii si/sau la vatdmari corporale. Pastrati manualul intr-un loc sigur pentru consultari viitoare.

Avertismente generale privind siguranta sculelor electrice

Siguranta zonei de lucru

e Pastrati zona de lucru curata si bine luminata. Zonele intunecate sau dezordonate pot duce la accidente.

¢ Nu folositi uneltele electrice in atmosfere explozive, cum ar fi in prezenta unor lichide sau vapori inflamabili, gaze sau praf. Uneltele electrice ar putea crea
scantei care ar putea aprinde gazele sau vaporii.

e Pdstrati copiii si persoanele aflate in preajma la o distanta sigura Tn timpul utilizarii sculei electrice.

Siguranta electrica

e Asigurati-va ca fisele de conectare a sculelor electrice se potrivesc cu priza. Nu modificati niciodata fisa in niciun fel. Nu utilizati fise adaptoare cu unelte

electrice cu impamantare. Utilizarea unor fise nemodificate si a unor prize potrivite va reduce riscul de electrocutare.

Evitati contactul corpului cu materiale sau obiectedegate la pamant sau impamantate, cum ar fi radiatoare, tevi, cuptoare si frigidere. Exista un risc enorm

de soc electric daca corpul dumneavoastra este'legatla pamant sau impamantat.

e Nu expuneti uneltele electrice la ploaie saudn orice alte eonditii de umezeald. Apa care pdtrunde intr-o unealtd electricd ar putea creste riscul de

electrocutare.

Nu abuzati de cablul de alimentare. Nu utilizati niciodata cablul pentru a transporta, trage sau deconecta scula electrica. Pastrati cablul la o distanta sigura

de caldura, ulei, margini ascutite si orice piese Th,miscare<Cablurile deteriorate sau incurcate vor creste riscul de electrocutare.

Atunci cand folositi o unealtd electrica in aer liber, utilizati un cablu prelungitor care are specificatiile corespunzatoare pentru utilizarea in aer liber.

Utilizarea unui cablu prelungitor adecvat pentru utilizarea in.exterior reduceiriscul de electrocutare.

e 1n cazul in care este inevitabil s& folositi 0 unealta electricé intr-odocatie umeda; utilizati o sursa de alimentare care este protejata de un dispozitiv de
curent diferential rezidual (DDR). Utilizarea unui astfel de dispozitiv reduce riscul de electrocutare.

Siguranta personala

e Ramaneti in alertd, urmariti ceea ce faceti si folositi bunul simt atunciicand folositisscula.electried. Nu utilizati scula electricd daca va simtiti obosit sau daca

va aflati sub influenta alcoolului, a drogurilor sau a medicamentelor. Un moment de neatentie n, timpul utilizdrii sculei electrice poate avea ca rezultat

vatamari corporale grave.

Utilizati echipament de protectie personala. Purtati intotdeauna protectie pentruachi. Echipamentul de ‘protectie, cum ar fi masca de protectie impotriva

prafului, protectia auditiva, pantofii de siguranta antiderapanti sau castile de protectie, utilizate‘ih.conditii adecvate, vor reduce riscul de a suferi vatamari

corporale.

Preveniti pornirea neintentionata. Asigurati-va cd intrerupatorul de alimentare.este in pozitia oprit inainte de.a conecta la sursa de alimentare si/sau la

pachetul de baterii, de a ridica sau de a transporta scula electrica. Transportarea uneltelor -electriceé cu degetul/pe intrerupdtorul de alimentare sau

conectarea uneltelor electrice care au intrerupdtorul in pozitia pornit la o sursa de alimentare poate/duce la accidente:

Indepartati orice chei sau chei de reglare inainte de a porni scula electricd. O cheie de reglare sau o chéie rimasa atasati la o parte rotativa a sculei

electrice poate provoca vatamari corporale.

¢ Nu exagerati. Pastrati in permanenta echilibrul si o pozitie corectd. Acest lucru ajuta operatorul sa aiba un‘eontrol mai bun al sculei electrice in situatii
neprevazute.

o Tmbrécati-va corespunzator. Nu purtati haine largi sau bijuterii. Tineti-vd parul, hainele si_ manusile departe de orice piese in miscare. Hainele largi,
bijuteriile si/sau parul lung pot fi prinse in piesele in miscare.

Utilizarea si ingrijirea sculelor electrice

e Nu fortati scula electrica. Folositi scula electrica potrivitd pentru fiecare aplicatie. Unealta electrica corecta va face intotdeauna treaba mai bine si mai
sigur atunci cand este utilizata conform destinatiei.

e Nu utilizati scula electrica dacd intrerupdtorul nu o activeaza sau dezactiveaza. Orice unealta electrica care nu poate fi controlatd cu ajutorul
comutatorului este extrem de periculoasa si trebuie reparata.

¢ Deconectati stecherul principal de la sursa de alimentare si/sau acumulatorul de la scula electricd Tnainte de a schimba accesoriile, de a face orice reglaje

sau de a depozita scula electricd. Astfel de masuri preventive de siguranta vor reduce riscul de pornire accidentald a sculei electrice.

Atunci cand scula electrica nu este utilizatd, depozitati-o in afara razei de actiune a copiilor si nu permiteti persoanelor care nu sunt familiarizate cu scula

electrica sau cu aceste instructiuni sa utilizeze si sa opereze scula electricd. Uneltele electrice sunt extrem de periculoase in mainile unor utilizatori

neinstruiti.

ntretineti scula electricd. Verificati dacd piesele in miscare nu sunt nealiniate sau blocate, dacd piesele sunt rupte, daci existd scurgeri si orice alt3
problema care poate afecta functionarea sculei electrice. Dacd este deteriorata, reparati scula electrica inainte de utilizare. Multe accidente si raniri sunt
cauzate de uneltele electrice intretinute necorespunzator.

Pastrati piesele tdietoare ale sculei electrice ascutite si curate. Uneltele de tdiere intretinute corespunzdtor, cu muchii de tdiere ascutite, sunt mai putin
susceptibile de a se bloca si sunt mai precise si mai usor de controlat.

Utilizati Tntotdeauna scula electricd, accesoriile si bitii de scule etc. in conformitate cu instructiunile din acest manual de instructiuni, tinand cont de

conditiile de lucru si de lucrdrile care urmeaza sa fie efectuate. Utilizarea sculei electrice pentru aplicatii diferite de cele prevazute ar putea duce la
vatamari corporale sau la deteriorarea sculei electrice.

e Pastrati manerele si toate suprafetele de prindere ale sculei electrice uscate, curate si lipsite de ulei si grasime. Manerele si suprafetele de prindere
alunecoase nu permit manevrarea in siguranta a sculei in circumstante neprevazute.
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Utilizarea si ingrijirea uneltelor cu baterii

e Reincarcati bateriile numai cu incarcatorul specificat de producator. Un incdrcator care este utilizat pentru a incarca baterii nepotrivite poate crea un risc
de incendiu.

Folositi scula electrica numai cu acumulatorii special prevazuti. Utilizarea oricaror alte pachete de baterii poate crea un risc de ranire si de incendiu.
Atunci cand acumulatorul nu este utilizat, pastrati-| departe de alte obiecte metalice, cum ar fi agrafe de hartie, monede, chei, cuie, suruburi sau alte
obiecte metalice mici care pot face o conexiune de la un terminal la altul. Daca puneti in scurtcircuit bornele bateriei, puteti provoca arsuri sau un
incendiu.

n conditii abuzive, din baterie poate iesi lichid; evitati contactul. Dacé se produce accidental un contact, spalati cu ap&. Dacé lichidul intrd in contact cu
ochii, solicitati imediat asistenta medicala. Lichidul ejectat din baterie poate provoca iritatii sau arsuri.

Nu utilizati un acumulator deteriorat sau modificat. Este posibil ca bateriile deteriorate sau modificate sa nu functioneze conform destinatiei, ceea ce poate
duce la incendiu sau explozie.

¢ Nu expuneti un pachet de baterii la foc sau la temperaturi excesive. Expunerea la foc sau la temperaturi de peste 130°C poate provoca o explozie.
Respectati toate instructiunile de incircare si nu incircati acumulatorul in afara intervalului de temperatura specificat in instructiuni. incircarea
necorespunzatoare sau la temperaturi in afara intervalului specificat poate deteriora bateria si creste riscul de incendiu.

Serviciul

e Trimiteti scula electrica la service de catre personal calificat, folosind numai piese de schimb identice. Astfel se va asigura mentinerea sigurantei sculei
electrice.

e Nuincercati niciodata s reparati singuri acumulatorii deteriorati. Intretinerea pachetelor de baterii trebuie efectuatd numai de citre producitor sau de
catre tehnicieni de service autorizati.

Instructiuni de siguranta pentru vibratoarele de*beton fara fir

Tineti-va intotdeauna mainile si fata departe dé capulyvibrator atunci cand il folositi.

Opriti imediat unealta daca observati un zgomot@anormal sau ceva defect in timpul functionarii.

Inspectati cu atentie scula pentru a vedea daca nu este ruptd, crdpatd sau deformata dacd o scdpati accidental sau daca o loviti de ceva.
Nu transportati unealta cu degetul pe comutator.

Nu asezati scula si nu o porniti. Capul vibrator poate sa sé invarta necontrolat si sd provoace un accident.

Aveti grija sa nu ldsati apa, betonul umed sau altele'asemenea sa patrunda in sculd. Nu ldsati scula sd cadd in beton umed.

Introduceti cu grija capul vibrator intre cadrele de fier/otel'sau tijele de.armare si asigurati-va cd unealta nu intra in contact cu acestea.
Nu striviti sau rasuciti furtunul flexibil.

Nu indoiti prea mult furtunul flexibil.

Folositi o carpa umeda sau ceva asemanator pentru a sterge cu grija betonul umed ramas pe sculd dupd utilizare. Trebuie acordatd o atentie deosebita
curatdrii temeinice a orificiilor de aerisire, a zonei intrerupatorului, a'deschiderilorcapacului ete.

Nu utilizati unealta pe ploaie. Nu curatati unealta in apa.

Instructiuni de siguranta pentru baterie \' P \X

¢ Nu dezasamblati bateria.
¢ Dacd timpul de functionare a devenit excesiv de scurt, opriti imediat functionarea. Bateria se poate supraincalzi si poate exploda.
e Daca va intra electrolitul in ochi, clatiti-i cu apa curata si solicitati imediat asistenta medicald. Contactul electrolitului cu ochii poate duce la pierderea
vederii.
¢ Nu scurtcircuitati bateria:
- Nu atingeti terminalele cu niciun material conductor.
- Evitati sd depozitati bateria intr-un recipient cu alte obiecte metalice, cum ar fi cuie, mohede etc.
- Nu expuneti bateria la apa sau la ploaie.
e Un scurtcircuit al bateriei poate cauza un flux mare de curent, supraincalzire, posibile arsuri si chiar o defectiune.
¢ Nu depozitati unealta si bateria in locuri in care temperatura poate atinge sau depdsi 50 °C.
¢ Nu incinerati bateria, chiar daca aceasta este grav deteriorata sau complet uzatd. Bateria poate exploda in caz de incendiu.
Aveti grija sa nu scapati sau sa loviti bateria.
Nu utilizati o baterie deteriorata.

Utilizati bateria numai cu produsele specificate de producator. Instalarea bateriei la produse incompatibile poate duce la un incendiu, caldura excesiva,
explozie sau scurgere de electrolit.

Utilizati numai baterii originale de la producator. Utilizarea bateriilor neoriginale, a bateriilor incompatibile cu unealta, precum si a bateriilor care au fost
modificate poate duce la explozia bateriei, provocand incendii, vatamari corporale si daune.

DATE TEHNICE
Model BBP5340 * Producatorul fsi rezerva dreptul de a aduce modificari minore la designul si
- — specificatiile tehnice ale produsului fara notificare prealabild, cu exceptia cazului in
Tensiune 20V (Li-ion)

care aceste modificari afecteaza in mod semnificativ performanta si siguranta
Turatie de mers in gol 1000 / 4000 rpm produselor. Piesele descrise / ilustrate in paginile manualului pe care il tineti in
maini pot viza si alte modele din linia de produse ale producdtorului cu caracteristici
similare si pot sd nu fie incluse in produsul pe care tocmai l-ati achizitionat.

Cuplu maxim 25 Nm

Motor fara perii, afisaj de putere si
lumina LED * Pentru a asigura siguranta si fiabilitatea produsului, precum si valabilitatea
garantiei, toate lucrarile de reparatii, inspectii sau inlocuiri, inclusiv intretinerea
si reglajele speciale, trebuie sd fie efectuate numai de cdtre tehnicieni ai
departamentului de service autorizat al producatorului.

Alte caracteristici

Masina goala - Vibrator poker nu este inclus

* Utilizati intotdeauna produsul cu echipamentul furnizat. Utilizarea produsului
cu echipamente care nu sunt furnizate poate cauza defectiuni sau chiar vatamari
grave sau chiar moartea. Producdtorul si importatorul nu sunt rdaspunzatori
pentru vatamarile si daunele rezultate din utilizarea unui echipament neconform.
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INAINTE DE OPERARE

Instalarea sau scoaterea bateriei (Fig. 1-2)
Avertisment: Asigurati-va intotdeauna ca scula este oprita si ca bateria este scoasa inainte de a

efectua orice reglaje pe scula.

e Opriti intotdeauna unealta inainte de a introduce sau scoate bateria.

e Pentru a scoate bateria, deschideti mai intai capacul bateriei. Pentru a deschide capacul, apasati
pe partea incastrata a acestuia si pivotati-l cu partea incastrata apasata. Apoi, retrageti-I din scula
n timp ce glisati butonul din partea din fata a bateriei.

e Pentru a instala bateria, aliniati limba de pe baterie cu canelura din carcasa si glisati-o in pozitie.
Introduceti-o pana la capat pana cand se blocheaza in pozitie cu un mic clic. Daca partea rosie
poate fi vazuta pe partea superioara a butonului, bateria nu este complet blocatd in pozitie.

Avertisment: Nu instalati bateria cu forta. Daca bateria nu alunecd usor, inseamna ca nu este
introdusa corect.

INSTRUCTIUNI DE UTILIZARE
Declansator ON/OFF (Fig. 3)

Atentie: Tnainte de a introduce bateria in scul, verificati intotdeauna daci declansatorul
actioneaza corect si revine in pozitia "OFF" atunci cand este eliberat.

e Pentru a porni scula, trebuie doar sa apdsati pe'tragaci. Eliberati tragaciul pentru a opri.
Functionare (Fig. 4)

¢ Tineti scula dreapta in timpul functionarii.

o Utilizati scula Tn intervalul de vibratii efective la intervale échidistante:

e Intervalul eficient de indepartare a bulelor de aerieste de aproximativizece ori mai mare decat
diametrul capului vibrator, adica aproximativ 250 mm.

¢ Nu folositi unealta pentru a muta betonul in interiorul unei cofraje..Mortarul se va indeparta, iar
agregatul grosier va rdmane, provocand segregare.

Fig. 3

1. Partea
incastratd a
capacului
bateriei

2. Capacul bateriei

. Partea rosie
Buton
. Baterie

. Copertd

1. Declansator

Nivelarea eficienta si eliminarea bulelor de aer (Fig. 5)

Indepértarea bulelor de aer este completd dupa ce ati lucrat cu unealta'in fiecare interval
eficient, betonul nu se mai micsoreaza si mortarul s-a ridicat uniform la suprafata; dand un
aspect usor. Indepartati usor unealta de pe suprafata.

Nota:
e Vibrarea prea mult timp intr-un singur loc cauzeaza segregarea betenului.

e Atunci cand agregatele grosiere se separa in timpul punerii in opera a betonului, scoateti cu lopata agregatele Fig. 4

grosiere si puneti-le acolo unde este suficient mortar. Apoi folositi unealta pe el. Nu.ldsati agregatul grosier in stare

segregata.

intai de sus, mortarul se va separa si, in cele din urma, va aluneca spre fund.

INTRETINERE -\

Atentie:

Atunci cand se betoneazi un santier in pant3, turnati intotdeauna de jos la inceput. In‘acest fel, greutateabetonului
proaspat turnat si vibratiile vor duce la eliminarea eficientd a bulelor de aer. Dimpotriva, daca turnarea se face'mai

¢ Asigurati-va intotdeauna ca scula este oprita si ca bateria este scoasa inainte de a efectua orice operatiune de intretinere a sculei.
¢ Nu utilizati niciodata benzind, benzina, diluant, alcool sau alte substante similare. Se pot produce decolorari, deformari sau fisuri.

Sfaturi pentru mentinerea unei durate maxime a bateriei

o Tncércati bateria inainte de a o descirca complet. intrerupeti intotdeauna functionarea sculei si incircati acumulatorul atunci cand observati o putere mai

mica a sculei.

¢ Nu reincarcati niciodatd o baterie complet incarcata. Supraincarcarea scurteaza durata de viatd a bateriei.

o Tncércati bateria la temperatura camerei la 10 °C - 40 °C. Lisati o baterie fierbinte s& se riceasca inainte de a oincirca.

ELIMINAREA MEDIULUI

Pentru a evita deteriorarile in timpul transportului, scula trebuie sa fie livrata intr-un ambalaj solid. Ambalajul, precum si unitatea si accesoriile sunt fabricate
din materiale reciclabile si pot fi eliminate in mod corespunzdtor. Componentele din plastic ale uneltei sunt marcate in functie de materialul lor, ceea ce face

posibila indepartarea ecologica si diferentiata datorita facilitatilor de colectare disponibile.
Numai pentru tarile UE

Nu aruncati sculele electrice impreuna cu deseurile menajere!

n conformitate cu Directiva europeana 2002/96/CE privind deseurile de echipamente electrice si electronice si cu punerea in aplicare a
acesteia Tn conformitate cu legislatia nationald, uneltele electrice care au ajuns la sfarsitul duratei lor de viata trebuie colectate separat si

_ returnate la o instalatie de reciclare compatibild cu mediul.

BORMANN
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SIMBOLI

‘/;

Nosite zastitu za o¢i. Nosite zastitu za sluh. @ Nosie sigurnosnu
masku.

UPUTE O SIGURNOSTI

@ Upozorenje: PaZljivo proéitajte priruénik prije upotrebe. Nepostivanje upozorenja i uputa moze rezultirati oste¢enjem uredaja i/ili

tjelesnom ozljedom. Cuvajte priruénik na sigurnom mjestu za buduéu referencu.

Opce upute za sigurnost pri radu s elektricnim alatima

Sigurnost radnog podrucja

Odrzavajte radno podrucje Cistim i dobro osvijetljenim. Tamna ili zatrpana podrucja mogu dovesti do nesreca.

Ne koristite alate na struju u eksplozivnim atmosferama, poput prisutnosti zapaljivih tekucina ili para, plinova ili prasine. Alati na struju mogu stvarati
varnice koje mogu zapaliti plinove ili pare.

DrZite djecu i promatrace na sigurnom odstojanju dok koristite alat na struju.

Elektri¢na sigurnost

Provjerite odgovaraju li utikaci alata na struju uticnici. Nikada nemojte mijenjati utikac na bilo koji nacin. Ne koristite adaptere s uzemljenim alatima na
struju. KoriStenje neizmijenjenih utikaca i odgovarajucih uti¢nica smanijit e rizik od elektri¢nog udara.

Izbjegavajte dodir tijela s uzemljenim materijalima ili objektima, poput radijatora, cijevi, Stednjaka i hladnjaka. Postoji ogroman rizik od elektri¢nog udara
ako je vase tijelo uzemljeno.

Ne izlaZite alate na struju kisi ili bilo kojim drugim viaznimiuvjetima. Ulazak vode u alat na struju moZe povecati rizik od elektri¢cnog udara.

Ne zlostavljajte kabel za napajanje. Nikadane koristite kabel'za nosenje, povlacenje ili iskljucivanje elektricnog alata. Drzite kabel na sigurnom odstojanju
od topline, ulja, ostrih rubova i pokretnih dijelova. OStecéeni ili zapetljani kablovi povecat ce rizik od elektri¢nog udara.

Pri koriStenju elektri¢nog alata na otvorenom, koristite produzni kabel koji ima odgovarajuce specifikacije za vanjsku upotrebu. Koristenje produznog
kabela prikladnog za vanjsku upotrebu smanijit ¢e'rizik od elektriénog udara.

Ako je rad elektri¢nog alata na vlaznom mjestu neizbjezan, koristite napajanje koje je zasti¢eno zastitnim uredajem za diferencijalnu struju (RCD).
KoriStenje takvog uredaja smanjuje rizik od elektri¢nog udara.

Osobna sigurnost

Budite oprezni, pazite na ono Sto radite i koristite zdrav razum prilikom<koriStenja,alata na struju. Ne koristite alat na struju ako ste umorni ili pod
utjecajem alkohola, droga ili lijekova. Trenutak nepaznje prilikom koristenja alata na struju moze rezultirati ozbiljnom osobnom ozljedom.

Koristite osobnu zastitnu opremu. Uvijek nosite zastitne naocale. Zastitna oprema poput maske za prasinu, zastite za sluh, cipela s protukliznim potplatom
ili sigurnosnih kaciga, koristena u odgovarajué¢im uvjetima, smanjit e rizik'ed ozljeda.

Sprijedite nenamjerno pokretanje. Provjerite je li prekida¢ za napajanje iskljuéen prije;spajanja na izvor napajanja i/ili baterijski paket, podizanja ili nosenja
alata na struju. Nosenje alata na struju s prstom na prekidacu ili spajanje alata na struju koji imaju uklju¢en prekidac na izvor napajanja moze dovesti do
nesreca.

Uklonite sve kljuceve za podesavanije ili kljuceve prije ukljucivanja alata naistruju. Kljuc za podesavanje ili kljué.ostavljen pricvrséen za rotirajuci dio alata na
struju moze rezultirati osobnom ozljedom.

Ne proteZite se. Odrzavajte ravnotezu i pravilno stajanje u svakom trenutku. Tospomaze operatoru da‘bolje kontrolira alat na struju u neocekivanim
situacijama.

Pravilno se obucite. Ne nosite labavu odjecu ili nakit. DrZite kosu, odjecu i rukavice dalje.ad pokretnihidijelova. Labava odjeca, nakit i/ili duga kosa mogu se
uhvatiti u pokretnim dijelovima.

Koristenje i odrZzavanje alata na struju

Ne prisiljavajte elektri¢ni alat. Koristite odgovarajuci elektri¢ni alat za svaku primjenu. Ispravan elektricni alat uvijek ¢e obaviti posao bolje i sigurnije kada
se koristi kako je namijenjeno.

Ne koristite alat na struju ako se prekida¢ ne moze ukljuditi ili iskljuciti. Svaki alat na struju koji se ne moze kontrolirati prekidacem izuzetno je opasan i
mora se popraviti.

Iskljucite glavni utika¢ iz izvora napajanja i/ili baterijski paket iz alata na struju prije mijenjanja pribora, vrienja bilo kakvih prilagodbi ili pohrane alata na
struju. Takve preventivne sigurnosne mjere smanijit e rizik od nenamjernog pokretanja alata na struju.

Kada alat na struju nije u upotrebi, Cuvajte ga izvan dosega djece i ne dopustite osobama koje nisu upoznate s alatom na struju ili ovim uputama da koriste
i upravljaju alatom na struju. Alati na struju su izuzetno opasni u rukama neobucenih korisnika.

Odrzavajte alat na struju. Provjerite postoji li iskrivljenje ili blokada pokretnih dijelova, lomljenje dijelova, curenje i bilo koji drugi problem koji moze
utjecati na rad alata na struju. Ako je ostecen, alat na struju treba popraviti prije upotrebe. Mnoge nesrece i ozljede uzrokovane su loSe odrzavanim
alatima na struju.

DrZite ostre i Ciste dijelove za rezanje alata na struju. Pravilno odrZavani alati za rezanje s oStrim rubovima za rezanje manje su vjerojatni da ¢e se blokirati i
precizniji su i laksi za kontrolu.

Uvijek koristite alat na struju, pribor i alate itd. u skladu s uputama ovog uputstva za upotrebu, uzimajuci u obzir radne uvjete i posao koji treba obaviti.
KoriStenje alata na struju za primjene razliCite od predvidenih moZe rezultirati osobnom ozljedom ili oSte¢enjem alata na struju.

Drzite rucke i sve povrsine za hvatanje elektri¢nog alata suhim, Cistim i bez ulja i masti. Klizave rucke i povrsine za hvatanje ne dopustaju sigurno rukovanje
alatom u neocekivanim situacijama.
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¢ Punite baterije samo s punjacem koji je specificiran od strane proizvodaca. Punjac koji se koristi za punjenje neodgovarajucih baterija mozZe stvoriti rizik od
pozara.

Koristite elektri¢ni alat samo s posebno oznacenim baterijskim paketima. Koristenje drugih baterijskih paketa moze stvoriti rizik od ozljeda i pozara.

e Kada baterijski paket nije u upotrebi, drzite ga dalje od drugih metalnih predmeta, poput spajalica, novcica, kljuceva, cavala, vijaka ili drugih malih

Koristenje i odrzavanje baterijskog alata

metalnih predmeta koji mogu napraviti spoj s jednog terminala na drugi. Spajanje terminala baterije moze uzrokovati opekline ili pozar.
¢ Pod uvjetima zlostavljanja, tekuéina moze biti izbacena iz baterije; izbjegavajte kontakt. Ako dode do kontakta, isperite vodom. Ako tekucina dode u
kontakt s o¢ima, odmah potrazite medicinsku pomo¢. Tekuéina izbacena iz baterije moze izazvati iritaciju ili opekline.

Ne koristite osteceni ili modificirani baterijski paket. Osteéene ili modificirane baterije moZda nece funkcionirati kako je namijenjeno, sto moze rezultirati
pozarom ili eksplozijom.

Ne izlaZite baterijski paket vatri ili pretjeranim temperaturama. Izlaganje vatri ili temperaturama iznad 130°C moZe uzrokovati eksploziju.

Slijedite sve upute za punjenje i ne punite baterijski paket izvan temperaturnog raspona specificiranog u uputama. Nepravilno punjenje ili punjenje na
temperaturama izvan specificiranog raspona moZze ostetiti bateriju i povecati rizik od pozara.

Servisiranje

o Elektri¢ni alat servisirajte kvalificirano osoblje za servisiranje, koristeéi samo identi¢ne zamjenske dijelove. Time e se osigurati da je sigurnost elektricnog
alata oc¢uvana.

¢ Nikada ne pokusavajte sami popraviti oStecene baterijske pakete. Servisiranje baterijskih paketa trebaju obavljati samo proizvodac ili ovlasteni servisni
tehnicari.

Sigurnosne upute za beZi¢ne vibratore za beton

e Uvijek drzite ruke i lice dalje od vibrirajuce glave tijekom rada.

e |skljucite alat odmah ako primijetite neobi¢nubuku.ilinesto neispravno tijekom rada.

¢ PaZljivo pregledajte alat na pukotine, lomave ili deformacije'ako ga sluc¢ajno ispustite ili udarite o nesto.

Ne nosite alat s prstom na prekidacu.

Ne postavljajte alat na pod i ukljucite ga. Vibrirajuéa glava moze nekontrolirano zavrtjeti i uzrokovati nesrecu.

Pazite da voda, mokri beton ili sli¢cno ne udu u alat. Ne dopustite.da alat padne u mokri beton.

Pazljivo umetnite vibrirajuéu glavu izmedu Zeljeznih/Celi€nih okvira ili armaturnih Sipki i provjerite da alat ne dode u dodir s njima.

¢ Ne gnjecite ili savijajte prekomjerno fleksibilno crijevo.

Ne savijajte prekomjerno fleksibilno crijevo.

Koristite mokru krpu ili sli¢no za pazljivo obrisati bilo koji mokri,beton koji je ostao na alatu nakon uporabe. Posebna paznja treba se posvetiti temeljitom

C¢iséenju otvora za ventilaciju, podrucja prekidaca, otvora za poklopac, itd.

¢ Ne koristite alat na kisi. Ne Cistite alat vodom.

Sigurnosne upute za bateriju \'l \\

¢ Ne rastavljajte bateriju.
e Ako je vrijeme rada postalo izrazito kra¢e, odmah prestanite s radom. Baterija seymoze pregrijati i eksplodirati.
e Ako elektrolit dospije u vase oci, isperite ih ¢istom vodom i odmah potrazite medicinsku pomogé: Kontakt elektrolita s o¢éima mozZe rezultirati gubitkom
vida.
e Ne skracujte bateriju:
- Ne dodirujte kontakte s bilo kojim provodnim materijalom.
- Izbjegavajte pohranu baterije u spremnik s drugim metalnim predmetima poput ¢avala, novcicaitd.
- Ne izlaZite bateriju vodi ili kisi.

Skracivanje baterije moZe uzrokovati veliki protok struje, pregrijavanje, moguce opekline i ¢ak kvar.

e Ne pohranjujte alat i bateriju na mjestima gdje temperatura moze doseci ili premasiti 50 °C.

Ne spaljujte bateriju ¢ak i ako je ozbiljno oStecena ili je potpuno istroSena. Baterija moze eksplodirati.u pozaru.

e Pazite da ne ispustite ili udarite bateriju.

Ne koristite ostecenu bateriju.

Koristite bateriju samo s proizvodima specificiranim od strane proizvodaca. Instaliranje baterije na nekompatibilne proizvode moZe rezultirati pozarom,

pretjeranom toplinom, eksplozijom ili curenjem elektrolita.
Koristite samo originalne baterije od proizvodaca. Upotreba neoriginalnih baterija, baterija koje nisu kompatibilne s alatom, kao i baterija koje su
izmijenjene moZe rezultirati pucanjem baterije, uzrokujuci pozare, ozljede i Stetu.

TEHNICKI PODACI

Model BBP5340 * Proizvodac zadrzava pravo na manje izmjene u dizajnu proizvoda i tehnickim
specifikacijama bez prethodne najave, osim ako te promjene znacajno utjecu na
performanse i sigurnost proizvoda. Dijelovi opisani / ilustrirani na stranicama
Broj okretaja u praznom hodu | 1000 / 4000 okr/min priruénika koje drzite u rukama takoder se mogu odnositi na druge modele
proizvodaceve linije proizvoda sa sliénim znacajkama i mozda nece biti ukljuceni
u proizvod koji ste upravo nabavili.

Napon 20V (Li-ion)

Maksimalni okretni moment | 25 Nm

Ostale znacajke Bez Zetkica, prikaz snage i LED svjetlo * Kako bi se osigurala sigurnost i pouzdanost proizvoda i valjanost jamstva, sve

- — ~ — popravke, inspekcijske ili zamjenske radove, ukljucujuci odrZavanje i posebne
Goli stroj - Vibrirajuca igla nije ukljuéena prilagodbe, smiju obavljati samo tehni¢ari ovladtenog servisnog odjela
proizvodaca.

* Uvijek koristite proizvod s isporu¢enom opremom. Rad proizvoda s
neiskoristenom opremom moze uzrokovati kvarove ili ¢ak ozbiljne ozljede ili
smrt. Proizvodac i uvoznik nisu odgovorni za ozljede i Stete nastale uporabom
nesukladne opreme.
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PRIJE RADA
Postavljanje ili uklanjanje baterije (Slika 1-2)
Upozorenje: Uvijek provjerite je li alat isklju¢en i baterija uklonjena prije bilo kakvih podesavanja
1. Uvukli dio
na alatu.
1 poklopca
e Uvijek iskljucite alat prije umetanja ili uklanjanja baterije. baterije
e Za uklanjanje baterije, prvo otvorite poklopac baterije. Da biste otvorili poklopac, pritisnite 2. Poklopac
njegovu udubljenu stranu i okrenite je s pritisnutom udubljenom stranom. Zatim je izvucite iz baterije
alata dok kliznete gumb na prednjoj strani baterije.
e Da biste instalirali bateriju, uskladite jezik na bateriji s utorom u kucistu i gurnite je na mjesto.
Gurnite je sve dok se ne zaklju¢a s malim klikom. Ako se crveni dio moZe vidjeti na gornjoj strani
gumba, baterija nije potpuno zaklju¢ana na mjestu.
Upozorenje: Ne instalirajte bateriju silom. Ako se baterija ne klizi lako, nije pravilno umetnuta. e
1. Crveni dio
UPUTE ZA RAD 2. Gumb
v - PR . . 3. Baterija
Okidac za ukljucivanje/iskljucivanje (ON/OFF - Slika 3
) je/isklj je (ON/ ) 4. Poklopac
PaZnja: Prije umetanja baterije u alat, uvijek provjerite da li prekida¢ pravilno djeluje i vra¢a se u
polozaj "OFF" kada se pusti.
e Za pokretanje alata, jednostavno povucite prekida¢. Pustite prekidac da zaustavite.
Rad (Slika 4)
e Drzite alat ravno tijekom rada.
e Koristite alat unutar ucinkovitog raspona vibracijaina jednakim udaljenostima. 1. Okidat
e Ucinkoviti raspon uklanjanja zrac¢nih mjehurica je otprilike deset puta promjera vibrirajuce glave, S
ili oko 250 mm.
e Ne koristite alat za premjestanje betona unutar oblika. Mort ¢efse same pomaknuti i grubo

Ucinkovito niveliranje i uklanjanje zracnih mjehurica (Slika 5)

Uklanjanje zra¢nih mjehuri¢a je potpuno nakon Sto ste radili alat kroz svaki ucinkoviti
raspon, beton prestaje skupljati se i Zbuka je ravnomjerno narasla do, povrsine, dajuci
svijetli izgled. NjeZzno uklonite alat s povrsine.

Napomena: .

Odrzavanje b A\\\\ \/

Pazite:

agregat Ce ostati, uzrokujuci segregaciju.
Slika 3

)));:‘ A.*' G. W()/,);D_c - \\\\

Predugo vibriranje na jednom mjestu uzrokuje segregaciju betona.
Kada se grubo agregati segregiraju prilikom postavljanja betona, izvadite grubu zrnatu,tvar istavite je,tamo.gdjeima Slika 4
dovoljno zZbuke. Zatim koristite alat na tome. Ne ostavljajte grubu zrnatu tvaru.segregiranom stanjus«

Prilikom betoniranja kosog terena, uvijek sipajte s dna na pocetku. Na taj nacin; tezina svjeze izlivenog betona_i
vibracija ¢e dovesti do ucinkovitog uklanjanja zracnih mjehuri¢a. Nasuprot tome, ako se sipa prvo-0dozgo, zbuka:ce
se odvojiti i na kraju skliznuti na dno.

Nagib

Uvijek se pobrinite da je alat isklju¢en i baterija uklonjena prije obavljanja bilo kakvih radova odrzavanja na alatu. Slika 5
Nikada nemojte koristiti benzin, benzol, razrjediva¢, alkohol ili slicno. MoZe do¢i do promjene boje, deformacije ili pucanja.

Savjeti za odrZavanje maksimalnog vijeka trajanja baterije.

Napunite bateriju prije potpunog praznjenja. Uvijek zaustavite rad alata i napunite bateriju kada primijetite manju snagu alata.
Nikada ne punite potpuno napunjenu bateriju. Pretjerano punjenje skracuje vijek trajanja baterije.
Punite bateriju pri sobnoj temperaturi od 10 °C - 40 °C. Pustite da se vruca baterija ohladi prije punjenja.

OKOLISNO ODLAGANJE

Kako bi se izbjegla oStecenja tijekom transporta, alat se mora isporuditi u ¢vrstoj ambalazi. Pakiranje, kao i jedinica i pribor izradeni su od materijala koji se
mogu reciklirati i mogu se na odgovarajuéi nacin zbrinuti. Plasticne komponente alata oznacene su prema materijalu iz kojeg su izradene, $to omogucuje

ekoloski prihvatljivo i razlicito uklanjanje zbog dostupnih objekata za prikupljanje.

Samo za zemlje EU
Ne odlazite elektri¢ne alate zajedno s kuénim otpadom!

U skladu s europskom Direktivom 2002/96/EC o otpadnoj elektri¢noj i elektronickoj opremi i njenom provedbom u skladu s nacionalnim
zakonom, elektri¢ni alati koji su dosli do kraja svog Zivotnog vijeka moraju se skupljati odvojeno i vratiti u ekoloski prihvatljivo postrojenje za

_ recikliranje.
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SYMBOLE

Nosi¢ okulary ochronne. Nosi¢ srodki ochrony stuchu. @ Nosi¢ maske ochronng.

INSTRUKCJE BEZPIECZENSTWA

Ostrzezenie: Przed nalezy uwaznie przeczytac instrukcje obstugi. Niezastosowanie sie do ostrzezen i instrukcji moze spowodowac uszkodzenie
urzadzenia i/lub obrazenia ciata. Instrukcje nalezy przechowywaé w bezpiecznym miejscu do w przysztosci.

Ogolne ostrzezenia dotyczace bezpieczenistwa elektronarzedzi

Bezpieczeristwo w miejscu pracy

® Obszar roboczy powinien by¢ czysty i dobrze o$wietlony. Ciemne lub zagracone obszary moga prowadzi¢ do wypadkdw.

® Nie uzywaj elektronarzedzi w atmosferze wybuchowej, np. w obecnosci tatwopalnych cieczy, opardw, gazéw lub pytdw. Elektronarzedzia mogg wytwarzac iskry, ktére moga
spowodowac zapton gazéw lub opardéw.

® Podczas korzystania z elektronarzedzia dzieci i osoby postronne powinny znajdowac sie w bezpiecznej odlegtosci.

Bezpieczeristwo elektryczne

® Nalezy upewnic sie, ze wtyczka elektronarzedzia pasuje do gniazdka. Nie wolno w zaden modyfikowac wtyczki. Nie uzywaj przejscidwek z uziemionymi elektronarzedziami.
Uzywanie niezmodyfikowanych wtyczek i pasujgcych gniazd zmniejsza ryzyko porazenia pradem elektrycznym.

® Nalezy unika¢ kontaktu ciata z uziemionymi materiatami lub przedmiotami, takimi jak grzejniki, rury, piece i lodéwki. Kontakt ciata z uziemieniem stwarza ogromne ryzyko
porazenia pradem elektrycznym.

® Nie wystawiac elektronarzedzi na dziatanie deszczu lub innych wilgotnych warunkéw. Przedostanie sie wody do elektronarzedzia moze zwiekszy¢ ryzyko porazenia pradem.

® Nie wolno naduzywac przewodu zasilajgcego. Nigdy nietuzywaj przewodu do przenoszenia, ciggniecia lub odtaczania narzedzia elektrycznego. Przewdd nalezy przechowywad w
bezpiecznej odlegtosci od zrédet ciepta, oleju, ostryeh krawedzi i ruchomych czesci. Uszkodzony lub splatany przewdd zwieksza ryzyko porazenia pradem elektrycznym.

® Podczas korzystania z elektronarzedzia na zewnatrz nalezy uzywac przedtuzacza o odpowiednich parametrach do uzytku na zewnatrz. Uzycie przystosowanego do pracy na
zewnatrz zmniejsza ryzyko porazenia pragdem elektrycznym.

e Jedli nie mozna uniknad pracy elektronarzedzia w wilgotnym miejscu, nalezy uzy¢ wytacznika réznicowopradowego (RCD). Uzycie wytacznika réznicowopragdowego zmniejsza
ryzyko porazenia pradem elektrycznym.

Bezpieczenstwo osobiste

e Podczas obstugi nalezy zachowac czujnosé¢, uwazaé na to, co sie robi‘izkierowac sie zdrowym rozsadkiem. Nie uzywaj elektronarzedzia, jesli jestes zmeczony lub znajdujesz sie
pod wptywem alkoholu, narkotykéw lub lekéw. Chwila nieuwagi podczas obstugi elektronarzedzia moze skutkowac powaznymi obrazeniami ciata.

® Stosowac srodki ochrony osobistej. Nalezy zawsze nosi¢ okulary ochronne. Sprzet ochronny, takivjakimaska przeciwpytowa, ochrona stuchu, antyposlizgowe obuwie ochronne
lub kaski ochronne, uzywany w odpowiednich warunkach, zmniejszy ryzyko odniesienia obrazen ciata.

® Zapobieganie przypadkowemu uruchomieniu. Przed podtaczeniem do Zrddta zasilania,i/lub akumulatora, podniesieniem lub przeniesieniem elektronarzedzia nalezy upewnic sie,
ze wytacznik zasilania znajduje sie w pozycji wytgczonej. Przenoszenie elektronarzedzinz palcem.na ‘wytaczniku,zasilania lub podtaczanie do Zrddta zasilania elektronarzedzi z
wytgcznikiem w pozycji wtaczonej moze prowadzi¢ do wypadkow.

® Przed wigczeniem elektronarzedzia nalezy zdja¢ klucze nastawcze lub klucze ptaskie. Klucz nastawczy lub klucz pozostawiony na obracajacej sie czesci elektronarzedzia moze
spowodowac obrazenia ciata.

Nie siegac zbyt wysoko. utrzymuj réwnowage i prawidtowa postawe. Pomaga to operatorowi lepiej kontrolowac elektronarzedzie w nieoczekiwanych sytuacjach.

Ubieraj sie odpowiednio. Nie nosi¢ luznej odziezy ani bizuterii. Wtosy, odziez i rekawice nalezy.trzymac z:dala od ruchomych czescisLuzne ubrania, bizuteria i/lub dtugie wtosy

mogg zostac wciagniete przez ruchome czesci.

Uzytkowanie i konserwacja elektronarzedzi

® Nie uzywaj elektronarzedzia na site. Do kazdego nalezy uzywac odpowiedniego elektronarzedzia. Wiasciwe elektronarzedzieizawsze wykona prace lepiej i bezpieczniej, jesli
bedzie uzywane zgodnie z przeznaczeniem.

® Nie uzywaj elektronarzedzia, jesli przetacznik nie wigcza lub nie wytacza go. Kazde elektronarzedzie, ktérym. nie mozna sterowaé za pomocg przetacznika, jest bardzo
niebezpieczne i musi zostac¢ naprawione.

e Przed wymiang akcesoriow, dokonywaniem jakichkolwiek regulacji lub przechowywaniem elektronarzedzia nalezy odtaczy¢ wtyczke od zrddta zasilania i/lub akumulator od
elektronarzedzia. Takie zapobiegawcze Srodki bezpieczeristwa zmniejszg ryzyko przypadkowego uruchomienia elektronarzedzia.

e Gdy elektronarzedzie nie jest , nalezy przechowywaé je w miejscu niedostepnym dla dzieci i nie zezwala¢ na korzystanie niego osobom, ktére nie zapoznaty sie z
elektronarzedziem lub niniejszymi instrukcjami. Elektronarzedzia s niezwykle niebezpieczne w rekach nieprzeszkolonych uzytkownikéw.

® Konserwacja elektronarzedzia. Nalezy sprawdzac, czy ruchome czesci nie sa przesuniete lub zakleszczone, czy ulegty uszkodzeniu, czy nie ma wyciekéw i innych usterek, ktére

mogg mie¢ wptyw na dziatanie elektronarzedzia. Jesli elektronarzedzie jest uszkodzone, nalezy je naprawic¢ przed uzyciem. Wiele wypadkdéw i obrazen jest spowodowanych

przez niewtasciwa konserwacje elektronarzedzi.

Czesci tnace elektronarzedzia powinny by¢ ostre i czyste. Prawidtowo konserwowane narzedzia tngce z ostrymi krawedziami tngcymi sg mniej podatne na zakleszczenia, bardziej

precyzyjne i tatwiejsze do kontrolowania.

® Elektronarzedzia, osprzetu, koricowek narzedziowych itp. nalezy zawsze uzywac zgodnie z zaleceniami niniejszej instrukcji obstugi, uwzgledniajac warunki pracy i rodzaj pracy.
Uzywanie elektronarzedzia w sposdb niezgodny z przeznaczeniem moze spowodowac obrazenia ciata lub uszkodzenie elektronarzedzia.

e Uchwyty i wszelkie powierzchnie chwytne elektronarzedzia powinny by¢ suche, czyste i wolne od oleju i smaru. Sliskie uchwyty i powierzchnie chwytne nie pozwalaja na

bezpieczng obstuge narzedzia w nieoczekiwanych okolicznosciach.
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Uzytkowanie i pielegnacja narzedzi akumulatorowych

Akumulatory nalezy tadowac¢ wytacznie za pomoca tadowarki okreslonej przez . tadowarka uzywana do tadowania nieodpowiednich akumulatoréw moze spowodowac ryzyko
pozaru.

Narzedzia elektrycznego nalezy uzywac wytacznie z przeznaczonymi do tego celu akumulatorami. Uzywanie innych akumulatoréw moze stwarzac ryzyko obrazen i pozaru.

Gdy akumulator nie jest uzywany, nalezy trzymac go z dala od innych metalowych przedmiotéw, takich jak spinacze do papieru, monety, klucze, gwozdzie, sruby lub inne mate
metalowe przedmioty, ktére moga spowodowac zwarcie miedzy zaciskami. Zwarcie biegunéw akumulatora moze spowodowac oparzenia lub pozar.

W niewtasciwych warunkach z akumulatora moze wytrysngc¢ ciecz; nalezy unika¢ kontaktu. W razie przypadkowego kontaktu sptuka¢ wodg. W przypadku kontaktu cieczy z
oczami nalezy natychmiast skontaktowac sie z lekarzem. Ciecz wyptywajaca z akumulatora moze powodowac podraznienia lub oparzenia.

Nie nalezy uzywac uszkodzonych lub zmodyfikowanych akumulatoréw. Uszkodzone lub zmodyfikowane baterie moga nie dziata¢ zgodnie z przeznaczeniem, powodujac pozar lub
wybuch.

Nie nalezy naraza¢ akumulatora na dziatanie ognia lub nadmiernych temperatur. Wystawienie na dziatanie ognia lub temperatury powyzej 130°C moze spowodowac¢ wybuch.
Nalezy przestrzega¢ wszystkich instrukcji tadowania i nie tadowa¢ akumulatora poza zakresem temperatur okreslonym w instrukcji. Nieprawidtowe tadowanie lub tadowanie w
temperaturach wykraczajacych poza podany zakres moze spowodowac uszkodzenie akumulatora i zwiekszy¢ ryzyko pozaru.

Ustuga

Serwisowanie elektronarzedzia nalezy zleca¢ wykwalifikowanemu personelowi, stosujgcemu wytacznie identyczne czesci zamienne. Zapewni to zachowanie bezpieczenstwa
elektronarzedzia.

Nigdy nie nalezy podejmowac préb samodzielnej naprawy uszkodzonych akumulatoréw. Serwisowanie akumulatoréw powinno by¢ wykonywane wytgcznie przez producenta
lub autoryzowanych technikéw serwisowych.

Instrukcje bezpieczeristwa dotyczace bezprzewodowych wibratoréw do betonu

.

Podczas pracy nalezy zawsze trzymac rece i twarz z dala od gtowicy wibracyjnej.

Natychmiast wytgcz narzedzie, jesli podczas pracy zauwazysznietypowy hatas lub usterke.

Po przypadkowym upuszczeniu narzedzia lub uderzenid nim,o co$ nalezy je doktadnie sprawdzi¢ pod katem uszkodzen, pekniec¢ lub odksztatcen.
Nie przenosi¢ narzedzia z palcem na przetaczniku.

Nie odktadaj narzedzia i nie go. Wibrujgca gtowica moze wymkng¢ sie spod kontroli i spowodowac wypadek.

Nalezy uwaza¢, aby woda, mokry beton itp. nie dostaty sie do narzedzia. Nie wolno dopusci¢ do upadku narzedzia na mokry beton.

Ostroznie wsun gtowice wibracyjng miedzy zelazne/stalowe ramyub prety wzmacniajace i upewnij sie, ze narzedzie nie styka sie z nimi.

Nie zgniatac ani nie skrecac elastycznego weza.

Nie zgina¢ nadmiernie przewodu elastycznego.

Po uzyciu nalezy ostroznie wytrze¢ mokra szmatka lub podobnymimateriatem mokry beton pozostawiony na narzedziu. Szczegdlng uwage nalezy zwrdci¢ na doktadne
wyczyszczenie otwordw wentylacyjnych, obszaru przetgcznika, otworéw pokrywy.itp.

Nie uzywaj urzadzenia podczas deszczu. Nie czysci¢ narzedzia w wodzie.

Instrukcje bezpieczeristwa dotyczace akumulatora \‘ l ' A

Nie nalezy demontowa¢ akumulatora.

Jesli czas pracy nadmiernie sie , nalezy natychmiast przerwac prace. Bateria moze sie\przegrza¢ i eksplodowaé;

Jesli elektrolit dostanie sie do oczu, nalezy przemyc je czystg wodg i skontaktowac sie z lekarzem..Kontakt elektrolitu'z eczami moze spowodowac utrate wzroku.
Nie zwiera¢ akumulatora:

- Nie dotyka¢ zaciskéw zadnym materiatem przewodzacym.

- Nalezy unika¢ przechowywania akumulatora w pojemniku z innymi metalowymi przedmiotami, takimijak gwozdzie, monety.itp.

- Nie wystawiac baterii na dziatanie wody lub deszczu.

Zwarcie akumulatora moze spowodowac duzy przeptyw pradu, przegrzanie, mozliwe oparzeniaya.nawet awarie.

Nie nalezy przechowywa¢ narzedzia i akumulatora w miejscach, w ktérych temperatura moze osiagnaé.lub przekroezyc 50 °C.

Nie nalezy spala¢ akumulatora, nawet jesli jest on powaznie uszkodzony lub catkowicie . Bateria moze eksplodowaé podczas pozarus

Nalezy uwazac, aby nie upuscic¢ ani nie uderzy¢ akumulatora.

Nie uzywaj uszkodzonej baterii.

Akumulatora nalezy uzywac wytacznie z produktami okreslonymi przez producenta. Podtgczenie akumulatora doshiekompatybilnych produktéw moze spowodowac pozar,
przegrzanie, wybuch lub wyciek elektrolitu.

Nalezy uzywac wytgcznie oryginalnych baterii producenta. Uzywanie nieoryginalnych baterii, baterii niekompatybilnych z urzagdzeniem oraz baterii, ktére zostaty
zmodyfikowane, moze spowodowac wybuch baterii, pozar, obrazenia ciafa i uszkodzenia.

DANE TECHNICZNE
Model BBP5340 * Producent zastrzega sobie prawo do wprowadzania niewielkich zmian w
— — konstrukcji i specyfikacji technicznej produktu bez wczesniejszego
Napiecie 20V (Li-ion) . . . . . A R
powiadomienia, chyba ze zmiany te znaczaco wptywajg na wydajnos¢ i
Predko$¢ bez obciazenia 1000/4000 obr/min bezpieczeristwo produktéw. Czesci opisane / zilustrowane na stronach
Maksymalny moment obrotowy 25 Nm |nstrukCJI|, ktérg trzymasz w rekach, mogg rowme% dotyczyc‘mnyc¢h modeli linii
produktéow producenta o podobnych cechach i moga nie by¢ zawarte w
ilni SWil i rodukcie, ktory wtasnie nabytes.
Inne funkcje Silnik bezszczotkowy, wyswietlacz mocy i produkcie, ktéry wiasnie nabytes
oswietlenie LED

* Aby zapewni¢ bezpieczeristwo i niezawodnos$é produktu oraz waznosé

Sk Ll ol e e el 1 Gl et gwarancji, wszelkie naprawy, przeglady lub wymiany, w tym konserwacja i

specjalne regulacje, moga byé wykonywane wytacznie przez technikéw
autoryzowanego dziatu serwisowego producenta.

*  Produkt nalezy zawsze uzytkowa¢ z dostarczonym wyposazeniem.
Uzytkowanie produktu z niedostarczonym sprzetem moze spowodowacd
nieprawidtowe dziatanie, a nawet powazne obrazenia lub $mier¢. Producent i
importer nie ponoszg odpowiedzialnosci za obrazenia i szkody wynikajace z
uzycia niezgodnego sprzetu.
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PRZED OPERACIA

Instalowanie lub wyjmowanie akumulatora (rys. 1-2)

Ostrzezenie: Przed przystgpieniem do regulacji narzedzia nalezy zawsze upewnic sig, ze jest ono wytaczone, a

akumulator wyjety.
1. Czes¢

wpuszczana
pokrywy baterii

® Przed wtozeniem lub wyjeciem akumulatora nalezy zawsze wytgczy¢ urzadzenie.

® Aby wyjaé baterie, nalezy najpierw otworzy¢ pokrywe baterii. Aby otworzyé pokrywe, nalezy nacisnac jej
wgtebiong czes¢ i obrdci¢ ja z wcisnieta czescig wgtebiong. Nastepnie nalezy wyjac jg z narzedzia, przesuwajac
przycisk z przodu akumulatora.

2. Pokrywa baterii

Aby zainstalowac¢ akumulator, wyréwnaj wypust na akumulatorze z rowkiem w obudowie i wsuri go na miejsce.
W16z ja do korica, az zablokuje sie na miejscu z lekkim kliknigciem. Jesli w gérnej czesci przycisku widoczna jest
czerwona czesé, oznacza to, ze bateria nie jest catkowicie zablokowana.

Ostrzezenie: Nie nalezy instalowac¢ akumulatora na site. Jesli bateria nie daje sie tatwo wsuna¢, oznacza to, ze
nie jest wiozony prawidtowo.

1.c ”
INSTRUKCJA OBStUGI zerwona czese

2. Przycisk
Spust ON/OFF (rys. 3) 3. Bateria
Przestroga: Przed wtozeniem akumulatora do narzedzia nalezy zawsze sprawdzi¢, czy spust dziata prawidtowo i 4. Oktadka
powraca do pozycji "OFF" po zwolnieniu.
® Aby uruchomi¢ narzedzie, wystarczy pociggnac za spust. Aby zatrzymac, zwolnij spust.
Dziatanie (rys. 4)
® Trzymaj narzedzie prosto podczas pracy.
® Uzywac narzedzia w efektywnym zakresie wibracji w'réwnych,odstepachiczasu. 1

. Spust

e Efektywny zakres usuwania pecherzykéw powietrza to okoto dziesieciokrotnosé srednicy gtowicy wibracyjnej,
czyli okoto 250 mm.

® Nie uzywaj narzedzia do przemieszczania betonu w formie. Zaprawa po prostu sig odsunie, a grube kruszywo
pozostanie, powodujac segregacje.

Skuteczne poziomowanie i usuwanie pecherzykéw powietrza (rys: 5) Rys. 3

Usuwanie pecherzykéw powietrza jest zakornczone po zakonczeniu pracy narzedziem w- kazdym
efektywnym zakresie, beton przestaje sie kurczy¢, a zaprawa rownomiernie wyptywa<a powierzchnig,
nadajac jej lekki wyglad. Delikatnie zdejmij narzedzie z powierzchni.

Uwaga:

® Zbyt dtugie wibrowanie w jednym miejscu powoduje segregacje betonu.

® Gdy kruszywo gruboziarniste rozdzielsie podczasuktadania betonu,nalezy wyja¢ kruszywo.
gruboziarniste topatg iumiesci¢ je w miejscu, w ktérym jestuzo zaprawy. Nastepnie uzyj narzedzia.
Nie pozostawiaj grubego kruszywa w stanie segregacji.

® Podczas betonowania nalezy zawsze na wylewac beton od dotu. W ten sposob ciezar Swiezo wylanego betonu i wibracje doprowadza
do skutecznego usunigcia pecherzykéw powietrza. | odwrotnie, jesli wylewanie odbywa sie najpierw od gory, zaprawa oddzielissie i
ostatecznie zsunie na dno.

KONSERWACJA TR \N Vv v

Uwaga:

Nachylenie

® Przed przystapieniem do jakichkolwiek prac konserwacyjnych nalezy zawsze upewnic sig, ze urzadzenie jest wytgczone, a
akumulator wyjety.

Rys. 5
* Nigdy nie uzywaj benzyny, benzyny, rozciericzalnika, alkoholu itp. Moze to odbarwienia, deformacje lub pekniecia.

Wskazéwki dotyczace utrzymania maksymalnej zywotnosci baterii

e Akumulator nalezy natadowa¢ przed catkowitym roztadowaniem. Zawsze zatrzymuj prace narzedzia i taduj akumulator, gdy zauwazysz spadek mocy narzedzia.
* Nigdy nie nalezy tadowac catkowicie natadowanego akumulatora. Przetadowanie skraca zywotnos¢ akumulatora.

e Akumulator nalezy tadowaé w temperaturze pokojowej od 10°C do 40°C. Przed nalezy odczekad, az goracy akumulator ostygnie.

UTYLIZACJA SRODOWISKOWA

Aby unikng¢ uszkodzen podczas transportu, narzedzie musi by¢ dostarczone w solidnym opakowaniu. Opakowanie oraz urzadzenie i akcesoria s3 wykonane z materiatow
nadajacych sie do recyklingu i moga by¢ odpowiednio utylizowane. Plastikowe elementy narzedzia sa oznaczone zgodnie z materiatem, z ktérego zostaty wykonane, co umozliwia
ich usuniecie w sposdb przyjazny dla srodowiska i zréznicowany dzieki dostepnym punktom zbidrki.

Tylko dla krajéw UE

Nie wyrzuca¢ narzedzi elektrycznych razem z odpadami !

Zgodnie z Dyrektywg Europejska 2002/96/WE w sprawie zuzytego sprzetu elektrycznego i elektronicznego oraz jej wdrozeniem zgodnie z prawem krajowym,
narzedzia elektryczne, ktdrych okres uzytkowania dobiegt korica, muszg by¢ zbierane oddzielnie i oddawane do przyjaznego dla srodowiska zaktadu recyklingu.
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EFTYHZH
EL

GARANTIE
FR

Ta nAeKTPLKAE epyadeia €X0UV KATAOKEUQOTEL ME QUOTNPA TIPOTUTIA TTOU £XEL BECEL N £TAL-
pela KoL cuUVASOULV E TA EUPWTIAIKA TIPOTUTIA TTOLOTNTAG. Mo Ta NAEKTPLKA epyaleia TnG
£TALPELOG MG TTOPEXETAL TIEPIOS0G EyYUNONG 24 UNVWV VLA EPOCLTEXVLIKA XpAon Kat 12 pn-
VWV yloL EMayyeARaTky xpron. H oxig tng eyyunong ekwva amod tnv nuepopnvia ayopdg
TOU TIPOIOVTOG. ATTOSELKTIKO TOU SIKALWUATOG TNG EYYUNONG AMOTEAEL TO TAPACTOTIKO OyO-
pAg tou epyaleiou (amoSeLEn ALOVIKAG 1) TLLOAOYLO). Z€ KaLA TiepimTtwaon n eTalpeia Sev Ka-
AUTITEL TN OXETIKA SOtdvn avTOANAKTIKWY KoL Epyaciog eav kat epdoov 6e cuvodeletal amod
avtiypado Tou mapacTtatikol ayopds. S MEPIMTWON MOU N EMLOKELN TIPEMEL va YiVEL 0TO
service oG n Saravn petadopds (amd kat mpog) Baplvel €€’ 0AOKARPOU TOV QOCTOAED.
Ta epyaleia amootéAovTal ylo TNV EMLOKEUR TOUG OTNV eTaLlpeia 1 og e€ouclodotnueévo
OUVEPYELO e TOV EVOESELYEVO TPOTIO KOl LECO LETODOPAS.

EZAIPEZEIZ KAI NEPIOPIZMOI THZ EFTYHZHZ:

1) Avtalaktikd ou $Beipovtal puctohoyikd arnod tn xprion toug (kapBouvakia, kaAwsdio,
SLAKOTTEC, TOOK K.A.TT).

2) Epyaleia ou €xouv umooTel {npieg anod t pn cuppopdwaon e TG 0dnyieg Tou Kata-
OKELAOTH.

3) Epyaleia pe e\t ouvtrpnon.

4) Xprion pn eveeSelypévwy AUTAVTIKWY 1 §apTnudTwy.

5) Epyaleia mou €xouv 500ei xwplig emPBapuvon.

6) BAGBN Tou odeiletal oe nAektpikiy cUVEECN o€ TAon SladopeTikh amd TNV avaypadOpe-
VN 0TNV TivakiSa CUCKEUNG.

7) £0v8eon o€ PN YELWHUEVO PELUATOSOTN.

8) MetaBoAr] Tng Tdong Tou PEVATOG,.

9) BAGBN 1oU POKUTITEL ATTO TN XProN AARUPOU VEPOU (TT.X TAUGTIKA, AVTALES).

10) BAGBN 1 kakr Aettoupyia tou €xet tpokUYPEL amd TANUpENr kKaBaplopd Tou epyaieiou.
11) Emadr tou epyaieiov pe xnpikd, i BAGBN and vypacia, StaBpwaon.

12) EpyoAeia mou €xouv UTOOTEL TpOTIOMOLACELG — OANAYEG 1) €XOUV AWOLXTEL oo Un e€ou-
olodotnpévo ouvepyeio.

13) smoopéva pépn/efapthpata eéattiag pun opbng xpriong:

14) EpyaAeia mou XpnoLomoLoUvTaL yLo EVOLKiaon.

H eyyUnon KaAUTITEL QTTOKAELOTIKA T SWPEGV QVTIKOTAOTAON TOU EEPTHRATOG TTOU EXEL
KOTOOKEUQOTIKO eAdTTwpa 1 aotoxio LAkoU. Se mepintwon, EMewbng avtaAAokTikoy n
eTaLpeia SLATNPEL TO SIKAiWHA AVTIKATAOTAONG TOU epyaleiou LEGAND avTioTOLXO HOVTEND.
Metd tn Stekmepaiwon eyyunong 8ev eMUNKUVETAL OUTE QVOVEWVETAL OXPOVOG eyyunong
Tou gpyaleiou. AVTIKATAOTAON OVTAANQKTIKOU HE XPEWON ETMLOKEUNG, KOAUTITETAL o, 1
XpOvo eyyunon kaAng Aettoupyiag, pe mpolmdbeon v THPNON Twv OpWV EYyUNONG. Ta
avtaAAaKTIKA A Ta epyaleia Ta omoia avTikaBioTavtal mopapUEVOUV OTnV KOToX ThE £TaL-
pelag pag. ANAEG amaLtioELS, EKTOG QIO QUTEG TTOU avabEPOVTaL 0€ QUTO TO EVTUTIO EyyUn~
ong emokeung N BAaBwv NAekTpLkwy epyaleiwv, Sgv LoxVouv. Ma thv eyyunon auvtr eVl
T0 eMnVLko Sikato.

WARRANTY
EN

Les outils électriques sont fabriqués selon des normes strictes, établies par notre société et
se sont alignées sur les normes de qualité européennes respectives. Les outils électriques
de notre société sont bénéficiés d’une garantie de 24 mois pour une utilisation non profes-
sionnelle et de 12 mois pour une utilisation professionnelle. La garantie est valable a partir
de la date d’achat du produit. La preuve du droit a la garantie est le document d’achat de
I'outil (ticket de caisse ou facture). En aucun cas, I'entreprise ne couvrira le co(t des pieces
de rechange et des heures de travail nécessaires si une copie du document d’achat n’est
pas présentée. Si la réparation doit étre effectuée par notre service apres-vente, les frais
de transport (aller- retour) sont entierement a la charge de I'expéditeur (client). Les outils
doivent étre envoyés pour réparation a I'entreprise ou a un atelier agréé de la maniére et
avec le moyen de transport appropriée.

EXEMPTIONS ET RESTRICTIONS DE GARANTIE:

1) Les pieces de rechange qui s’'usent naturellement suite a leur utilisation (balaise, cables,
interrupteurs, mandrins etc.).

2) Les outils endommagés a la suite du non-respect des instructions du fabricant.

3) Outils mal entretenus.

4) Utilisation de lubrifiants ou d’accessoires inappropriés.

5) Outils donnés a des tiers a titre gratuit.

6) Dommages dus a un mauvais branchement électrique ou a une tension différente de celle
indiquée sur la plaque de I'appareil.

7) Connexion a une alimentation électrique non reliée a la terre.

8) Fluctuation de la tension inacceptable.

9) Dommages résultant de I'utilisation d’eau salée (par exemple, machines a laver, pompes).
10) Dommages ou dysfonctionnement résultant d’une procédure de nettoyage inadéquate
de I'appareil.

11) Contact de l'outil avec des produits chimiques, ou dommages résultant de I'humidité
ou de la corrosion.

12) Les outils qui ont été modifiés ou ouverts par du personnel non autorisé.

13) Pieces/composants cassés a la suite d’une utilisation inappropriée.

14) Les outils utilisés a location.

La garantie couvre uniquement le remplacement gratuit du composant qui présente un dé-
faut de fabrication ou une défaillance matérielle. En cas d’absence d’une piéce de rechange
spécifique, I'entreprise se réserve le droit de remplacer I'outil par un autre modéle correspon-
dant. Apres la conclusion de toutes les procédures de garantie, la période de garantie de 'ou-
tilne sera pas prolongée ou renouvelée. Le remplacement d’une piece de rechange, ainsi que
les frais de réparation, sont couverts par une garantie de bon fonctionnement d’un an, sous
réserve du respect des conditions de garantie. Les pieces de rechange ou les outils remplacés
restent en possession de notre société. Les exigences, autres que celles mentionnées dans ce
formulaire de garantie, concernant la réparation des outils électriques ou leur endommage-
ment, ne sont pas.applicables. La loi grecque et ses reglements s’appliquent a cette garantie.

GARANZIA
IT

The power tools have been manufactured according to strict standards, set by ourcom-
pany, which are aligned with the respective European quality standards. The power tools
of our company are provided with a warranty period of 24 months for non-professional
use and 12 months for professional use. The warranty is valid from the date of purchase
of the product. Proof of the warranty right is the purchase document of the tool (retail
receipt or invoice). Under no circumstances shall the company cover the relevant cost of
spare parts and respective required working hours unless a copy of the purchase docu-
ment is presented. In case the repair has to be done by our service department the cost
of transportation (to and from) is entirely borne by the sender (client). The tools must be
sent for repair to the company or to an authorized workshop in the appropriate way and
means of transport.

WARRANTY EXEMPTIONS AND RESTRICTIONS:

1) Spare parts that wear out naturally as a consequence of being used (brushes, cables,
switches, chucks etc.).

2) Tools damaged as a result of non-compliance with the instructions of the manufacturer.
3) Tools poorly maintained.

4) Use of improper lubricants or accessories.

5) Tools given to third entities free of charge.

6) Damage due to an electrical connection at a voltage other than that indicated on the
appliance plate.

7) Connection to a non-earthed power supply.

8) Change in current voltage.

9) Damage resulting from the use of salty water (e.g., washing machines, pumps).

10) Damage or malfunction resulting from improper cleaning procedure of the tool.

11) Contact of the tool with chemicals, or damage as a result of moisture or corrosion.

12) Tools that have been modified or opened by unauthorized personnel.

13) Broken parts/components as a result of inappropriate use.

14) Tools used for rent.

The warranty covers only the free of charge replacement of the component that presents a
manufacturing defect or material failure. In case of lack of a specific spare part the company
reserves the right to replace the tool with another corresponding model. After all warranty
procedures have been concluded, the warranty period of the tool shall not be extended or
renewed. Replacement of a spare part with repair charge is covered by a 1 year warranty
of good operation, subject to compliance with the warranty terms. The spare parts or tools
that are replaced remain in the possession of our company. Requirements, other than those
mentioned in this warranty form, regarding power tools repair or damage thereof, do not
apply. Greek law and relative regulations apply to this warranty.

Gli elettroutensili sono stati fabbricativsecondo gli standard rigorosi, stabiliti dalla nostra
azienda, che.sono allineati con.i rispettivi standard di qualita europei. Gli elettroutensili della
nostra aziendaisono forniti con un periodo digaranzia di 24 mesi per uso non professionale
e'dir12 mesi per uso professionale. La garanzia e valida dalla data di acquisto del prodotto.
Larprova.del diritto diigaranzia e il documento.di acquisto dell’utensile (scontrino o fattura).
In nessunicaso.'azienda.coprira il relativo-costo dei pezzi di ricambio e delle rispettive ore
di lavoro necessarie se nonwiene presentata’una copia del documento di acquisto. Nel caso
in cui la riparazione-debba essere effettuata dal nostro servizio di assistenza, il costo del
trasporto (da € per)eiinteramente a carico del mittente (cliente). Gli utensili devono essere
inviati per la‘riparazione.all’azienda o ad un’officina autorizzata nel modo e nel mezzo di
trasporto appropriato.

ECCEZIONI E LIMITAZIONI ALLA GARANZIA:

1) Pezzi di ricambio che si deteriorano naturalmente con I'uso (pezzi di consumo).

2) Utensili danneggiati dal mancato rispetto delle istruzioni del produttore.

3) Strumenti con manutenzione insufficiente.

4) Uso di lubrificanti o parti inappropriate.

5) Strumenti dati gratuitamente.

6) Guasto dovuto a un collegamento dell’aria compressa a una pressione diversa da quella
indicata sulla targhetta dei dati tecnici.

7) Danni derivanti dall’'uso di aria compressa impura e non filtrata.

8) Danni o malfunzionamenti derivanti da una pulizia inadeguata dell’'utensile.

9) Contatto dell’'utensile con prodotti chimici, o danni da umidita, corrosione.

10) Strumenti che hanno subito modifiche - cambiamenti o sono stati aperti da un’officina
non autorizzata.

11) Strumenti utilizzati per il noleggio.

12) Strumenti che sono stati modificati o aperti da personale non autorizzato.

13) Rottura di parti/componenti a causa di un uso improprio.

14) Strumenti utilizzati per il noleggio.

La garanzia copre solo la sostituzione gratuita del componente che presenta un difetto di
fabbricazione o di materiale. In caso di mancanza di un pezzo di ricambio specifico, I'azienda
si riserva il diritto di sostituire I'utensile con un altro modello corrispondente. Una volta
concluse tutte le procedure di garanzia, il periodo di garanzia dell’utensile non potra essere
esteso o rinnovato. La sostituzione di un pezzo di ricambio, insieme al costo della riparazio-
ne, € coperta da una garanzia di buon funzionamento di 1 anno, a condizione che vengano
rispettati i termini della garanzia. | pezzi di ricambio o gli utensili che vengono sostituiti ri-
mangono in possesso della nostra azienda. | requisiti, diversi da quelli menzionati in questo
modulo di garanzia, riguardanti la riparazione di utensili elettrici o il loro danneggiamen-
to, non si applicano. La legge greca e i relativi regolamenti si applicano a questa garanzia.



GARANCIA

GARANCUE

AL

Mijetet e energjisé jané prodhuar sipas standardeve strikte, té vendosura nga kompan-
ia jong, té cilat jané né pérputhje me standardet respektive evropiane té cilésisé. Mjetet
e energjisé té kompanisé soné jané siguruar me njé periudhé garancie prej 24 muaj
pér pérdorim jo profesional dhe 12 muaj pér pérdorim profesional. Garancia éshté e
vlefshme nga data e blerjes sé produktit. Prova e sé drejtés sé garancisé éshté dokumenti
i blerjes sé mjetit (faturé ose faturé me pakicé). Né asnjé rrethané ndérmarrja nuk mb-
ulon koston pérkatése té pjeséve té kémbimit dhe orarin pérkatés té kérkuar té punés,
pérveg kur éshté paraqitur njé kopje e dokumentit té blerjes. Né rast se riparimi duhet
té béhet nga departamenti yné i shérbimit kostoja e transportit (pér dhe nga) éshté tére-
sisht e mbajtur nga dérguesi (klienti). Mjetet duhet té dérgohen pér riparim né ndér-
marrje ose né njé punishte té autorizuar né ményrén dhe mjetet e duhura té transportit.

PERJASHTIMET DHE KUFIZIMET E GARANCISE:

1) Pjesét rezervé gé pérdoren né ményré natyrale si pasojé e pérdorur (furgat, kabllot, ndérr-
uesit, mbytjet etj.).

2) Veglat e démtuara si rezultat i mosrespektimit té udhézimeve té prodhuesit.

3) Mjetet e mbajtura keq.

4) Pérdorimi i lubrifikantéve ose aksesoréve té papérshtatshém.

5) Mjetet gé u jepen enteve té treta pa pagesé.

6) Démtimi pér shkak té njé lidhje elektrike né njé tension tjetér nga ai i treguar né pllakén
e pajisjes.

7) Lidhja me furnizimin me energji jo tokésore.

8) Ndryshimi i tensionit aktual.

9) Démtimet gé vijné si pasojé e pérdorimit té ujit té kripur (p.sh., lavatrice, pompa).

10) Démtimi ose mosfunksionimi gé rezulton nga procedura e papérshtatshme e pastrimit
té mjetit.

11) Kontakti i mjetit me kimikate, ose démtimi si pasojé e lagéshtisé ose korrozionit.

12) Mjete gé jané modifikuar ose hapur nga personel i paautorizuar.

13) Pjesé/pérbérés té thyer si rezultat i pérdorimit té papérshtatshém.

14) Veglat e pérdorura pér gira.

Garancia mbulon vetém zévendésimin pa pagesé té komponentit qé paraget njé defekt prod-
hues ose déshtim material. Né rast t& mungesés sé njé pjese rezervé specifike kompania rezer-
von té drejtén pér té zévendésuar mjetin me njé model tjetérpérkatés. Pasi té jené pérfun-
duar té gjitha procedurat e garancisé, periudha e garancisé sé mjetit nuk do té zgjatet ose té
rinovohet. Zévendésimi i njé pjese rezervé, sé bashku me ngarkesén e riparimit; mbulohet nga
njé garanci veprimi e miré 1 vit, subjekt i pérputhjes me kushtet e garancisé. Pjesét.e kEmbimit
ose mjetet qé zévendésohen mbeten né zotérim té kompanisé soné. Kérkesat; pérveg.atyre
té pérmendura né kété formé garancie, né lidhje me riparimin ose démtimin, e mjeteve té
energjisé elektrike, nuk zbatohen. Ligji grek dhe rregullat relative zbatohen pér kété garanciat

GARANCIJA
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Elektricni alati su proizvedeni prema strogim standardima koje je postavila nasa kompanija
a koji su uskladeni sa odgovarajucim evropskim standardima kvaliteta. Elektricni alati nase
kompanije imaju garantni rok od 24 meseca za neprofesionalnu upotrebu i 12 meseci za
profesionalnu upotrebu. Garancija vazi od dana kupovine proizvoda. Dokaz za pravo na ga-
ranciju je dokument o kupovini elektricnog alata (maloprodajni racun ili faktura). Ni pod
kojim okolnostima kompanija nece pokriti relevantne troskove rezervnih delova i potrebno
odgovarajuce radno vreme ako se ne predoci kopija dokumenta o kupovini. U slucaju da po-
pravku treba da uradi nas servis, troskove transporta (do i od) u potpunosti snosi posiljalac
(klijent). Elektri¢ni alati za popravku se Salju u firmu gde su kupljeni ili u ovlaséeni servis i to
tako da budu prikladno upakovani za transport.

1ZUZECA | OGRANICENJA GARANCLIE:

1) Rezervni delovi koji se prirodno troSe kao posledica koris¢enja (Cetkice, kablovi, prekidaci,
stezne glave itd).

2) Alati oSteceni kao posledica nepostovanja uputstva proizvodaca.

3) Alati su loSe odrzavani.

4) Upotreba neodgovarajucih maziva ili pribora.

5) Alati su dati tre¢im licima besplatno.

6) Ostecenje usled elektri¢nog priklju¢ka na napon koji nije naznacen na plocici uredaja.
7) Povezivanje na neuzemljeno napajanje.

8) Promena napona struje.

9) Ostecenja nastala upotrebom slane vode (npr. masine za pranje vesa, pumpe).

10) Ostecenje ili kvar nastao kao posledica nepravilne procedure ¢iSéenja alata.

11) Kontakt alata sa hemikalijama ili ostecenje usled vlage ili korozije.

12) Alati koje je modifikovalo ili otvorilo neovlas¢eno osoblje.

13) Polomljeni delovi/komponente kao rezultat neodgovarajuce upotrebe.

14) Alati koji se koriste za iznajmljivanje.

Garancija pokriva samo besplatnu zamenu komponente koja ima fabri¢ku gresku ili materi-
jalne nedostatke. U slu¢aju nedostatka rezervnog dela, kompanija zadrzava pravo zamene
elektricnog alata drugim odgovaraju¢im modelom. Nakon isteka garantnog roka, garantni
rok elektri¢nog alata se ne produzava niti obnavlja. Rezervni delovi ili Elektri¢ni alati koji su
zamenjeni ostaju u posedu nase kompanije. Zamena rezervnog dela, zajedno sa naplatom
popravke, pokrivena je garancijom za 1 godinu dobrog rada, koja podleze postovanju uslova
garancije. Zahtevi, osim onih navedenih u ovom obrascu garancije, u vezi sa popravkom elek-
tricnog alata ili njegovim oStecenjem ne vaZe. Na ovu garanciju se primenjuju grcki zakoni i
odgovarajugi propisi.

ZARUKA
SK

Elektricna orodja so bila izdelana v skladu s strogimi standardi nasega podjetja, ki so
usklajeni z ustreznimi evropskimi standardi kakovosti. Za elektricna orodja nasega
podjetja velja 24-mesecna garancija za neprofesionalno uporabo in 12-mesecna garancija
za profesionalno uporabo. Garancija velja od datuma nakupa izdelka. Dokazilo o pravici
do garancije je dokument o nakupu orodja (maloprodajni rac¢un ali racun). Podjetje v
nobenem primeru ne krije ustreznih stroskov nadomestnih delov in ustreznih zahtevanih
delovnih ur, ¢e ni predlozena kopija nakupnega dokumenta. Ce mora popravilo opraviti na3
servisni oddelek, stroske prevoza (do in nazaj) v celoti krije posiljatelj (stranka). Orodje je
treba poslati v popravilo podjetju ali pooblas¢eni delavnici na ustrezen nacin in z ustreznim
prevoznim sredstvom.

GARANCIJSKE IZJEME IN OMEJITVE:

1) Rezervni deli, ki se naravno obrabijo zaradi uporabe (3¢etke, kabli, stikala, vpenjalne glave
itd.).

2) Orodja, ki so se poskodovala zaradi neupostevanja navodil proizvajalca.

3) Orodja, ki so slabo vzdrzevana.

4) Uporaba neustreznih maziv ali pripomockov.

5) Orodija, ki so bila brezplaéno dana tretjim osebam.

6) Poskodbe zaradi elektri¢nega priklju¢ka pri napetosti, ki ni navedena na plos¢ici naprave.
7) Prikljucitev na neozemljeno elektricno omrezje.

8) Sprememba trenutne napetosti.

9) Poskodbe zaradi uporabe slane vode (npr. pralni stroji, ¢rpalke).

10) Poskodba ali okvara, ki je posledica nepravilnega postopka ¢is¢enja orodja.

11) Stik orodja s kemikalijami ali poskodbe zaradi vlage ali korozije.

12) Orodje, ki ga je spremenilo ali odprlo nepooblaséeno osebje.

13) Pokvarjeni deli/komponente zaradi neustrezne uporabe.

14) Orodja, ki se uporabljajo za najem.

Garancija zajema le brezplatno zamenjavo sestavnega dela, pri katerem se pokaze
proizvodna napaka ali okvara materiala. V primeru pomanjkanja dolo¢enega rezervnega
dela si podjetje pridrZuje pravico, da orodje zamenja z drugim ustreznim modelom. Po
zakljucku vseh garancijskih postopkov se garancijski rok orodja ne podaljsa ali obnovi. Za
zamenjavo nadomestnega dela z nadomestilom za popravilo velja enoletna garancija za
dobro delovanje, Ce so izpolnjeni garancijski pogoji. Zamenjani nadomestni deli ali orodje
ostanejo v lasti nasega podjetja. Zahteve, ki niso navedene v tem garancijskem obrazcu, v
zvezi s popravilom elektri¢nih orodij ali njihovih poskodb, ne veljajo. Za to garancijo velja
grska zakonodaja in sorodni predpisi.

Elektrické naradie bolo vyrobené podla prisnych noriem stanovenych nasou spoloén-
ostou, ktoré s v sulade s prislusnymi eurépskymi normami kvality. Na elektrické narad-
ie nasej spolocnosti poskytujeme, zaruku 24 mesiacov na neprofesionalne pouzitie a 12
mesiacov na, profesiondlne jpouzitie, Zaruka plati od datumu zakdpenia vyrobku. Dokla-
dom. @ narokuina zarukuge doklad o kupe naradia (maloobchodny doklad alebo faktura).
Spolocnost v Zziadnom pripade neuhradi prislusné naklady na ndhradné diely a prislusné
pozadované pracovné hodiny, ak nie je predlozena kopia dokladu o kupe. V pripade, Ze
opravu musi vykonat nase servisné‘oddelenie, naklady na dopravu (tam a spit) znasa
v plnej miere, odosielatel(zakaznik). Naradie musi byt zaslané na opravu do spolo¢n-
osti alebo do auterizovanéhe servisu vhodnym spésobom a dopravnym prostriedkom.

VYNIMKY A OBMEDZENIA TYKAJUCE SA ZARUKY:

1) Nahradné diely, ktoré sa\prirodzene opotrebuju v désledku pouzivania (kefky, kdble, spin-
ace, sklucovadld atd-).

2) Naradie poskodené v désledku nedodrzania pokynov vyrobcu.

3) Naradie nedostato¢ne udrziavané.

4) Pouzivanie nevhodnych maziv alebo prislusenstva.

5) Naradie poskytnuté tretim subjektom bezplatne.

6) Poskodenie v désledku elektrického pripojenia na iné napatie, ako je uvedené na stitku
spotrebica.

7) Pripojenie k neuzemnenému zdroju napajania.

8) Zmena aktudlneho napatia.

9) Poskodenie v désledku pouzivania slanej vody (napr. pracky, cerpadld).

10) Poskodenie alebo porucha vyplyvajlca z nespravneho postupu €istenia nastroja.

11) Kontakt nastroja s chemikaliami alebo poskodenie v désledku vlhkosti alebo kordzie.
12) Néstroje, ktoré boli upravené alebo otvorené neopravnenym personalom.

13) Poskodené diely/komponenty v désledku nevhodného pouzivania.

14) Néradie pouzivané na prenajom.

Zéruka sa vztahuje len na bezplatnd vymenu suciastky, ktord vykazuje vyrobni vadu
alebo poruchu materidlu. V pripade nedostatku konkrétneho nahradného dielu si spo-
loénost vyhradzuje pravo vymenit naradie za iny zodpovedajuci model. Po ukonéeni
vsetkych zarucnych postupov sa zaruénd doba naradia nepredlZuje ani neobnovuje. Na
vymenu ndhradného dielu s poplatkom za opravu sa vztahuje 1-roénd zaruka na do-
bri prevadzku pri dodrzani zaruénych podmienok. Vymenené ndhradné diely alebo
ndradie zostdvaju vo vlastnictve naSej spolo¢nosti. Iné poziadavky, ako su uvedené v
tomto zaru¢nom formulari, tykajuce sa opravy elektrického naradia alebo jeho poskod-
enia, sa neuplatiujd. Na tdto zaruku sa vztahuju grécke zdkony a prislusné predpisy.



FAPAHLIMA
BG

FTAPAHLUMIA
NMK

ENeKTPOMHCTPYMEHTUTE ca NPOU3BeAeHM B CbOTBETCTBUE CbC CTPOTM CTaHAAPTH, YCTAHOBEHMU
OT HaluaTa KOMMNaHWA, KOUTO Ca B CbOTBETCTBME CbC CbOTBETHUTE EBPONENCKM CTaHAAPTH 3a
KauecTBO. ENEKTPOMHCTPYMEHTUTE Ha HallaTa KOMMNaHWA ce NPeAoCTaBAT C rapaHLMOHeH
CpOK OT 24 meceua 3a HenpodecuoHanHa ynotpeba u 12 meceua 3a npodecnoHanHa
ynotpeba. apaHuWATa e BanAHa OT AaTaTa Ha 3aKynyBaHe Ha NpoAyKTa. [lokasaTencrso
3a NPaBOTO Ha rapaHLUMA € AOKYMEHTBT 3a 3aKynyBaHe Ha MHCTPYMeHTa (kacoBa 6eneskka ot
marasvH unm dakTypa). B HUKaKbB Clydait KOMNaHUATA He MOKPUBA CbOTBETHUTE Pa3XOAU
3a pe3epBHM YacTU U CbOTBETHUTE HEOBX0AKMMU PaBOTHM YacoBe, ako He Bbae NpeacTaBeHo
KOMue OT AOKYMeHTa 3a MOKynKa. B cnyyaii Ye peMoHTHT TpabBa Aa 6bae M3BbpLUEH OT
HalLWA cepBKU3eH OTAeN, Pa3XoAuTe 3a TPAHCMOPT (40 M OT) ce Noemar U3LAIO0 OT U3npaLuaya
(knueHTa). UHCTpymeHTUTe TpAabBa Aa 6bAAT M3NpaTeHU 3@ PEMOHT B KOMNAHUATA WU B
0TOPU3MPaH CEePBU3 MO NOAXOAALL HAYMH M C NOAXOAALLO TPAHCMOPTHO CPEACTBO.

OCBOBOXOABAHE OT TAPAHLUMA N OTPAHUYEHUA:

1) Pe3epBHM YaCTU, KOUTO CE U3HOCBAT MO eCTECTBEH HAYUH BCNEACTBUE HA U3MON3BAHETO
UM (4eTKK, Kabenu, KNYOoBe, NAaTPOHHULM U Ap.).
2) WHCTpyMeHTW, nOBpedeHU B pesyntat Ha
npovssoauTens.

3) IHCTPYMEHTH, KOUTO Ca N10LLO NOAABPKAHMU.

4) N3non3BaHe Ha HENOAXOAALLM CMA304YHU MaTepUaNU UM NPUHALIEKHOCTY.

5) UHCTpYMeHTH, NpefocTaBeHn 6e3nnaTHO Ha TPeTU anua.

6) MoBpeam BCneACTBUE Ha €NIEKTPUYECKA BPB3KA C HANPEKEHWE, PA3/IMYHO OT NOCOYEHOTO
Ha Tabenkarta Ha ypega.

7) CBbp3BaHe KbM HE3a3eMeHO eNeKTpo3axpaHBaHe.

8) MpomsaAHa B HanpeXeHMeTo Ha TOKa.

9) MoBpeAa B pe3ynTaT Ha U3NON3BAHETO HA CONEHA BOAA (Hanp. NepasHu MallMHW, NOMNH).
10) NMoBpesa UAU HEU3MPABHOCT B Pe3yaTaT Ha HenpasuaHa APOLeAypa 3a NOYMCTBAHE Ha
MNHCTPYMEHTa.

11) KOHTaKT Ha MHCTPYMEHTa C XMMUKanu Uan NoBpeaaB pesyATaT Ha BAara uav Koposus.
12) WUHCTPYMEHTH, KOUTO ca 6unm moanduumpaHu’ Uan OTBOPEHU OF HeYMbJHOMOLLEH
nepcoHan.

13) CuyneHu 4acT1/KOMMNOHEHTH B pesyaTaT Ha HenoAxoAsaLa ynotpeba.

14) HCTPYMEHTM, M3NON3BAHU NOA HAaeM.

Hecna3BaHe Ha WHCTPYKUMUTE Ha

lapaHumaTa nokpuea camo 6e3nnatHata MOAMAHA Ha KOMMOHEHTA, KOMTO npencTass
npovssoacTBeH AedekT AW nospeaa Ha martepuana. B caydyait Ha MnearHa KOHKpeTHa
pesepBHa YacT KOMMaHUATA CU 3ana3sa NPaBoTo A 3aMeHU UHCTPYMEHTA C APYF CbOTBETEH
mopen. Cnep, NpUKOYBaHE HA BCUYKM rapaHLMOHHM Npouesypy rapaHUUMOHHUAT CPOK. Ha
MHCTPYMEHTa He Ce yAb/KaBa UM NOAHOBABA. 3aMAHATA Ha Pe3epBHa YacT C TaKca 3a PEMOHT
ce NoKpwMBa oT 1-roauiHa rapaHuys 3a 4obpa ekcnaoaraums, Npu cnassaHe Ha rapaHLMOHHUTE
YCNOBUA. 3aMeHEHUTE Pe3epBHM YacTU U MHCTPYMEHTM OCTaBaT BbB B/aLeHWe Ha Hawara
KOMMNaHUA. U3K1CKBaHUs, PassIMuHu OT NOCOYEHWTE B TO3W rapaHUMOoHeH Gpopmyap, OTHOCHO
PEMOHTA Ha ENEeKTPOMHCTPYMEHTU WM MOoBpeauTe Mo TAX, He ce npwunarat. [PbLKOTO
3aKOHOAATE/NCTBO M CbOTBETHWTE pasnopestu ce Npunarat Kbm Tasu rapaHums.

GARANTIE
RO

ENEKTPUYHM anaTku ce NPOU3BEAEHU Cropes CTPOrM CTaHAapAMW, NoCTaBeHW oA HalaTa
KOMMNaHWja, KOM ce YCOrNaceHu CO COOABETHWTE eBPOMNCKM CTaHAApAM 3a KBanuTer.
ENneKTpMYHKM anaTku Ha HallaTa KomnaHuja ce obesbeseHu co rapaHumja og 24 meceum 3a
HenpodecnoHanHa ynotpeba n 12 meceuy 3a npodpecnoHanHa ynotpeba. fapaHumjaTa Baxu
o/, AATYMOT Ha KynyBakbe Ha Npon3BoAoT. [JoKas 3a rapaHLMCKOTO NPaBo e AOKYMEHTOT 3a
KynyBakbe Ha anaTtkata (ManonpogaxHa notepaa unu daktypa). Mog HAKaKBU OKONHOCTU
KOMMNaHMjaTa Hema Aa rm NoKpue COOABETHUTE TPOLLOLM 33 pe3epBHU AeN0BU U COOABETHO
notpebHo paboTHO Bpeme, OCBEH aKo He ce NPEeTCTaBM KOMKja 04, AOKYMEHTOT 3a KynyBatbe.
Bo cnyyaj nonpaekata Aa mopa Aa buae HanpaBeHa o/, HalMOT CepBUCEH OAAEN TpoLoLuTe
3a NpeBo3 (40 M 04) e LenocHo 3af0/KeHa o4, UcnpakadoT (KAMeHToT). AnaTkute mopa
Aa 6uaaT ucnpateHu 3a NonpasKka Ha KOMMaHWjaTa MAM Ha oBnacTeHa paboTuaHMLA Ha
COO/ABETEH HAUYMH U TPAHCMOPTHU CPeACTBa.

OCNNOBOAYBAHA U OTPAHUYYBAHA HA TAPAHLIMIATA:

1) Pe3epBHM eN0BM KO Ce HOCAT NPUPOAHO KaKo NocneAnLa Ha KopUCTerse (YeTKK, Kabu,
npekuHysaun, ytepu UTH.).

2) ANaTKM OLITETEHM KaKO Pe3yaTaT Ha HEMOUUTYBakbE Ha UHCTPYKLIMUTE HA MPOU3BOAUTENOT.
3) AnaTkute cnabo ce oap)KyBaar.

4) YnoTpeba Ha HenpasWaAHO NYBPUKAHTU UK [OAATOLM.

5) AnaTku AafileHn Ha TPETU eHTUTETU BecnnaTHo.

6) OwrTeTyBatbe MOPaAM ENeKTPUYHO MOBP3YBatbe Ha HAMoOH MOWHAKYy Of OHOj WTO e
HaBeZleH Ha nao4aTta Ha anapaTor.

7) NoBp3yBatbe CO HE3eMeH Hanoj.

8) NMpomeHa Ha HaMoHOT Ha cTpyjaTa.

9) OwTeTyBakbe KaKo pesynTaTt Ha ynotpebarta Ha cosneHa BoAa (Ha nMpumep, MalnHK 3a
nepetbe, Nymnu).

10) OwrTeTyBarbe MU HedyHKLMOHUPatbe KaKO Pe3ynTaT Ha HemnpaBW/HO YUCTEHE Ha
anatkara.

11) KOHTaKT Ha anaTkata CoO XeMWKaiuW, WK OLITETYBarbe KaKo pesynTaT Ha Bnara uau
Kopo3uja.

12) AnaTku Kou 6une MoAUPULMPAHM UM OTBOPEHM Of, CTPaHa Ha HEOBNACTEHUOT NEPCOHAN.
13) CKpLUeHM Aen0BM/KOMMOHEHTU KaKo pe3ynTaT Ha HecooABeTHa ynoTpeba.

14) AnaTKu Kou Ce KOpUCTaT 3a M3HajMyBakbe.

lapaHumjata nokpusa camo 6ecnnatHa 3ameHa Ha KOMMOHeHTaTa Koja npercrasBysa
nNpousBoAcTBEH AedeKT unu matepujaneH Heycnex. Bo cnydyaj Ha HeAOCTATOK Ha oapeaeH
pesepBeH [fen, KOMNaHwjaTa ro 3aAp)yBa NpaBoTO A3 ja 3aMeHW anaTtkata co Apyr
cooABeTeH mogen. o 3aBpllyBareTo Ha cUTe NpoLeAypW 3a rapaHuuja, rapaHTHUOT
Nepuoj Ha anatkata He ce NPOLO/AXKYBa UM 06HOBYBA. 3ameHaTa Ha Pe3epBHUOT Aen Co
HamnnaTta 3a,nonpasKa e NokpueHa co 1 roavHa rapaHumja 3a obpo paboTerse, nog ycnos
[a ce ycoraacar ycnoBuWTe 3a rapaHuumja. PesepBHUTE A€N0BU UM anaTKM KOMU Ce 3aMeHeTH
OCTaHyBaaT BO COMCTBEHOCT Ha HalaTa KomnaHuja. baparbata, OCBEH OHME CrOMeHaTH BO
oBaa/fapaHuuja, BO)BPCKa, CO NOMNPaBKaTa WU OLITETYBaETO Ha €NEKTPUYHW anaTku, He
BasKar. [PUKOTONPABO W peNaTUBHWUTE PerynaTvWBM BaarT 3a 0Baa rapaHupmja.

GARANCIA
RUN

Uneltele electrice au fost fabricate in conformitate cu standarde stricte, stabilite de
compania noastra, care sunt aliniate la standardele de calitate europene respective.
Uneltele electrice ale companiei noastre sunt prevazute cu o perioadd de garantie de 24
de luni pentru utilizare neprofesionala si 12 luni pentru utilizare profesionala. Garantia este
valabild de la data achizitionarii produsului. Dovada dreptului de garantie este documentul
de achizitie a sculei (bon de casa sau factura). in niciun caz societatea nu va acoperi costurile
relevante ale pieselor de schimb si ale orelor de lucru necesare respective daca nu este
prezentaté o copie a documentului de achizitie. In cazul in care reparatia trebuie efectuata
de catre departamentul nostru de service, costul transportului (dus-intors) este suportat in
intregime de cdtre expeditor (client). Uneltele trebuie trimise pentru reparatii la companie
sau la un atelier autorizat in mod si cu mijloace de transport adecvate.

SCUTIRI $I RESTRICTII DE GARANTIE:

1) Piesele de schimb care se uzeazd in mod natural ca urmare a utilizarii (perii, cabluri,
intrerupatoare, mandrine etc.).

2) Unelte deteriorate ca urmare a nerespectarii instructiunilor producatorului.

3) Unelte prost intretinute.

4) Utilizarea de lubrifianti sau accesorii necorespunzdtoare.

5) Unelte oferite gratuit unor terte entitati.

6) Deteriordri datorate unei conexiuni electrice la o alta tensiune decat cea indicatd pe
placuta aparatului.

7) Conectarea la o sursd de alimentare electricd nelegatd la pamant.

8) Schimbarea tensiunii de curent.

9) Deteriorari rezultate din utilizarea apei sdrate (de exemplu, masini de spalat, pompe).
10) Deteriorarisau defectiuni rezultate in urma unei proceduri de curdtare necorespunzitoare
a aparatului.

11) Contactul sculei cu substante chimice sau deteriordri ca urmare a umiditdtii sau coroziunii.
12) Unelte care au fost modificate sau deschise de catre personal neautorizat.

13) Piese/componente rupte ca urmare a unei utilizari necorespunzatoare.

14) Uneltele utilizate pentru inchiriere.

Garantia acopera numai inlocuirea gratuitda a componentei care prezinta un defect de
fabricatie sau o defectiune materiala. Tn cazul lipsei unei piese de schimb specifice, societatea
isi rezerva dreptul de a inlocui scula cu un alt model corespunzator. Dupa incheierea tuturor
procedurilor de garantie, perioada de garantie a sculei nu se prelungeste sau se reinnoieste.
Tnlocuirea unei piese de schimb cu taxd de reparatie este acoperitd de o garantie de 1 an
de buna functionare, sub rezerva respectarii conditiilor de garantie. Piesele de schimb
sau sculele inlocuite raman in posesia societatii noastre. Nu se aplica cerinte, altele decat
cele mentionate in acest formular de garantie, privind repararea sculelor electrice sau
deteriorarea acestora. Legea greaca si reglementarile aferente se aplicd acestei garantii.

Az.elektromosiszerszamok gyartdsa a vallalatunk altal meghatérozott szigoru szabvanyok
szerint torténik, amelyek 6sszhangban vannaksa vonatkozd eurdpai mindségi szabvanyokkal.
Cégunk elektromos szerszamaira nem professzionalis hasznalat esetén 24 honap, profess-
ziondlishasznalat esetén 12’ hdnap garanciatvallalunk. A garancia a termék megvasarlasanak
napjatol érvényes. A jotallasi jog igazolasa a'szerszam vasarlasat igazolé dokumentum (kis-
kereskedelmi blokk vagy szamla). A véllalat semmilyen kérilmények kézott nem fedezi a
potalkatrészek és a megfelel szikséges munkadrak vonatkozod kéltségeit, ha nem mutatjak
be a vasarlasi dokumentum masolatat. Amennyiben a javitast szerviziinknek kell elvégeznie,
a szdllitds (oda- éswisszaszallitas) koltségei teljes egészében a feladot (uUgyfelet) terhelik. A
szerszamokat javitasra a megfelel6 mddon és szallitdeszkozzel kell elkildeni a vallalathoz
vagy egy erre felhatalmazott miihelybe.

GARANCIALIS MENTESSEGEK ES KORLATOZASOK:

1) A haszndlat kovetkeztében természetes modon elhasznalddd potalkatrészek (kefék, kabe-
lek, kapcsolok, tokmanyok stb.).

2) A gyartd utasitasainak be nem tartdsa kovetkeztében sériilt szerszamok.

3) Rosszul karbantartott szerszamok.

4) Nem megfelelé kenSanyagok vagy tartozékok hasznalata.

5) Harmadik személyeknek ingyenesen atadott szerszamok.

6) A készuléktablan feltintetettdl eltérd feszlltségli elektromos csatlakozashdl eredd karok.
7) Nem féldelt daramforrashoz vald csatlakoztatas.

8) Az dram fesziiltségének megvaltozasa.

9) Sés viz hasznalatabdl eredd karok (pl. mosdgépek, szivattyuk).

10) A készuilék nem megfeleld tisztitasi eljarasabdl eredé karosodds vagy meghibdsodas.
11) A szerszam vegyi anyagokkal vald érintkezése, vagy nedvességbdl vagy korrdzidbol eredé
kdrosodas.

12) Olyan szerszamok, amelyeket illetéktelen személyek mddositottak vagy nyitottak fel.
13) A nem rendeltetésszer(i hasznalat kdvetkeztében eltérott alkatrészek/komponensek.
14) Bérbeadasra hasznalt szerszamok.

A garancia csak a gyartési hibat vagy anyaghibat mutaté alkatrész ingyenes cseréjére ter-
jed ki. Egy adott potalkatrész hianya esetén a vallalat fenntartja a jogot, hogy a szerszamot
egy masik megfelel6 modellre cserélje. Az Gsszes garanciadlis eljaras lezdrasat kovetéen a
szerszam garancidlis ideje nem hosszabbithaté meg és nem Ujithatd meg. A javitési dijjal
terhelt potalkatrész cseréjére 1 év jotallas vonatkozik, a jotallasi feltételek betartasa mel-
lett. A kicserélt potalkatrészek vagy szerszamok céglink tulajdondban maradnak. Az elektro-
mos szerszamok javitasdra vagy sériilésére vonatkozd, a jelen jotallasi nyilatkozatban emli-
tettektdl eltéré kovetelmények nem érvényesek. A jelen jotallasra a gorog torvények és a
vonatkozo elGirdsok vonatkoznak.



GARANZIJA

GARANCUE

MLT

L-ghodod tal-energija gew manifatturati skont standards stretti, stabbiliti mill-kumpanija
taghna, li huma allinjati mal-istandards ta’ kwalita Ewropej rispettivi. L-ghodod tal-energija
tal-kumpanija taghna huma pprovduti b’perjodu ta ‘garanzija ta’ 24 xahar ghal uzu mhux
professjonali u 12-il xahar ghal uzu professjonali. ll-garanzija hija valida mid-data tax-xiri
tal-prodott. Prova tad-dritt tal-garanzija hija d-dokument tax-xiri tal-ghodda (ircevuta jew
fattura bl-imnut). Taht |-ebda cirkostanza I-kumpanija m’ghandha tkopri I-ispiza rilevanti
tal-ispare parts u s-sighat tax-xoghol rispettivi mehtiega sakemm ma tigix ipprezentata kopja
tad-dokument tax-xiri. F’kaz li t-tiswija trid issir mid-dipartiment tas-servizz taghna, l-ispiza
tat-trasport (lejn u minn) tithallas kollha kemm hi mill-mittent (klijent). L-ghodda ghandha
tintbaghat ghat-tiswija lill-kumpannija jew lil hanut tax-xoghol awtorizzat bil-mod u I-mezzi
tat-trasport xierga.

EZENZJONUIET U RESTRIZZJONIJIET TA” GARANZIJA:

1) Spare parts li jilosu b’mod naturali bhala konsegwenza tal-uzu (xkupilji, kejbils, swiccijiet,
cokkijiet ecc.).

2) Ghodod bil-hsara bhala rizultat ta’ nuggas ta’ konformita mal-istruzzjonijiet tal-manifattur.
3) Ghodod mizmuma hazin.

4) Uzu ta ‘lubrikanti jew acc¢essorji mhux xierqa.

5) Ghodod moghtija lil entitajiet terzi minghajr hlas.

6) Danni dovuti ghal konnessjoni elettrika b’vultagg differenti minn dak indikat fuq il-pjanca
tal-apparat.

7) Konnessjoni ma’ provvista ta’ energija mhux ertjata.

8) Bidla fil-vultagg kurrenti.

9) Hsara li tirrizulta mill-uzu ta’ ilma mielah (ez., magni tal-hasil tal-hwejjeg, pompi).

10) Hsara jew hsara li tirrizulta minn procedura ta’ tindif mhux xierga tal-ghodda.

11) Kuntatt ta’ I-ghodda ma’ kimici, jew hsara bhala rizultat ta’ umdita jew korruzjoni.

12) Ghodod li gew modifikati jew miftuha minn persunal mhux awterizzat.

13) Partijiet/komponenti miksura bhala rizultat ta ‘uzu mhux xierag.

14) Ghodod uzati ghall-kera.

Il-garanzija tkopri biss is-sostituzzjoni minghajr hlas. tal-komponent li jipprezenta difett
fil-manifattura jew hsara materjali. F’kaz ta’ nuqqas ta’,spare part specifika, il<kumpanija
tirrizerva d-dritt li tissostitwixxi I-ghodda b’mudell korrispondenti‘iehorsWara li jkunu gew
konkluzi I-proceduri kollha ta’ garanzija, il-perjodu ta’ garanzija tal-ghodda ma ghandux jigi
estiz jew imgedded. Is-sostituzzjoni ta’ spare part bil-hlas tat-tiswija hija koperta minn ga-
ranzija ta’ sena ta’ operazzjoni tajba, soggett ghall-konformita mat-terminital<garanzija. L-is-
pare parts jew ghodod li jigu sostitwiti jibgghu fil-pussess tal-kumpanija taghnat Rekwiziti,
minbarra dawk imsemmija f'din il-formola ta’ garanzija, rigward it-tiswija ta’ ghodod tal-en-
ergija jew hsara taghhom, ma japplikawx. Il-ligi Griega u r-regolamenti relattivi japplikaw
ghal din il-garanzija.

GARANTIA
ES

Elektricni alati proizvedeni su prema strogim standardima, koje je postavila nasa tvrtka i
uskladeni su s odgovaraju¢im europskim standardima kvalitete. Elektricni alati nase tvrtke
dolaze s jamstvom od 24 mjeseca za neprofesionalnu uporabu i 12 mjeseci za profesionalnu
uporabu. Jamstvo vrijedi od dana kupnje proizvoda. Dokaz o jamstvenom pravu je doku-
ment o nabavi alata (potvrda o prodaji ili faktura). Tvrtka ni pod kojim uvjetima nece pokriti
troskove rezervnih dijelova i potrebnih radnih sati ako kopija dokumenta o nabavi nije pre-
docena. Ako popravak treba obaviti nasa postprodajna sluzba, troskovi prijevoza (povrat-
no putovanje) u potpunosti su odgovornost posiljatelja (kupca). Alati se moraju poslati na
popravak tvrtki ili ovlastenoj radionici na odgovarajuci nacin i odgovarajué¢im prijevoznim
sredstvima.

1ZUZECA | OGRANICENJA JAMSTVA:

1) Rezervni dijelovi koji se prirodno istrose nakon uporabe (metla, kabeli, prekidaci, stezne
glave itd.).

2) Alati osteceni kao rezultat nepostivanja uputa proizvodaca.

3) Lose odrzavani alati.

4) Upotreba nepravilnih maziva ili pribora.

5) Alati koji se besplatno daju tre¢im stranama.

6) Ostecenja zbog nepravilnog elektri¢nog prikljucka ili napona razli¢itog od onog navedenog
na plodici uredaja.

7) Priklju¢ak na nezemaljsko napajanje.

8) Neprihvatljiva fluktuacija napona.

9) Ostecenja nastala uporabom slane vode (npr. perilice rublja, pumpe).

10) Ostecenija ili kvarovi koji su posljedica nepravilnog postupka ¢iséenja uredaja.

11) Kontakt alata s kemikalijama ili oStecenja nastala viagom ili korozijom.

12) Alati koje je modificiralo ili otvorilo neovlasteno osoblje.

13) Slomljeni dijelovi/komponente kao rezultat neprikladne uporabe.

14) Alati koji se koriste za iznajmljivanje.

Jamstvo pokriva samo besplatnu zamjenu komponente koja ima proizvodni nedostatak ili
kvar hardvera. U slu¢aju da nedostaje odredeni rezervni dio, tvrtka zadrzava pravo zamijeniti
alat drugim odgovaraju¢im modelom. Nakon zavrsetka svih jamstvenih postupaka, jamstve-
ni rok alata nece se produtziti ili obnoviti. Zamjena rezervnog dijela, kao i troskovi popravka,
pokriveni su jednogodisnjim jamstvom na dobro funkcioniranje, uz postivanje jamstvenih
uvjeta. Rezervni dijelovi ili zamijenjeni alati ostaju u posjedu nase tvrtke. Zahtjevi, osim
onih navedenih u ovom jamstvenom obrascu, koji se odnose na popravak elektricnih alata
ili,njihovo ostecenje, ne primjenjuju se. Grcko pravo i njegovi propisi primjenjuju se na ovo
jamstvo.

GWARANCJA
PL

Las herramientas eléctricas han sido fabricadas de acuerdo con estrictas normas, establecidas
por nuestra empresa, que estan alineadas con las respectivas normas de calidad europeas.
Las herramientas eléctricas de nuestra empresa tienen un periodo de garantia de 24.méses
para uso no profesional y de 12 meses para uso profesional. La garantia es vélida a partir de la
fecha de compra del producto. La prueba del derecho de garantia es el documento de compra
de la herramienta (ticket de compra o factura). La empresa no se hara cargo en ningutin caso
del coste de las piezas de recambio y de las respectivas horas de trabajo necesarias si no se
presenta una copia del documento de compra. En caso de que la reparacidn tenga que ser
realizada por nuestro departamento de servicio, el coste del transporte (ida y vuelta) correra
integramente a cargo del remitente (cliente). Las herramientas deberan ser enviadas para su
reparacion a la empresa o a un taller autorizado en la forma y medio de transporte adecuados.

EXENCIONES Y RESTRICCIONES DE LA GARANTIA:

1) Piezas de recambio que se desgasten de forma natural como consecuencia de su uso
(escobillas, cables, interruptores, mandriles, etc.).

2) Herramientas dafiadas como consecuencia del incumplimiento de las instrucciones del
fabricante.

3) Herramientas mal mantenidas.

4) Utilizacion de lubricantes o accesorios inadecuados.

5) Herramientas cedidas gratuitamente a terceros.

6) Dafios debidos a una conexion eléctrica a una tension distinta de la indicada en la placa
del aparato.

7) Conexion a una fuente de alimentacidn no puesta a tierra.

8) Cambio de la tension de corriente.

9) Dafios debidos al uso de agua salada (por ejemplo, lavadoras, bombas).

10) Dafios o mal funcionamiento resultantes de un procedimiento de limpieza inadecuado
de la herramienta.

11) Contacto de la herramienta con productos quimicos, o dafios como consecuencia de la
humedad o la corrosién.

12) Herramientas que hayan sido modificadas o abiertas por personal no autorizado.

13) Piezas/componentes rotos como consecuencia de un uso inadecuado.

14) Herramientas utilizadas en alquiler.

La garantia cubre Unicamente la sustitucion gratuita del componente que presente un defec-
to de fabricacion o fallo de material. En caso de falta de un repuesto especifico, la empresa
se reserva el derecho de sustituir la herramienta por otro modelo correspondiente. Una vez
concluidos todos los procedimientos de garantia, el periodo de garantia de la herramienta
no se ampliara ni renovara. La sustitucion de una pieza de recambio con cargo de repa-
racion esta cubierta por una garantia de 1 afio de buen funcionamiento, siempre que se
cumplan las condiciones de la garantia. Las piezas de recambio o herramientas sustituidas
permanecen en posesion de nuestra empresa. No se aplican otros requisitos, distintos de los
mencionados en este formulario de garantia, en relacion con la reparacion de herramientas
eléctricas o sus dafios. La ley griega y las normativas relativas se aplican a esta garantia.

Elektronarzedzia zostaty ‘wyprodukowane zgodnie z rygorystycznymi normami usta-
lonymi przez nasza firme, ktére sa, zgodne z odpowiednimi europejskimi normami ja-
kosci. Elektronarzedzia naszej firmy/ sg objete 24-miesiecznym okresem gwarancyjnym
dla. uzytkuynieprofesjonalnego i“12-miesiecznym dla uzytku profesjonalnego. Gwa-
rancja. jest wazna od daty zakupu produktu. Dowodem prawa do gwarancji jest doku-
ment zakupu narzedzia (paragon lub faktura). W zadnym wypadku firma nie pokryje
odpowiednich kosztéw czésci zamiennychi wymaganych godzin pracy, jesli nie zo-
stanie przedstawiona kopia dokumeéntu zakupu. W przypadku, gdy naprawa musi zo-
sta¢ wykonana przez nasz, dziat serwisowy, koszt transportu (do i z) jest w catosci po-
noszony przez nadawce (klienta). Narzedzia muszg zosta¢ wystane do naprawy do
firmy lub autoryzowanego warsztatu w odpowiedni sposéb i $rodkami transportu.

WYLACZENIA'| OGRANICZENIA GWARANCII:

1) Czesci zamienne, ktére zuzywaja sie w sposob naturalny w wyniku uzytkowania (szczotki,
kable, przetaczniki, uchwyty itp.)

2) Narzedzia uszkodzone w wyniku nieprzestrzegania instrukcji producenta.

3) Narzedzia zle konserwowane.

4) Uzywanie niewtasciwych smaréw lub akcesoriow.

5) Narzedzia przekazane nieodptatnie osobom trzecim.

6) Uszkodzenia spowodowane podtgczeniem elektrycznym o napieciu innym niz wskazane
na tabliczce znamionowej urzadzenia.

7) Podtaczenie do nieuziemionego zrédta zasilania.

8) Zmiana napiecia pradu.

9) Uszkodzenia wynikajace z uzywania stonej wody (np. pralki, pompy).

10) Uszkodzenia lub nieprawidtowe dziatanie wynikajace z niewtasciwego czyszczenia ur-
zadzenia.

11) Kontakt narzedzia z chemikaliami lub uszkodzenie w wyniku wilgoci lub korozji.

12) Narzedzia, ktdre zostaty zmodyfikowane lub otwarte przez nieupowazniony personel.
13) Uszkodzone czesci/elementy w wyniku niewtasciwego uzytkowania.

14) Narzedzia uzywane do wynajmu.

Gwarancja obejmuje wyfgcznie bezptatng wymiane komponentu, ktéry wykazuje wade
produkcyjng lub awarie materiatowg. W przypadku braku okreslonej czesci zamiennej
firma zastrzega sobie prawo do wymiany narzedzia na inny odpowiedni model. Po za-
konczeniu wszystkich procedur gwarancyjnych okres gwarancji na narzedzie nie zosta-
nie przedtuzony ani odnowiony. Wymiana czesci zamiennej za optfata za naprawe jest
objeta roczng gwarancjg dobrego dziatania, pod warunkiem przestrzegania warunkow
gwarancji. Wymienione czesci zamienne lub narzedzia pozostajg w posiadaniu nas-
zej firmy. Wymagania inne niz wymienione w niniejszym formularzu gwarancyjnym,
dotyczace naprawy lub uszkodzenia elektronarzedzi, nie maja zastosowania. Do ni-
niejszej gwarancji maja zastosowanie przepisy prawa greckiego i przepisy pokrewne.



The instructions manual is also available in digital format on our website
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www.nikolaoutools.com. Find it by entering the product code in the Search "Q" field.
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